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Формування музичної культури молоді у контексті української 
народної пісенності

Особливе місце у системі цінностей належить народному мистецтву, що розглядається вченими (Н. Волкова [3], О. Дей [6], М. Стельмахович [9] та інші) як історико-культурний феномен, що відповідає культурно-творчим інтересам, потребам, прагненням людини, відіграє визначальну роль у формуванні творчих здібностей, розвитку талантів, встановлення креативної особистості, здатної   до засвоєння та збагачення культури рідного народу. 
Cьогодні, у часи, коли триває розбудова української національної державності, відродження культури України, гостро постає проблема формування у молоді системи загальнолюдських та національних цінностей, спираючись на найкращий національний досвід, історико-культурні здобутки нашого народу. Це знайшло відображенні у Національній доктрині розвитку освіти, Закона України «Про освіту», «Концепції громадянської освіти в Україні», «Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді». [12].
Метою даної статті є вивчення культурно-мистецького надбання народу та відтворення прекрасного в повсякденному житті.
Народна мудрість і досвід передаються нам, нащадкам, від наших пращурів віршованими рядками народних пісень. Збереження народних пісень і мудрості – першочергове завдання сучасника як данина нашому минулому.
Прикро, коли люди забувають духовні традиції, народні звичаї, моральні засади. Драматичність цього явища полягає не стільки у збідненні ритуалізованої сфери життєдіяльності, зокрема дозвілля, скільки в тому, що воно зачіпає головне – систему зв’язків між поколіннями, котра є основою нації, її життєдіяльності. Адже традиційна етнокультурна інформація може зберігатися тільки передаючись від прабатьків до батьків, а відтак до дітей та онуків. Потяг до неї і є першоосновою справжнього патріотизму. 
Тільки осягнувши минуле, пізнавши витоки своєї культури та історії, можна чіткіше зрозуміти сьогодення, та уявити майбутнє. Той, хто не знає свого минулого, не вартий майбутнього.
Українська народна пісенність – дорогоцінне надбання народу, нев’януча краса його духовної культури. Українська народна пісня – знана й шанована в усьому світі. Один з перших збирачів народної пісні М. Максимович зазначав, що в українських піснях звучить душа українського народу і нерідко – його істинна історія. Високу оцінку нашій пісенності дали сотні діячів культури різних народів. Наприклад, Л. Толстой убачав її в нашій національній скарбниці: «Жоден інший народ не виявив себе в піснях так яскраво й гарно, як народ український … Щасливі ви, народилися серед народу з багатою душею, народу, що вміє так відчувати свої радощі і так чудово виливати свої думи, свої мрії, свої чуття заповітні. Хто має таку пісню, тому нічого жахатись за своє майбутнє. Його час не за горами. Вірите чи ні, що ні одного народу простих пісень я не люблю так, як вашого. Під їх музику я душею спочиваю. Стільки в них краси і грації, стільки дужого, молодого чуття й сили» [6]. 
До основоположних духовних цінностей народу належать основні святині, традиції, звичаї, моральні принципи, норми, настанови, заповіді, ідеали, ідеї, накопичені народом у процесі культурно-історичного розвитку. Методологічні світоглядні основи дослідження духовних цінностей українців, що дозволяють нам сьогодні шукати шляхи гармонізуючого впливу на ціннісну сферу сучасної молоді у полі національної культури, традицій, звичаїв, закладено в ідеях видатних вчених, мислителів, митців В. Вернадського, Б. Грінченка, О. Духновича, М. Костомарова, П. Куліша, Г. Сковороди, І. Франка, Т. Шевченка. 	
Особливості національного характеру, психології українців, які проживають у різних культурно-історичних регіонах, природних зонах,країни, відбиваються як на зовнішніх рисах (одязі, взутті, харчуванні, атрибутах побуту, дозвілля тощо), так і на внутрішніх якостях населення цієї місцевості. Розмаїття багатства звичаїв і обрядовості, творчий характер дають можливість ураховувати такі реальності в процесі виховання, формуючи у студентів музично-педагогічних факультетів типових носіїв традицій рідного краю, його культури, духовності. 
[bookmark: _GoBack]Українську народну пісню оспівував видатний поет Тарас Григорович Шевченко: «Наша дума, наша пісня не вмре, не загине. От де, люди, наша слава, слава України» [11]. Українська пiсня... Хто не був зачарований нею, хто не згадує її, як своє чисте, прозоре дитинство, свою юнiсть красиву i нiжну. Яка мати не спiвала цих легких, як сон, пiсень над колискою дорогих дiтей. Вона є однією із святинь нашого народу, його найціннішим духовним скарбом, гордістю і красою, геніальною поетичною біографією. 
Пісенність України – це високе поетичне мистецтво, неперевершене в своїй правдивості, природності, простоті, безпосередності й глибині почуттів. І ця думка є однією з домінуючих наскрізних в оцінках та характеристиках української народної поезії. Увесь вік людину супроводять пісні – «від колиски до могили, бо нема такої значної події в житті народу, нема такого людського почуття, яке б не відгукнулося в українській пісні чи ніжністю струни, чи рокотом грому», – говорив М. Стельмах [6].
Високою громадянськістю й патріотизмом позначені давні козацькі думи, історичні пісні про боротьбу народу України за свою волю і незалежність, про жорстокі бої з турками й татарами, польською шляхтою та іншими загарбниками, про славні походи та блискучі перемоги, тяжкі дороги ратної слави. Злітаючи з кобзаревих вуст під тихий гомін кобзи оповідають пісні про народних героїв: Байду і Дорошенка, Нечая і Морозенка, Сагайдачного і Сірка, Хмельницького і Кривоноса, Залізняка і Гонту, Палія, Швайку, Довбуша, Кармелюка…
Вершиною української творчості вважають українські народні пісні про кохання. Ці пісні мелодійні, вони змушують нас відчути те, що відчували автори пісні – безмежне кохання, прикрощі розлуки, чарівні слова кохання. Нерозділене кохання молодої дівчина та парубка часто зустрічається в віршованих рядках пісень нашого народу. Сльози смутку від нерозділеного кохання змусять навіть найсуворіше серце пом’якшати, стати учасником даних подій.
Найпоширенішим розвитком подій є розлучення коханих, очікування дівчини на повернення козака, розчарування в коханні та розпач від зради. Більшої емоційності надають пісням спеціальні підсилюючі слова  (пестливі фрази, метафори). В піснях про кохання згадуються українські народні символи (дерева, рослини), які символізують кохання, початок нового життя, продовження роду. В українських народних піснях про кохання можна зустріти жартівливі нотки. Жартівливий тон розмов закоханих, цікаві жарти, гумористичне зображення закоханих-невдах надають пісням особливого колориту. Часто в піснях присутні образи людей, які намагаються зруйнувати кохання молодих сердець. Ноти смутку ллються стрімкою течією в піснях про вимушені одруження із не коханим чоловіком, про нещасливе заміжжя із багатієм.
Українські народні пісні про кохання є високоморальними. Вони оспівують щирість почуттів, вірність, відданість, здатність на самопожертву, високий моральний рівень українського народу, красу, доброту та працьовитість. Народні ліричні пісні мають ключ від наших сердець, вони підкорюють слухача,занурюють його у вир подій та почуттів.
Дворядкову пісню, що виконується підчас танцю називають коломийкою. Дехто пов’язує цю назву з назвою міста Коломиї, де вона виконувалася. Інші пояснюють походження слова „коломийка” від танкового кола. З танкових пісень коломийки, поповнюючись новим змістом, розвинулись в самостійний ліричний жанр, що тематично охоплює всі грані життя народу, риси національного побуту і колориту, елементи інших видів культури. У переважній більшості вони не виходять за межі родинно-побутової сфери, однак зафіксовано й коломийки суспільно-побутового змісту. Чітко видокремлюється група коломийок у первісному їх значенні приспівки до танцю, де основна тема - танці, гуляння, музики. 
 Гумор – яскрава риса національної вдачі українського народу. Вона щедро проявляється в усіх галузях духовного життя українців, особливо ж у мові й народнопоетичній творчості. Українська мова відзначається невичерпністю веселого та дотепного слова, що переливається всіма відтінками сміху. Народна поезія в численних її зразках пройнята іскристим гумором, який то відсвічує легкою і добродушною посмішкою, то виграє лукавим жартом і влучним дотепом, то дошкуляє гострою і колючою сатирою, то бринить гірким сміхом крізь сльози.
На довгих, крутих і важких шляхах дожовтневої історії України гумор завжди був невичерпним джерелом сили народного духу, «сміх був завжди, – кажучи словами А. Луначарського, – надзвичайно важливою частиною суспільного процесу». Ніколи не старіючий гумор споконвіку супроводить працю і боротьбу трудящих, їх мальовничі обряди та свята, їх дозвілля й щирі товариські бесіди. Він здатний скрашувати буденну сірість життя, підтримувати в нещасті, полегшувати переживання невдач і долання злигоднів, відновлювати втрачену душевну рівновагу і повертати добрий настрій. В жартівливих піснях знайшли своє відображення характер народу, його доброта, щирість, душевність та весела вдача.
Народнопісенне виконавство відіграє важливу роль в актуалізації та відродженні культурних цінностей в культурному розвитку українського суспільства. Беручі до уваги українську пісню ми бачимо що жодна така пісня не може виконуватися студентом, який не розуміє її змісту, характеру, не знає що вона символізує. Для того щоб студент міг донести до слухача усю значущість пісні необхідне знання і розуміння традиції українського народу. Вивченням народнопісенної творчості займалися сучасні дослідники А. Іваницький [7], О. Отич [8], Л. Стрюк [10]. 
Мистецтво виконання української пісні складається з двох взаємопов’язаних компонентів: технічного і художнього. Основою оволодіння естетичною культурою вокальної мови є опанування чіткою дикцією вокального слова, якою забезпечується ступінь виразності. Першочерговим завданням, що постає перед педагогом при виконанні українських пісень є піклування про правильне звукоутворення, яке відтворює характерні природні естетичні якості тембрів голосів, впливає на інтонаційну сторону звучання і виразності виконання. Воно забезпечує ефективність естетичних і фізичних якостей вокальної техніки. У цьому процесі важливим аспектом, що призводить до оволодіння правильним звукоутворенням, є навички правильного формування голосних фонем.
Правильне формування голосних сприяє оволодіння вокальною культурою, створює відповідні умови для вільного функціонування м’язової системи гортані. Отже, зважаючи на те, що провідну роль при виконанні українських пісень відіграє вокальне слово, студенту необхідно набути необхідних знань, умінь і навичок, засвоїти методику вокальної вимови, оволодіти всіма здобутками теоретичної і практичної підготовки з питань вокальної технології.
Специфіка вокального мовлення полягає в умінні художньо, виразно, грамотно, засобами вокального озвучення передавати художній образ. Це викликається, з одного боку, необхідністю підкреслити спільність природи мови сценічної і вокальної, з іншого – виявити специфічні риси вокальної вимови. Мистецтво вокальної вимови і її культури, як і мистецтво співу в цілому, складається з взаємопов’язаних елементів як технічного, так і художнього.
Українська мова, зокрема народна й пісенно-поетична, надзвичайно колоризована, і виявляється у діалектах, у безлічі говірок за регіональними та місцевими ознаками. Зокрема, в поетичних текстах народних пісень закодовано безлічі різних значень і внутрішніх підтекстів, які передаються особливими відтінками вимови – інтонацією. На відміну від інтонації музичної, вона називається мовною, або смисловою, бо одне й те ж слово можна вимовити з різним внутрішнім значенням. Наприклад, слово "так" може мати стверджуючу, запитальну, іронічну, радісну або сумну інтонацію. Отже, смислова інтонація, поєднана з музичною інтонацією своєю художньою сутністю, складає основний чинник досконалого володіння голосом, власне, мистецтво співу. В народному співі інтонація набуває особливого значення зі смисловою подачею слова, що надає йому відповідної виразності.
Звернення до духовного потенціалу української пісні допоможе студентській молоді подолати залежність від тоталітарного впливу масової культури, збагатить емоційну сферу студентів морально-естетичними почуттями, сприятиме вихованню шанобливого ставлення до фундаментальних основ людського буття.
Глибоке значення і практичне продовження традицій, звичаїв та обрядів українського народу створює той національний колорит, ту цілісну культурно-історичну життєдіяльність, національну самобутність, яка є: 
· могутнім стимулом творчості народу, невичерпним джерелом його мистецької, естетичної діяльності; 
· оригінальним внеском народу в світову історію, у взаємозбагачення культур, духовності народів світу; 
· фундаментальною природовідповідною основою виховання молодих поколінь, створення національної системи виховання. 
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