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Гончарова Ю. І. Психолого-педагогічний супровід дітей молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами в умовах інклюзівного 
навчання
Теоретичний аналіз літератури показав, що організація психолого-педагогічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами в процесі реалізації інклюзивної освіти сприяє адаптації та взаємодії дитини з соціальним середовищем. 
Психолого-педагогічний супровід дітей молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами забезпечує формування шкільної готовності цих школярів та реалізується за допомогою завдань, напрямів діяльності фахівців (корекційних педагогів, психологів, логопедів). За допомогою підібраних методик було проведено констатувальний експеримент, який визначив рівень сформованості компонентів (мотиваційний, пізнавальний і вольовий) готовності до школи дітей з особливими освітніми потребами. 
Під час проведення формувального дослідження доведено, що порівняльний аналіз рівня розвитку компонентів готовності до шкільного навчання дітей з особливими освітніми потребами до і після формувального експерименту показав, що програма психолого-педагогічного супроводу позитивно вплинула на рівень шкільної готовності молодших школярів до навчання, значно знизились несприятливі фактори, які перешкоджали зростанню мотиваційного, пізнавального та вольового компонентів готовності до шкільного навчання дітей з особливими освітніми потребами.
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