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С. М. Курінна 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку українського суспільства простежуються соціально-економічні зміни, що негативно впливають на стан здоров’я молодого покоління, зумовлюючи зростання показників захворюваності дітей, особливо підліткового віку. До того ж, останнім часом в Україні відзначається не лише суттєве зменшення рівня здоров’я дітей, а й знецінення здоров’язбережувальної поведінки, поширення серед підлітків соціально-небезпечних хвороб, негативних явищ, що шкодять здоров’ю (тютюнопаління, вживання алкоголю й наркотиків, небезпечна статева поведінка тощо), ризикованої поведінки як звичного та навіть традиційного для нашого суспільства способу соціалізації молодого покоління. Необхідність посилення позитивного соціально-виховного впливу на особистість усупереч негативній дії чинників соціалізації зумовлює активізацію наукового пошуку нових ефективних підходів до формування здорового способу життя молодого покоління як шляху збереження та зміцнення здоров’я окремої дитини та нації загалом.
Основні підходи до формування здорового способу життя дітей      і молоді визначено в Законі України „Основи законодавства України про охорону здоров’я”, Законі України „Про фізичну культуру                            і спорт”, Концепції загальнодержавної цільової соціальної програми „Здорова нація”, Наказі „Про затвердження Порядку взаємодії центрів соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді із закладами охорони здоров’я щодо різних аспектів профілактики ВІЛ/СНІДу”, Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту.
У філософських, педагогічних, психологічних, медичних дослідженнях висунуто теоретичні положення та узагальнено практичний досвід, що є підґрунтям для розробки соціально-педагогічних засад формування здорового способу життя підлітків. Відзначимо цінність для розробки питань формування здорового способу життя підлітків наукових праць учених – соціальних педагогів А. Капської, Л. Міщик, А. Мудрика, A. Рижанової, С. Харченка, в яких закладено концептуальні основи соціалізації та соціального виховання молодого покоління. Проблеми впливу девіантної поведінки на здоров’я школярів вивчали І. Звєрєва та B. Оржеховська; основи валеологічного виховання особистості як шляху збереження її здоров’я розглядали Л. Батліна, Е. Бєлік, В. Горащук, С. Горбунова, Г. Грай; формування здорового способу життя в контексті соціального виховання особистості досліджували О. Безпалько, О. Вакуленко, Г. Лактіонова, О. Шароватова, В. Шкуркіна; особливості формування здорового способу життя дитини в підлітковий період розвитку висвітлювали в наукових працях Н. Зимівець, О. Жабокрицька, В. Кузьменко, О. Кокун, О. Леонтьєва, С. Максименко; взаємодію соціальних інститутів суспільства у формуванні здорового способу життя учнів загальноосвітніх навчальних закладів досліджувала С. Омельченко; питання впливу різних соціальних та соціально-педагогічних засобів (зокрема ЗМІ) на формування здорового способу життя молодого покоління розробляли О. Балакірєва, Л. Жаліло, С. Закопайло, І. Звєрєва, О. Яременко та інші вчені. Зазначимо, що питання залучення підлітків            до здорового способу життя у процесі їхнього соціального виховання                     в мікросередовищі, зокрема засобами соціальної вуличної роботи, залишається малодослідженим у соціальній педагогіці. 

Уважаємо, що нині теоретичну й практичну значущість для розв’язання проблеми формування здорового способу життя підлітків мають фундаментальні наукові розробки щодо соціальної вуличної роботи, які репрезентовано в працях зарубіжних учених (M. Арсьяга, В. Гонзалез, С. Деккер, М. Мікконен, Дж. Фунд, Е. Хаас, В. Хаас та ін.). Підкреслимо, що для вітчизняної соціально-педагогічної науки проблематика соціальної вуличної роботи в контексті соціального виховання особистості залишається висвітленою недостатньо, хоч               у наукових розробках учених (О. Безпалько, Л. Вайноли, Л. Завацької А. Капської, І. Миговича, Л. Рень, Л. Тюпті та ін.) розкрито деякі                 її аспекти, що становлять важливе теоретичне підґрунтя для розробки засобів формування здорового способу життя підлітків в умовах вулиці,          а саме: визначено суть, зміст, специфіку реалізації соціальної вуличної роботи, її функціональне забезпечення, основні форми та методи; обґрунтовано обов’язки та права окремих суб’єктів такої роботи (соціальних працівників, ігротехніків, волонтерів); окреслено                         її можливості як одного з перспективних напрямів                                   соціально-педагогічної діяльності з дітьми та молоддю щодо соціально-педагогічної профілактики.

Теоретичний аналіз проблеми формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи й ознайомлення           із сучасним станом її практичного вирішення дозволяє визначити наявність протиріч між: об’єктивною суспільною потребою розв’язання проблеми збереження та зміцнення здоров’я молодого покоління                  та недостатнім урахуванням у соціально-педагогічній роботі з підлітками впливу їхнього способу життя на здоров’я; соціально-виховним потенціалом засобів соціальної вуличної роботи й недостатністю сучасних науково-практичних розробок щодо їхнього цілісного використання                  у формуванні здорового способу життя підлітків; особистісною потребою підлітків у самовизначенні та самореалізації в умовах вуличного мікросередовища та відсутністю педагогічно сприятливих умов                          і можливостей для такої самореалізації.

Актуальність, теоретична значущість дослідження, наявність виявлених протиріч, недостатня розробленість проблеми зумовили вибір теми дисертаційної роботи „Формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідницька робота виконувалася відповідно до планів наукової діяльності Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  як складова частина комплексного дослідження кафедри педагогіки (державний реєстраційний номер 01.00.6 U 00.31.27 „Сучасні педагогічні технології гармонізації особистості з навколишнім середовищем”). 
Тема наукового дослідження затверджена на кафедрі педагогіки Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (протокол № 8 від 25.11.2010 р.), ученою радою факультету психології (протокол № 17 від 17.12.2010 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 2 від 22.02.2011 р.).
Об’єкт дослідження – процес формування здорового способу життя підлітків засобами вуличної роботи.
Предмет дослідження – комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків. 
Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що процес формування здорового способу життя підлітків буде ефективнішим, якщо в ньому буде використано комплекс засобів соціальної вуличної роботи, які реалізуватимуться шляхом налагодження взаємодії суб’єктів соціальної вуличної роботи, проведення широкого кола вуличних профілактичних заходів із формування здорового способу життя підлітків за місцем їхнього проживання, залучення підлітків до співпраці з організаціями та установами сфери охорони здоров’я, освітніми закладами, соціальними службами. 

Відповідно до мети та гіпотези дослідження було визначено завдання:
1. На основі аналізу наукової літератури виявити ступінь розробленості проблеми формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи.

2. Охарактеризувати процес формування здорового способу життя підлітків у контексті соціально-педагогічної діяльності.
3. Розкрити суть формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи.
4. Розробити та експериментально перевірити комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків.
Теоретико-методологічну базу дослідження становлять фундаментальні ідеї класичної філософії щодо здоров’я і здорового способу життя людини (К. Гален, Г. Гегель, Гіппократ, Конфуцій, Л. Сенека, М. Цицерон та ін.), дослідження сучасних медиків (І. Амосов, В. Артамонов, Ю. Лисицин, О. Лаптєв, Р. Могилянська та ін.), психологів та педагогів (В. Грибан, Г. Грай, С. Горбунова, Є. Желібо, Н. Заверуха, В. Зацарний, В. Зінченко, В. Казначеєв, Н. Коцур, Б. Мещеряков, Г. Никифорова, Г. Отрощена, А. Хрипкова та ін.) щодо особливостей формування здорового способу життя людини на різних вікових етапах її розвитку, зокрема в підлітковому віці; соціально-педагогічний підхід до розуміння процесу формування здорового способу життя підлітків як керованої частини соціалізації особистості та складової соціального виховання (О. Балакірєва, О. Вакуленко, Н. Зимівець, А. Мудрик, М. Лактіонова, С. Омельченко, В. Шкуркіна, О. Яременко); розроблені в межах сучасної психолого-педагогічної та соціально-педагогічної науки теорії щодо формування здорового способу життя підлітків (О. Безпалько, О. Жабокрицька, І. Звєрєва, В. Кузьменко, О. Кокун, О. Леонтьєва, С. Максименко, С. Омельченко, О. Яременко та ін.), соціального виховання та розвитку дитини в підлітковому віці (Л. Божович, Ю. Василькова, Т. Василькова, М. Галагузова, І. Кон, С. Рубінштейн, В. Сухомлинський та ін.); соціальної вуличної роботи (О. Безпалько, Т. Журавель, А. Капська, С. Харченко та ін.), роботи з пропаганди здорового способу життя серед різних категорій населення в умовах вулиці (Л. Завацька, Л. Рень, О. Рассказова та ін.).
У процесі дослідницької роботи використовувалися такі методи: теоретичні – аналіз медичної, психологічної, педагогічної, соціально-педагогічної літератури, періодичних видань з метою визначення стану розробленості проблеми формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи; метод теоретичного узагальнення та систематизації фактів для визначення базових дефініцій дослідження, узагальнення результатів дисертації, обґрунтування комплексу засобів соціальної вуличної роботи, формування висновків; емпіричні – педагогічне спостереження, тестування підлітків для оцінки їхнього способу життя з погляду збереження здоров’я, визначення індексу ставлення до здоров’я; опитування батьків, інтерв’ювання для визначення рівня сформованості здорового способу життя підлітків; аналіз документів (вивчення шкільної документації, документації центру соціальних служб у справах сім’ї, дітей та молоді) для окреслення оптимальних засобів з формування здорового способу життя підлітків в умовах вулиці; анкетування педагогічного колективу; соціально-педагогічний експеримент для визначення результативності обґрунтованого комплексу засобів соціальної вуличної роботи; статистичні – математичні методи статистичної обробки експериментальних даних для підтвердження достовірності отриманих результатів дослідження впровадження комплексу засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків.

Експериментальна база дослідження. Соціально-педагогічний експеримент проводився на базі ЗОШ І-ІІІ ступенів № 124, № 111, № 138, № 64 міста Харкова, ЗОШ І-ІІІ ступенів міста Валки та Валківського ліцею імені О. С. Масельського. Загалом експериментом охоплено 1094 підлітка. 
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше: теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків, що реалізується через налагодження взаємодії суб’єктів соціальної вуличної роботи, проведення широкого кола вуличних профілактичних заходів та заходів з формування здорового способу життя підлітків за місцем їхнього проживання, залучення підлітків до співпраці з організаціями, що можуть надати їм допомогу в питаннях формування здорового способу життя; розкрито соціально-виховний потенціал соціальної вуличної роботи у формуванні здорового способу життя підлітків, визначено функціональне призначення соціального педагога як основного суб’єкта такої роботи; уточнено критерії та рівні сформованості здорового способу життя підлітків; набули подальшого розвитку соціально-педагогічні уявлення про здоров’я та здоровий спосіб життя підлітків, ставлення особистості до здорового способу життя в підлітковому віці; можливості формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблено та апробовано програму реалізації комплексу засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків, яка сприяє оптимізації діяльності фахівців соціальних служб у справах сім’ї, дітей та молоді. Розроблено програму та методичне забезпечення спецкурсу „Технологія збереження та відновлення здоров’я людини” для студентів – майбутніх соціальних педагогів.

Результатом дослідження можуть послуговуватися соціальні педагоги, психологи, класні керівники, педагоги-організатори загальноосвітніх навчальних закладів, керівники гуртків, культорганізатори позашкільних закладів освіти та інші фахівці, які працюють з підлітками; матеріали дослідження складають     теоретико-методичну базу для вдосконалення процесу підготовки майбутніх фахівців зі спеціальностей „Соціальна педагогіка” та „Соціальна робота” у вищих навчальних закладах ІІІ-ІVрівнів акредитації.

Результати дослідження впроваджено в діяльність центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді Московського району м. Харкова (довідка № 213 від 30.03.12); Валківського районного центру соціальних служб сім’ї, дітей та молоді (довідка № 37 від 23.02.12); Харківських загальноосвітніх шкіл № 124 (довідка № 240 від 27.02.12), № 111 (довідка № 199 від 27.02.12), № 138 (довідка № 198 від 24. 02.12), № 64 (довідка № 204 від 24. 02.12); загальноосвітньої школи та ліцею міста Валок Харківської області (довідка № 182 від 05.03.12 та довідка № 188 від 15.05.12); у навчальний процес КЗ „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” (довідка № 01 – 12 /1699/ від 04.12.12). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження обговорювалися на міжнародних                      науково-практичних конференціях: „Вища педагогічна освіта в контексті сучасних вимог” (Харків, 2010), „Вектори психології 2010” (Харків, 2010), „Сучасна сім’я та проблеми сімейного виховання” (Могильов, 2012); Міжнародному круглому веб-столі „Формування освітнього простору для робочої та учнівської молоді та інноваційні процеси в економіці, освіті      й соціальній сфері” (Першоуральск-Харків, 2012); Усеросійській           науково-практичній конференції за міжнародної участі „Наукові проблеми освіти третього тисячоліття” (Самара, 2012); Усеукраїнських           науково-практичних конференціях: „Український соціум:                 соціально-політичний аналіз сучасності та прогноз майбутнього” (Харків, 2010), „Науково-дослідна робота студентів у системі професійної підготовки фахівців” (Харків, 2010), „Сучасні аспекти виховання студентської молоді” (Харків, 2010), „Практично-професійна підготовка студентів у системі вищої освіти: проблеми й шляхи вдосконалення” (Харків, 2011), „Створення психологічних передумов для збереження здоров’я молоді в процесі навчання” (Дніпропетровськ, 2011), „Культура та інформаційне суспільство ХХІ століття” (Харків, 2012); регіональних                          науково-практичних конференціях: „Формування професійної компетентності в майбутніх педагогів у контексті європейського виміру якості освіти” (Харків, 2010), „Педагогічна освіта: стан розвитку, проблеми, перспективи” (Стаханов, 2012), „Шляхи і засоби формування педагогічної культури майбутніх педагогів у процесі навчання                    та позааудиторній роботі” (Харків, 2012); тематичній науково-практичній конференції „Шляхи та засоби вдосконалення практичної підготовки майбутніх педагогів: досвід, проблеми, перспективи” (Харків, 2011), присвяченій 20-річчю підготовки соціальних педагогів у ХДАК, 15-річчю кафедри соціальної педагогіки (Харків, 2011); тренінговій програмі „Стоп насильству серед молоді!” (Харків, 2010).

Основні положення та висновки роботи обговорювалися                       й отримали позитивну оцінку на засіданнях кафедри соціальної педагогіки, звітних науково-практичних конференціях                 професорсько-викладацького складу Комунального закладу „Харківська гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради, Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (2009-2013 рр.)

Публікації. Матеріали дослідження відображено в 21 науковій публікації, серед яких: 5 одноосібних статей, опублікованих у наукових фахових виданнях; 15 публікацій, оприлюднених у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, 1 – у збірнику наукових статей.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (231 найменувань, із них 14 – іноземною мовою), 5 додатків на 19 сторінках, 8 таблиць, 6 схем. Загальний обсяг дисертації становить 202 сторінки, з них 157 сторінок основного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, ступінь розробленості проблеми, її зв’язок з науковими програмами, визначено мету, об’єкт, предмет, сформульовано гіпотезу, розкрито наукову новизну й практичне значення роботи, подано відомості про апробацію й упровадження результатів дослідження, публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі „Теоретичні основи формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи” на основі аналізу наукової літератури охарактеризовано ступінь дослідженості проблеми, окреслено термінологічне поле дослідження, з’ясовано соціально-педагогічну суть проблеми формування здорового способу життя молодого покоління, визначено особливості формування здорового способу життя підлітків у контексті соціально-педагогічної діяльності; висвітлено питання використання виховного потенціалу соціальної вуличної роботи як перспективного напряму соціально-педагогічної роботи з підлітками. 
У результаті проведеного аналізу наукової літератури з’ясовано, що уявлення про здоров’я та здоровий спосіб життя                               є соціально-детермінованими, тож погляди вчених на суть цих понять змінювалися залежно від історико-культурного контексту розвитку суспільства, досягаючи єдності лише в питанні визнання тісного взаємозв’язку здоров’я людини та способу її життя, що дозволило витлумачити здоров’я як фізичну та духовну гармонію особистості, яка досягається через дотримання здоров’язбережувальної поведінки. 

Осмислення теоретичних основ дослідженої проблеми, аспекти якої розкрито у різних галузях знання (медицина, валеологія, психологія, педагогіка), дозволило визначити з позицій соціальної педагогіки „здоров’я” як соціальну цінність окремої людини, яка набувається особистістю у процесі життєдіяльності через соціальне виховання, що дозволяє їй успішно виконувати всі види діяльності, та включає в себе повноцінне функціонування фізичних, психічних, духовних і соціальних процесів людини та безпосередньо впливає на них; „здоровий спосіб життя” як результат соціалізації особистості, зокрема її керованої складової – соціального виховання – поведінку людини, що характеризується діями, спрямованими на зміцнення та збереження власного здоров’я; „формування здорового способу життя” як процес соціального виховання особистості, спрямований на прищеплення здоров’язбережувальної поведінки, формування у людини дбайливого ставлення до власного здоров’я і здоров’я тих, хто її оточує, збагачення системи знань, умінь та навичок, особистісних цінностей, мотивів, інтересів щодо збереження та зміцнення здоров’я, стимулювання до вияву активності в напрямі збереження власного здоров’я. 

У процесі дослідження встановлено, що складним і водночас сприятливим віковим етапом у формуванні здорового способу життя є підлітковий вік, який характеризується як внутрішніми психофізичними змінами організму, психологічною перебудовою особистості, так                          і психо-соціальними перетвореннями, суттєвими для усвідомлення підлітком соціальних цінностей, зокрема цінності здоров’я. Формування здорового способу життя молодого покоління в соціально-педагогічній діяльності має здійснюватися з урахуванням внутрішньої й зовнішньої ситуацій соціального розвитку, зокрема вікових та індивідуальних особливостей підлітків, а також специфіки мікросередовища, в якому вони постійно перебувають, зокрема умов вулиці.
На основі систематизації поглядів учених щодо суті та змісту роботи з особистістю й соціальною групою в умовах вулиці, аналізу майже синонімічної низки понять („аутрич-робота”, „вулична соціальна робота”, „вулична робота” тощо) визначено поняття „соціальна вулична робота” – різновид соціально-педагогічної діяльності з клієнтом безпосередньо на його території, у місцях систематичного перебування цільової групи, що вирішує завдання соціального виховання молодого покоління, зокрема забезпечує формування здорового способу життя підлітків за допомогою комплексу соціально-педагогічних засобів, застосовування яких є особливо ефективним в умовах вулиці. 

В Україні соціальна вулична робота знайшла широке застосування як вторинна чи третинна профілактика в роботі з дітьми вулиці, людьми що не мають місця проживання, однак її виховний потенціал є недостатньо реалізованим у соціальному вихованні підлітків, у первинній профілактиці, що забезпечує попередження проблем соціального та психофізичного здоров’я особистості до їх виникнення через формування здорового способу життя молодого покоління. 

Аналіз соціально-педагогічної літератури дозволив визначити основні домінанти формування здорового способу життя підлітків в умовах вулиці, що полягають у: налагодженні взаємодії різних соціальних інститутів суспільства та фахівців для ефективної організації соціально-педагогічної діяльності в умовах вулиці, з соціальним педагогом як основним суб’єктом такої діяльності; збагаченні середовища вулиці, де підлітки проводять значну частину вільного часу, засвоюють характерні для цієї вікової групи зразки поведінки та звички, заходами, що розширюють можливості вільного самопрояву та саморозвитку особистості в напрямі здорового способу життя; спрямованості соціальної вуличної роботи на залучення підлітків до подальшої поглибленої та систематичної співпраці із соціальними інститутами з питань збереження здоров’я та засвоєння здорового способу життя.

Результати теоретичного дослідження суті формування здорового способу життя особистості як соціально-педагогічної проблеми, особливостей такого формування у підлітковому віці, упливу соціальної вуличної роботи на прищеплення підліткам здоров’язбережувальної поведінки стали провідними орієнтирами для обґрунтування, розробки та експериментальної перевірки комплексу засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків.

Презентоване у другому розділі дисертації „Теоретичне обґрунтування й експериментальна перевірка процесу формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи” дослідження здійснювалося впродовж трьох років за такими етапами: пошуково-аналітичний (здійснено теоретичне обґрунтування та розробка комплексу засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків); змістовно-процесуальний (реалізовано констатувальний і формувальний експерименти); узагальнювальний (проведено контрольний експеримент, суть якого полягала у визначенні ефективності впровадження розробленого комплексу заходів). 
Обґрунтування комплексу засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків, що було реалізовано        на пошуково-аналітичному етапі, базувалося на розумінні цього комплексу як сукупності форм, прийомів, методів організації та проведення дозвіллєвої діяльності в умовах мікросередовища, які максимально зорієнтовані на формування здорового способу життя підлітків. 
У процесі обґрунтування комплексу засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків чинні засоби було класифіковано: за ступенем складності (прості, складні); за складом і кількістю учасників (індивідуальні, масові); за рівнем творчості (репродуктивні, творчі); за видом діяльності (пасивні, активні); за характером спілкування (безпосередні, опосередковані); за призначенням (мотивувальні, когнітивні, поведінкові), що стало підґрунтям подальшої розробки та реалізації названого комплексу в умовах вуличної роботи. 

Експериментальну роботу на змістовно-процесуальному етапі було організовано з урахуванням того, що в констатувальному експерименті рівні сформованості здорового способу життя підлітків експериментальних і контрольних груп виявилися переважно низькими та майже тотожними за усіма визначеними нами критеріями (мотиваційний, когнітивний, поведінковий) та показниками (прояв інтересу до дотримання здорового способу життя та збереження власного здоров’я та здоров’я навколишніх, бажання пропагувати здоровий спосіб життя навколишнім; засвоєння знань про здоров’я та здоровий спосіб життя, його складові та суть; фактори впливу на здоров’я; ризик виникнення шкідливих звичок; засвоєння знань основних засад здорового способу життя; ведення здорового способу життя, запобігання шкідливим звичкам). 
Метою реалізації розробленого комплексу засобів стало формування мотиваційної сфери особистості підлітка – через роз’яснення, переконання, навіювання, наведення прикладів щодо переваг та можливостей здорового способу життя; когнітивної сфери – через надання інформації щодо питань здоров’я та здорового способу життя, здоров’язбережувальних технологій, шляхів запобігання ризиків для здоров’я; поведінкової сфери – через стимулювання дитини до конкретних дій у веденні здорового способу життя.
Головним суб’єктом реалізації діяльності з формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи був соціальний педагог, у роботі також взяли участь педагоги закладів сфери дозвілля, спеціалісти центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, соціальні працівники, педагоги-організатори, волонтери-студенти – майбутні соціальні педагоги. 
Комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків реалізувався за програмою, яка передбачала комплекс дій: налагодження взаємодії суб’єктів соціальної вуличної роботи (соціальних педагогів, педагогів дозвіллєвих закладів, учителів-предметників загальноосвітніх навчальних закладів, спеціалістів центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, соціальних працівників, психологів, медичних працівників, педагогів організаторів тощо), установлення партнерських відносин з різними соціальними інститутами (соціальними службами, загальноосвітніми навчальними закладами, позашкільними навчальними закладами тощо), спеціалісти яких можуть здійснювати педагогічний уплив на підлітків щодо формування здорового способу життя; поетапне впровадження заходів із формування здорового способу життя підлітків у соціально-педагогічній діяльності в умовах вулиці; залучення підлітків до співпраці з організаціями, що можуть надати їм подальшу допомогу в питаннях формування здорового способу життя (закладами сфери дозвілля, соціальними службами тощо).
Формувальний етап передбачав упровадження розробленого комплексу засобів: спочатку реалізувалися прості, активні – квест „Моє здоров’я”, форум-театр „Спасибі-Ні”, „Спорт та здоров’я”; „Дозвілля та здоров’я”, дискотеки „Будь активним”, „Рухайся як Я”, ярмарок здоров’я, що забезпечували зацікавлення підлітків, залучення їх до активної участі у заходах, збагачення змісту дозвіллєвої діяльності в мікрорайоні, спрямування її на формування здорового способу життя; в подальшій діяльності впроваджувалися більш складні – вікторини „Брейн-ринг”, „Здоров’я для „чайників”, ігротеки „Смак”, „Творимо здоров’я власноруч”, „Почни з початку – це не важко”, танцювальний конкурс „Міні-майданс”, конкурси графіті „Здоров’я – це диво”,  що забезпечували формування когнітивної, мотиваційної та поведінкової сфер особистості підлітка щодо здорового способу життя.

Для перевірки ефективності впровадженого комплексу засобів було проведено діагностику отриманих результатів за визначеними критеріями та показниками. Аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи засвідчив позитивну динаміку в рівнях сформованості здорового способу життя підлітків, які брали участь у формувальному експерименті. У таблиці 1 подано кількісні показники сформованості здорового способу життя підлітків до та після проведення педагогічного експерименту. Де В – високий рівень, С – середній, Н –  низький рівень; КГ, ЕГ – контрольні та експериментальні групи до проведення експерименту, та КГ 1, ЕГ 1 – після проведення дослідження.
Таблиця 1

Порівняння рівнів сформованості здорового способу життя підлітків експериментальної та контрольної груп до та після проведення експерименту (у %)
	Рівні
	Критерії

	
	Мотиваційний 
	Когнітивний
	Поведінково-діяльнісний

	
	EГ 
	КГ
	EГ1
	КГ 1
	EГ 
	КГ 
	ЕГ 1
	КГ 1
	EГ
	КГ 
	ЕГ 1
	КГ 1

	В
	6,3
	6,3
	27,5
	6,6
	6,8
	7,5
	27,8
	8,3
	6,3
	7,5
	28,0
	8,7

	С
	43,0
	43,0
	52,5
	49,8
	37,0
	39,0
	41,2
	41,7
	42,5
	44,7
	50,5
	48,5

	Н
	50,7
	50,7
	20,0
	43,6
	56,2
	53,5
	31,0
	50,0
	51,2
	47,8
	21,5
	42,8


Статистична значущість результатів дослідно-експериментальної роботи підтверджена за допомогою (2 – критерію Пірсона.

Отже, результати експерименту свідчать про позитивні зміни, що підтверджено якісною динамікою у рівнях сформованості здорового способу життя підлітків, а проведений аналіз цих результатів дає підстави стверджувати про ефективність комплексу засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків.
На основі проведеного наукового дослідження сформульовані такі висновки:
1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання наукової проблеми формування здорового способу життя підлітків шляхом розробки, обґрунтування та впровадження комплексу засобів соціальної вуличної роботи.

2. Аналіз наукових досліджень дозволив констатувати, що нині у вітчизняній науці існує нагальна потреба в дослідженні      соціально-педагогічного аспекту проблеми формування здорового способу життя підлітків, пошуку нових засобів її розв’язання, зокрема з урахуванням соціально-виховного потенціалу засобів соціальної вуличної роботи. Така потреба обумовлена загальним зниженням рівня здоров’я молодого покоління, необхідністю спрямування соціально-педагогічної роботи з підлітками на актуалізацію позитивного впливу такого важливого чинника здоров’я, як здоровий спосіб життя, створення для цього педагогічно сприятливих обставин і можливостей в умовах вуличного мікросередовища.

3. Соціально-педагогічна діяльність з формування здорового способу життя підлітків має на меті прищеплення здоров’язбережувальної поведінки молодому поколінню з урахуванням внутрішньої (індивідуальні та вікові особливості підлітків) та зовнішньої (спосіб життя підлітка) ситуацій розвитку особистості. Реалізація цієї мети відбувається шляхом надання особистості інформації щодо цінності здоров’я, формування дбайливого ставлення до власного здоров’я і здоров’я навколишніх, збагачення системи знань, умінь та навичок, особистісних цінностей, мотивів, інтересів спрямованих на збереження та зміцнення здоров’я, стимулювання до активної здоров’язбережувальної діяльності.
4. Проведений теоретичний аналіз дозволив визначити теоретико-методологічні засади проблеми формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи та визначити ключові дефініції дослідження, розглянувши: соціальну вуличну роботу – як різновид соціально-педагогічної діяльності з клієнтом безпосередньо на його території, у місцях систематичного перебування цільової групи, що вирішує завдання соціального виховання молодого покоління, зокрема, спрямована на формування здорового способу життя підлітків за допомогою комплексу соціально-педагогічних засобів, застосування яких є особливо ефективним в умовах вулиці; комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків – як сукупність форм, прийомів, методів організації та проведення дозвіллєвої діяльності в умовах мікросередовища, що максимально зорієнтовані на прищеплення підліткам життєвих стандартів, спрямованих на збереження здоров’я особистості.
5. При обґрунтуванні комплексу засобів було здійснено їх класифікацію: за ступенем складності (прості – ігротека; складні – соціальна акція); за складом і кількістю учасників (індивідуальні – бесіди; масові – танцювальні конкурси, дискотеки); за рівнем творчості (репродуктивні – вікторина, ігротека; творчі – конкурси графіті, соціальних плакатів); за видом діяльності (пасивні – концерти; активні – виступи форум-театру, спортивні змагання); за характером спілкування (безпосередні – вікторина, квест; опосередковані – виставка малюнків); за призначенням (когнітивні –  інтелектуальні ігротеки; мотивувальні – виступи форум-театру, флеш-моби; поведінкові – конкурси театралізованих постановок, соціально-педагогічні ситуації).

Комплекс засобів соціальної вуличної роботи з формування здорового способу життя підлітків реалізувався за програмою, яка передбачала сукупність дій: по-перше, налагодження взаємодії суб’єктів соціальної вуличної роботи, встановлення партнерських відносин з різними соціальними інститутами, спеціалісти яких можуть здійснювати педагогічний вплив на підлітків щодо формування здорового способу життя; по-друге, поетапне впровадження заходів з формування здорового способу життя підлітків від простих (спортивні ігротеки, дискотеки, виступи форум-театру тощо), які мають потенціал активізувати інтерес підлітків до участі в заходах з формування здорового способу життя, до складних (вікторини, конкурси, акції, флеш-моби тощо), які потребують максимальної „включеності” учасників у дію; по-третє, залучення підлітків до співпраці з організаціями, що можуть надати їм подальшу допомогу в питаннях формування здорового способу життя.

6. Дослідно-експериментальна робота з перевірки комплексу засобів соціальної вуличної роботи щодо формування здорового способу життя підлітків, яка передбачала зокрема аналіз результативності експериментальної діяльності за розробленими критеріями (мотиваційний, когнітивний, поведінковий), продемонструвала позитивні зміни рівнів сформованості здорового способу життя підлітків, підтвердивши гіпотезу, висунуту на початку дослідження.
Проведене дослідження не претендує на вичерпне розв’язання проблеми формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи. Подальше дослідження потребує ґрунтовного вивчення процесу формування здорового способу життя підлітків в аспекті вторинної та третинної профілактики негативних соціальних явищ та соціальної реабілітації підлітків, що мають ризиковану поведінку щодо власного здоров’я, у різних соціальних середовищах.
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Тарасенко Н. В. Формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.05 – соціальна педагогіка. – Державний вищий навчальний заклад „Донбаський державний педагогічний університет”, Слов’янськ, 2013.
У дисертації розкрито суть поняття „здоров’я” та „здоровий спосіб життя” з погляду соціальної педагогіки. Визначено,                                  що формування здорового способу життя підлітків є одним із провідних шляхів вирішення проблеми здоров’я. З’ясовано, що специфіка формування здорового способу життя зумовлена віковими особливостями підлітків, сучасними умовами трансформації українського суспільства, соціальними впливами, зокрема сім’ї, школи, однолітків тощо. 
Вивчення наукових джерел дозволило констатувати,                        що соціальна вулична робота – новий, перспективний вид                  соціально-педагогічної діяльності з клієнтом безпосередньо на його території, в місцях перебування цільової групи, що має на меті покращення стану здоров’я дітей та молоді, зокрема, спрямована                   на формування здорового способу життя підлітків за допомогою застосування комплексу засобів (сукупності форм, прийомів, методів організації та проведення дозвіллєвої діяльності в умовах мікросередовища, які максимально зорієнтовано на формування здорового способу життя). Аналіз результатів упровадження розробленого комплексу засобів у практику соціального виховання молодого покоління свідчить про ефективність формування здорового способу життя підлітків засобами соціальної вуличної роботи. 

Ключові слова: підлітки, формування здорового способу життя, соціальна вулична робота, засоби соціальної вуличної роботи, комплекс засобів соціальної вуличної роботи. 
Тарасенко Н. В. Формирование здорового образа жизни подростков средствами социальной уличной работы.  – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.05 – социальная педагогика. – Государственное высшее учебное заведение „Донбасский государственный педагогический университет”, Славянск, 2013.
В диссертации раскрыта сущность понятия „здоровье” и „здоровый образ жизни” с точки зрения социальной педагогики.

На основании анализа трудов ученых установлено, что сложным и одновременно благоприятным возрастным этапом в формировании здорового образа жизни является подростковый возраст, характеризующийся как внутренними психофизическими изменениями организма, психологической перестройкой личности, так и психосоциальными преобразованиями, существенными для осознания подростком социальных ценностей, в частности ценности здоровья, формирования социальных качеств, знаний и умений, необходимых для усвоения основ здорового образа жизни.

Анализ теоретических разработок показал, что новым и перспективным направлением решения проблемы формирования здорового образа жизни подростков является использование средств социальной уличной работы.

Социальная уличная работа – новый, перспективный вид социально-педагогической деятельности с клиентом непосредственно на его территории, в местах нахождения целевой группы, имеющей целью улучшение положения и здоровья детей и молодежи, в частности направленная на формирование здорового образа жизни подростков посредством использования комплекса средств.

В ходе исследовательской деятельности на основе классификации средств социальной уличной работы по формированию здорового образа жизни подростков разработан комплекс таких средств, представляющий собой совокупность форм, приемов, методов организации и проведения досуговой деятельности в условиях микросреды, которые максимально ориентированы на привитие подросткам сохраняющих здоровье жизненных стандартов.
Внедрение комплекса средств социальной уличной работы стало возможным благодаря разработке, которая отвечала этапам, целям, задачам и налаживанию взаимодействия субъектов социальной уличное работы.

Внедрение в практику социального воспитания подростков комплекса средств социальной уличной работы предполагало разработку и внедрение соответствующей программы, ориентированной на: налаживание взаимодействия субъектов социальной уличной работы, установление партнерских отношений с различными социальными институтами, специалисты которых могут иметь педагогическое влияние на подростков; поэтапное внедрение в микрорайоне досуговых мероприятий от простых (спортивные игротеки, дискотеки, выступления форум-театра и т.д.), обладающих потенциалом активизировать интерес подростков к освоению основ здорового образа жизни, к сложным (викторины, конкурсы, акции, флеш-мобы и т.п.), требующих максимальной активности, наличия от участников соответствующих знаний и умений; привлечение подростков к сотрудничеству с организациями, которые могут оказать им дальнейшую помощь в вопросах формирования здорового образа жизни.

Анализ результатов проведенной работы показал позитивное влияние комплекса средств социальной уличной работы на формирование здорового образа жизни подростков.

Ключевые слова: подростки, формирование здорового образа жизни, социальная уличная работа, средства социальной уличное работы, комплекс средств социальной уличное работы.

Tarasenko N.V. Formation of healthy lifestyles teenagers using social street work. – Manuscript. 
Dissertation for obtaining the degree of candidate of pedagogical sciences, specialty 13.00.05 – Social Pedagogy. – Donbas State Pedagogical University, Slavyansk, 2013. 
The author reveals the essence of the „health” and „healthy lifestyle” concepts, in terms of social pedagogy. It is determined that a teenagers’ healthy lifestyle formation is a one of key solutions to health problems solution. 

It was found that the specificity of a healthy lifestyle formation causes the age-related characteristics of adolescents, contemporary conditions               of Ukrainian society transformation, social influences, such as family, school, peers and others. 

Analysis of the research allowed us to state that social street work – is new, perspective type of socio-pedagogical activities with the client directly             in its territory, in the habitats of the Task Force, which aims to improve the state                     of health of children and youth, particularly aimed at forming healthy lifestyle of adolescents by using package (complex of forms, techniques, methods           of organization and conducting the leisured activities in a microenvironment that are most oriented on a healthy lifestyle formation). 

The analysis of results of social street work package implementation in the formation of teenagers’ healthy lifestyles is proved their effectiveness. 

Keywords: teenagers, the formation of healthy lifestyles, social street work, the means of social street work, a package of social street work.
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