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СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО КАК ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЙ ФАКТОР В ПРОЦЕССЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Основополагающие принципы современной системы образования обязаны ориентироваться на соответствующие условия и потребности рынка труда. Соответственно всевозможные трансформационные и инновационные процессы в системе образования прямо пропорционально должны отображать запросы рынка труда, экономические потребности и запросы общества в целом. Подобные требования к образованию уже формируют систему социального партнерства между образовательными учреждениями, работодателями и самими студентами (будущими роботникам).

Характер социального партнерства в системе образования может развиваться по нескольким событийным векторам. Как правило, социальное партнерство принято рассматривать как особый тип взаимодействия между образовательными учреждениями и непосредственно институтами рынка труда, также между образовательными учреждениями и государственными (местными) органами власти или общественными организациями. При этом характер такого рода партнерских взаимоотношений, в первую очередь, должен максимально учитывать интересы всех участников данного процесса [1, 2].

Однако, рассмотрим характер социального партнерства не в рамках взаимоотношений между учреждениями образования и институтами рынка труда или органами власти. Проследим характер партнерских отношений непосредственно в процессе обучения, где субъектами партнерства будут выступать студент (как будущий трудящийся) и образовательное учреждение (как источник будущей профессии).

Абитуриент, выбирая будущую профессию, выбирает среди учебных заведений, ориентированных на интересующий его профиль образования. Выбрав образовательное учреждение и поступив, уже студент вступает в партнерские отношения с данным учреждением. И чего же он ожидает от таких отношений? 

В первую очередь образовательные учреждения должны быть совершенно точно ориентированы на рынок труда и быстро реагировать на изменения его конъюнктуры. Какой смысл готовить специалистов, которые не будут иметь возможность трудоустройства? При этом важно знать необходимый уровень профессионализма, что позволит вести качественную подготовку по необходимым специальностям, корректируя устаревшие и разрабатывая качественно новые учебные материалы и программное обеспечение. Также, при подобном построении взаимовыгодных партнерских отношений, возможно повышение качества производственной практики студентов [3; 4, с. 165-166]. При этом важно учитывать еще и особенности регионального планирования, т. е. отдельные регионы государства могут иметь различные требования к рынку профессий. Так в отдельных регионах требуются специалисты в области земледелия и животноводства, а другим регионам необходимы специалисты лесной или тяжелой промышленности.

Студенту, как будущему трудящемуся важна уверенность, в том, что после окончания обучения, конъюнктура рынка не измениться настолько, что он останется безработным с дипломом. Потому важны спонсорские программы между образовательными учреждениями и конкретными заказчиками, которые будут ориентировать на определенную специальность. Не менее важны программы инвестирования (юридических/физических лиц, инвестиционные фонды/проекты) в соответствии с собственным видением и личными интересами [5].

Таким образом, партнерские отношения между образовательными учреждениями и институтами рынка труда, позволят студенту, избравшему то или иное учебное заведение, быть уверенным в конкурентоспособности и уровне профессиональной подготовки, соответствии конъюнктуре рынка выбранной им специальности.
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