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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Швидкі зміни у всіх сферах життєдіяльності держави потребують конкурентноспроможного, креативного фахівця, професійну підготовку якого забезпечують висококваліфіковані викладачі вищого навчального закладу, що визначає проблему професійного зростання викладачів. Підвищення інтересу до проблем професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів спостерігається в багатьох країнах світу, в тому числі і в Україні. 

З підписанням Україною Болонської декларації підвищуються вимоги до викладачів вищої школи. Так, у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Законі України “Про вищу освіту”, Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір, Концепції розвитку післядипломної освіти в Україні, Наказі Міністерства освіти і науки України “Про затвердження Плану дій щодо забезпечення якості вищої освіти України та її інтеграції в європейське і світове освітнє співтовариство на період до 2010 року” відбита важливість переходу до нового підходу підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи, який би враховував усі сучасні вимоги суспільства. Головною умовою ефективності його діяльності розглядається освіта впродовж усього життя, неперервний професійний розвиток, здатність до самовдосконалення. 

Сучасний етап розвитку національної вищої освіти ставить на порядок денний питання підготовки нової генерації викладачів вищої школи, які б відповідали вимогам сучасного суспільства.

Слід відзначити, що проблема професійного розвитку викладача вищої школи актуальна не лише для України. До її розв’язання прагнуть майже всі країни світу, бо інтенсивні зміни, що відбуваються в соціально-політичному й економічному житті тієї чи іншої країни, вимагають нового професійного мислення, культури спілкування, педагогічної майстерності тощо. Не випадково вчені наполегливо наголошують на тому, що у викладача вищої школи повинна бути сформована так звана функція “подвійного випередження” (В. Юрасов).

Разом з тим, учені (А. Глетхорн, М. Євтух, Е. Зеєр та інші) вказують, що глибоке осмислення проблеми професійного розвитку фахівця має враховувати і період підготовки майбутнього викладача в магістратурі та докторантурі.

Отже, виникає протиріччя між потребами суспільства в творчих, відповідальних, інтелектуально розвинених фахівцях, здатних працювати в сфері вищої школи, готових до всіх видів діяльності й системою підготовки та професійного розвитку спеціалістів нової генерації.

Серед країн, досвід яких щодо професійного розвитку викладачів вищої школи заслуговує на глибоке дослідження, Велика Британія та США. Ці країни відомі значними досягненнями в науці, економіці, розвитку демократії. Певні досягнення вищезазначених країн у сфері професійного розвитку викладачів вищої школи можуть стати матеріалом для осмислення та запозичення позитивних моментів нашою державою в світлі єдиного освітнього простору.
Аналіз наукової літератури доводить, що в сучасній вітчизняній педагогічній науці розглядалися проблеми зарубіжної педагогіки. Так, зокрема вивчалися такі питання, як розвиток педагогічної освіти (Т. Кошманова, Н. Гольцова, Л. Талалова, О. Локшина, А. Парінов); сучасні технології підготовки вчителів до естетичного виховання учнів у США, Канаді і Великій Британії (М. Лещенко); методологічні проблеми вищої педагогічної освіти за рубежем (Л. Пуховська), тенденції, особливості, зміст професійної підготовки фахівців у зарубіжних країнах (Н. Абашкіна, О. Глузман, Г. Воронка, Т. Десятов, Н. Кічук, А. Максименко, А. Парінов, Г. Романова, Л. Сакун, В. Хомич); професійна майстерність учителів (Ю. Кіщенко, С. Синенько, Р. Роман).

Українські вчені чималу увагу приділяють проблемам підготовки та професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів. Так, досліджуються проблеми особистості викладача вищої школи та його педагогічної діяльності (В. Євстратов, М. Євтух, І. Ісаєв, М. Красовицький); розглядаються різні аспекти його діяльності: шляхи адаптації, формування професійно-педагогічної культури та майстерності (А. Алексюк, І. Бех, Є. Барбіна, В. Гриньова, Н. Гузій, М. Євтух, І. Ісаєв, С. Золотухіна, І. Зязюн, Н. Кузьміна, Н. Лебедик, В. Микитюк, Л. Нечепоренко, А. Нісімчук, І. Підласий, В. Семиченко, С. Сисоєва, В. Степанко, О. Сухомлинська, А. Сущенко, Т. Сущенко, І. Чернокозов та ін.), питання мотивації та оцінки діяльності педагогів (Г. Скок), особливості професійної підготовки майбутнього викладача (Р. Серьожнікова) і взаємовідносин викладача і студентів (А. Бойко, О. Безлюдний, О. Дубасенюк, Б. Житник, О. Ковальов, У. Панчук, В. Сухомлинський, І. Тимченко); удосконалення його професійної компетентності (В. Лозова, Є. Павлютенков); успішності професійної діяльності викладача вищого навчального закладу (Н. Лосєва, В. Коновалова).

Водночас відсутні наукові фундаментальні дослідження, присвячені всебічному вивченню проблеми професійного розвитку викладачів вищої школи в інших країнах, зокрема у Великій Британії та США. Важливість американського та британського досвіду підтверджується тим, що на початку 1990-х років у США та Великій Британії актуалізується проблема підготовки професорсько-викладацького складу нової генерації, що вимагає розробки вдосконалених програм підготовки та професійного розвитку, створення спеціальних інституцій, які б опікувалися проблемами науково-педагогічних 

Так, у Великій Британії у 1993 році Асоціацією з освітнього та професійного розвитку професорсько-викладацького складу (SEDA) було введено першу схему акредитації для сектора вищої освіти. 

У квітні 1999 року було засновано новий унікальний державний орган – ILTHE, основними завданнями якого є підвищення статусу викладання у вищій школі; вдосконалення досвіду викладачів; підтримка інновацій у вищій освіті.

У цей же час у США з’являється нова програма підготовки майбутніх викладачів ВНЗ під назвою “Preparing Future Faculty” (PFF), яка зараз є національною. Основна мета цієї програми – це підвищення якості освіти через виховання нового покоління викладачів.

США і Велика Британія є провідними країнами в сфері науки та вищої освіти, на що безперечно впливає рівень підготовки викладачів вищої школи. Наукові роботи, в яких досліджується досвід підготовки та професійного розвитку викладачів сфери вищої освіти, могли б сприяти розвитку та вдосконаленню концепції підготовки та професійного розвитку викладача вищої школи в світлі реформ, що відбуваються в сфері вищої освіти України. Це викликає основне протиріччя, яке зумовлене дефіцитом у науково виважених даних щодо професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США і потребою в їхньому аналітичному осмисленні, виокремленні конструктивного досвіду розв’язання проблем професійної підготовки викладачів вищих навчальних закладів, який може слугувати вдосконаленню вітчизняної системи професійного розвитку викладачів вищої школи. Відповідно актуалізується питання подолання цього протиріччя, що й вплинуло на вибір теми докторської дисертації.

Таким чином, соціально-економічні зміни в Україні, її інтеграція в світовий освітній простір, необхідність вивчення зарубіжного педагогічного досвіду, а також відсутність фундаментальних педагогічних досліджень з проблеми професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США і зумовили вибір теми дослідження: “Професійний розвиток викладачів вищої школи у Великій Британії та США”.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дослідження виконано згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов. “Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” та в межах проекту “Педагогічна освіта: європейський вимір” (Державний реєстраційний № 0104U000529).
Тему дисертації затверджено вченою радою Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов (протокол № 2 від 26.09.2007 р.) і погоджено в Раді координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології АПН в Україні (протокол №2 від 26.02.2008 р.).

Мета дослідження – здійснити цілісний аналіз професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США і надати рекомендації щодо використання цього досвіду для вдосконалення підготовки та професійного розвитку викладачів українських вищих навчальних закладів.

Відповідно до мети дослідження були визначені такі завдання:
· виявити та проаналізувати соціально-історичні передумови реформування системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США;
· розкрити основні тенденції та особливості реформування організації підготовки і професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США;
· проаналізувати діяльність британських і американських освітніх організацій та установ, що займаються проблемою підготовки і професійного розвитку викладачів вищої школи;
· розглянути комплекс особистісних рис, професійних характеристик і компетенцій викладачів вищого навчального закладу в країнах, що досліджуються;
· розкрити основні напрями роботи, систему оцінювання діяльності викладачів вищої школи у Великій Британії та США;
· проаналізувати зміст, форми і методи підготовки викладачів вищої школи у Великій Британії та США;
· висвітлити основні шляхи професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США;
· обґрунтувати можливості практичного застосування матеріалів дослідження для подальшого вдосконаленню системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів в Україні.
Об’єктом дослідження є процес професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США.

Предмет дослідження – теоретичні засади, зміст, форми і методи професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США.

Провідною концептуальною ідеєю дослідження є положення про те, що якість вищої освіти, ефективність професійної підготовки майбутніх фахівців значною мірою залежить від професійної підготовки та педагогічної майстерності викладачів вищої школи, що робить необхідним шукати шляхи розвитку особистості викладача. Науково-педагогічний аналіз досвіду Великої Британії та США, виявлені в ньому здобутки та особливості в змісті та шляхах професійного розвитку викладачів можуть бути використаними для вдосконалення системи професійної підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи. Це сприятиме успішному входженню України в європейський та світовий освітній простір.
Ефективність аналізу професійного розвитку викладачів вищої школи Великої Британії та США забезпечується комплексним підходом до розгляду проблеми, її теоретичних засад, змісту, форм і методів. Професійний розвиток викладачів вищої школи нами розглядається як процес, що спрямований на підвищення кваліфікації шляхом формальної або неформальної освіти. Особливості професійного розвитку викладачів вищої школи зумовлені попередньою підготовкою фахівця до роботи у вищому навчальному закладі, яка відбувається в магістратурі та докторантурі. 
Методологічною основою дисертаційного дослідження є: філософські положення наукової теорії пізнання, соціальних, педагогічних і психологічних концепцій єдності діяльності й свідомості; наукові положення про взаємозв’язок та взаємозумовленість педагогічної практики й творчої активності педагогічних кадрів; про суспільну роль вищої педагогічної школи й викладацького складу та їх вплив на результати підготовки фахівців; а також принцип наступності та адаптації передового досвіду в педагогічній теорії та практиці.

Теоретичну основу дослідження становлять:

· положення методології порівняльної педагогіки (Н. Абашкіна, Л. Ваховський, В. Вульфсон, В. Кларін, М. Лещенко, З. Малькова, М. Нікандров, В. Пилиповський, Л. Пуховська та ін.);

· теоретично обґрунтовані підходи до організації навчального процесу у вищих закладах освіти (А. Алексюк, С. Архангельський, О. Глузман, В. Козаков, В. Лозова, А. Максименко та ін.);

· теорії психолого-педагогічної підготовки викладачів вищої школи (Г. Балл, С. Максименко, В. Семиченко та ін.).;

· психолого-педагогічні основи професійного розвитку особистості (О. Глузман, М. Євтух, В. Луговий, С. Максименко, Н. Ничкало, І. Підласий)

· про сутність та складники педагогічної майстерності педагога (Є Барбіна, І. Бех, І. Зязюн, В. Микитюк, М. Сметанський);

· ідея формування та розвитку професійно значущих якостей особистості педагога, професійно-педагогічної культури (Є. Барбіна, Т. Бутенко, В. Войтко, С. Гончаренко, В. Гриньова, І. Зимня, І. Ісаєв, Т. Яценко);

· теорія та практика навчання дорослих (О. Бодальов, Т. Браже, І. Вегерчук, С. Вершловський, Л. Грановська, А. Деркач, Н. Корнієнко, Н. Кузьміна, Ю. Кулюткін).

У дослідженні було використано комплекс методів дослідження: а) теоретичні: (аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння, систематизація, зіставлення, аналогія) для визначення вихідних теоретико-методологічних позицій дослідження; б) історичні (порівняльно-історичний, ретроспективний, проблемно-хронологічний, генетичний) забезпечували можливість виявити умови, за яких формувалася система професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США, особливості підготовки і професійного розвитку викладачів вищої школи у США та Великій Британії, розкрити зміст та сучасні педагогічні технології професійного розвитку американських і британських викладачів, а також обґрунтувати загальні засади діяльності викладачів вищої школи в країнах, що аналізуються, в) соціологічні (систематизація і аналіз фактів, вихідних даних джерел, журнальних публікацій), що надало можливість виявити та узагальнити кількісні та якісні показники рівня професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США.
Джерельну базу дослідження складає література з фондів Національної бібліотеки України ім. Вернадського, Донецької обласної наукової бібліотеки ім. Н. К. Крупської, Російської державної бібліотеки, електронних бібліотек “Questia”, “ERIC”, “Teacher Training Resource Bank”, Асоціації американських коледжів й університетів, Академії вищої освіти Великої Британії; офіційні документи і матеріали про розвиток професійної освіти в університетах Великої Британії та США, зокрема, закони, нормативні документи, рекомендації; статистичні дані про розвиток професійної освіти, мережу навчальних закладів у Великій Британії та США; навчальні плани вищих педагогічних закладів різних рівнів підготовки спеціалістів у США та Великій Британії (коледжів, університетів, курсів підвищення кваліфікації), програми навчальних курсів (Центру майстерності викладання (Університет Південної Кароліни), Центру майстерності навчання та викладання (Університет штату Айова), Гарвардський університет, Мічиганський університет, Університет Кіле; Інститут освіти Лондонського університету тощо); наукові праці британських й американських філософів, соціологів, істориків, критиків освіти, фахівців з професійної освіти й професійної педагогіки: С. Блум (S. Blume), Дж. Гафф (J. Gaff), Дж. Гіббс (J. Gibbs), Р. Гріффітс (R. Griffits), Д. Денеке (D. Denecke), А. Дженкінс (A. Jenkins), Р. Діарінг (R. Dearing), Н. Еванс (N. Evans), М. Нерад (M. Nerad), Т. Овертон (T. Overton), К. Парк (C. Park), Я. Пелікен (Y. Peliken), М. Петерсен (M. Peterson), К. Поул (C. Pole), Д. Пратт (D. Pratt), А. Прюітт-Логан (A. Pruitt-Logan), Де Сімоне (De Simone), Л. Симс (L. Sims), К. Фелдман (C. Feldman), А. Феррен (A. Ferren), М. Хілей (M. Healey), Дж. Хокні (J. Hockney), Д. Шоу (D. Show), С. Янг (S. Young) та ін.; довідково-енциклопедична література Великої Британії та США; періодичні зарубіжні видання з проблем порівняльної педагогіки, міжнародної освіти та професійної підготовки викладачів (Academy Exchange, Higher Education, Journal of Educational Research, Journal of Higher Education, Liberal Education, Pedagogy, Culture and Society, Research in Higher Education, Teaching in Higher Education); анотовані бібліографії з різних проблем педагогічної освіти; банк даних електронної документації різних закладів педагогічної освіти Великої Британії та США (Національна асоціація освіти США (National Education Association), Асоціація американських коледжів й університетів (Association of American Colleges and Universities – AACU), Мережа професійного та організаційного розвитку у сфері вищої освіти (Professional and Organizational Development Network in Higher Education), Департамент інновацій, університетів і вмінь (Department for Innovations, Universities and Skills), Академія вищої освіти Великої Британії (Higher Education Academy – HEA), Асоціація професійного й освітнього розвитку професорсько-викладацького складу (Staff and Educational Development Association – SEDA)); наукові дослідження вітчизняних учених з проблем зарубіжної школи, міжнародної освіти й порівняльної педагогіки, професійної підготовки викладачів вищої школи у Великій Британії та США.

Наукова новизна дослідження. У дисертації вперше у вітчизняній педагогіці зроблено комплексний аналіз професійного розвитку викладачів вищої школи у США та Великій Британії; розглянуто систему оцінювання роботи викладачів вищої школи у Великій Британії та США; проаналізовано зміст, форми і методи підготовки викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США в магістратурі та докторантурі на прикладі конкретних університетів; висвітлено шляхи професійного розвитку викладачів американських та британських вищих навчальних закладів; подальшого розвитку набули уявлення щодо комплексу особистісних рис та професійних характеристик і компетенцій викладача вищого навчального закладу в країнах, що досліджуються; основних напрямів діяльності викладачів вищої школи; підготовки та професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів в Україні; у науковий обіг української професійної педагогіки вводиться значна кількість нових фактів, теоретичних ідей, які базуються на вивченні оригінальних наукових джерел США та Великої Британії щодо підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його результати і висновки дають систематизовану картину сучасного стану підготовки і професійного розвитку викладачів вищої школи у США та Великій Британії, змісту, організаційних форм, технологій професійного розвитку викладачів і сприяють осмисленню, узагальненню та впровадженню в практику сучасної вищої школи позитивного досвіду розвинутих країн світу в процесі вдосконалення вітчизняної підготовки викладацького складу. 

Отримані результати можуть використовуватися в дослідженнях з теорії та історії педагогіки, філософії освіти, порівняльної педагогіки, педагогіки вищої школи, при розробці навчальних програм і планів для магістратури за спеціальністю “Педагогіка вищої школи”, а також для розробки спецкурсів і проведення спецсемінарів як у системі підготовки викладачів вищих навчальних закладів, так і в системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. Матеріали дослідження сприятимуть подальшому реформуванню системи вищої освіти в Україні, поглибленню структури й змісту підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи, стануть базою для наступних досліджень з теорії та історії педагогіки і педагогічної освіти.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов (довідка № 959/01 від 26.04.2010 р.); Донецького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 395/02 від 12.05.2010 р.).

Обґрунтованість і достовірність отриманих наукових результатів і його висновків обумовлена чіткими методолого-теоретичними позиціями, застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів наукового пошуку відповідно до мети і завдань дисертаційної роботи, використанням широкої джерельної бази.
Апробація матеріалів дослідження здійснювалася в доповідях і виступах: на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” (Горлівка, 2006, 2007, 2008, 2009), “Розвиток творчої особистості студента як суб’єкта педагогічної взаємодії” (Донецьк, 2008), “Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти в контексті Болонського процесу” (Ялта, 2009), “Воєнна освіта і наука: теперішнє і майбутнє (Київ, 2009), “Ціннісні пріоритети освіти ХХІ століття: європейський вектор розвитку вищої школи”, (Луганськ, 2009), “Вища школа України: національні пріоритети і європейські орієнтири” (Черкаси, 2010); на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Інноваційні процеси в професійній підготовці педагогічних працівників та підвищення їх кваліфікації” (Донецьк 2009), інтернет-конференції “Неперервна освіта педагогів за індивідуальними траєкторіями: міф чи реальність” (2009); підсумковій загальноінститутській конференції викладачів „Сучасні тенденції розвитку гуманітарних наук” (Горлівка, 2007), загальноінститутській відкритій конференції, присвяченій 60-річчю ГДПІІМ (Горлівка, 2009); у доповідях на наукових семінарах перед викладачами кафедри педагогіки Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов, а також шляхом публікацій.

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 30 одноосібних наукових праць, серед яких 1 монографія, 21 стаття у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 3 статті у збірниках наукових праць, 5 тез доповідей у збірниках матеріалів конференцій
Кандидатську дисертацію “Моральне виховання підлітків у загальноосвітніх школах США (друга половина ХХ століття)” зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки захищено в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка у 2005 році. ЇЇ матеріали в тексті докторської дисертації не використовуються.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків до розділів, загальних висновків, 6 додатків на 8 сторінках, списку використаних джерел (430 найменувань, з них – 309 англійською мовою). Загальний обсяг дисертації складає 430 сторінок, з них – 375 сторінок основного тексту. Дисертація містить вісім таблиць.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано вибір теми, її актуальність, визначено об’єкт, предмет, мету і завдання, теоретико-методологічні основи й методи дослідження, джерельну базу, розкрито провідну концептуальну ідею, наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, подано відомості щодо апробації результатів роботи та публікацій.

У першому розділі “Розвиток і становлення системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США” проаналізовано соціально-історичні передумови реформування системи підготовки викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США, розкрито основні тенденції та особливості реформування професійної підготовки викладачів вищої школи у Великій Британії та США, проаналізовано діяльність британських і американських освітніх організацій та установ, що займаються проблемою підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи.
У результаті аналізу уявлень про поняття “професійний розвиток” у Великій Британії та США було визначено, що професійний розвиток – це професійне зростання, якого досягає педагог у результаті систематичного поглиблення власного досвіду шляхом формальної або неформальної освіти. Даний процес охоплює всі цикли професійного становлення викладача – починаючи від підготовки в межах магістерської чи докторської програми і закінчуючи самоосвітою.
Аналіз розвитку та становлення системи підготовки і професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США дозволяє визначити, що британські й американські вчені та педагоги наполягають на необхідності змін у підготовці майбутніх викладачів вищої школи та вдосконаленні системи професійного розвитку, яка обумовлена реформою вищої освіти взагалі. 

Глибоке вивчення наукових праць британських й американських учених з проблеми викладання та навчання у вищій школі, законодавчих актів щодо системи вищої освіти Великої Британії та США дозволило виділити основні соціально-історичні передумови та тенденції реформування підходу до професійної підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи. 
Серед основних передумов зміни парадигми у підготовці педагогів до роботи у вищих навчальних закладах у США та Великій Британії виділені такі:

- лише третина випускників докторантур залишаються працювати у дослідницьких університетах, де домінантною є наукова робота. Решта є членами професорсько-викладацького складу інших типів вищих навчальних закладів, де викладацька і суспільна робота є такими ж важливими, як і наукова;

- дослідницькі університети все частіше вимагають від професорсько-викладацького складу дбайливого і уважного ставлення до таких своїх функцій, як викладання та суспільна робота;

- підвищення вимог до якості викладання у вищих навчальних закладах;

- необхідність сформувати саму професію “викладач вищої школи” та систему, яка б готувала таких фахівців;

- новий економічний порядок призводить до того, що економіка стає більш залежною від вищої освіти, що в свою чергу, вимагає підготовки фахівців з високим рівнем умінь, знань та їх внеском у наукові дослідження, що неможливо без висококваліфікованих викладачів;

- підвищення сподівань на успіхи випускників з боку суспільства, уряду, економіки, збільшення фінансування сектору вищої освіти, що підвищує вимоги до діяльності викладачів вищої школи.

Аналізуючи реформу вищої освіти США, яка розпочалася у 1980-х роках і продовжувалася у 1990-х роках, необхідно акцентувати увагу на тому, що у цей період було внесено цілу низку законодавчих змін у систему вищої освіти США. У середині 1980-х років штати почали вводити більш сувору політику щодо оцінки якості навчання, впроваджувати проекти стимулюючого фінансування з метою наближення вищої освіти до завдань суспільства і задоволення громадських пріоритетів. Економічний спад кінця 1980-х – початку 1990-х років примусив федеральний уряд та уряди штатів відкласти нові ініціативи щодо підвищення якості вищої освіти США. Таким чином, США зіткнулися з низкою проблем у вищій освіті. Так, однією з головних проблем, пов’язаних з професорсько-викладацьким складом, була недостатня увага саме викладацькій діяльності й надання переваги дослідницькій роботі. І хоча на той час спостерігалося збільшення кількості вищих навчальних закладів, докторських досліджень тощо, і взагалі отримання ступеню доктора наук у США є достатньо престижним, спеціалізація докторів наук обумовлена не потребами професорсько-викладацького складу, а напрямами досліджень, що фінансуються федеральним урядом.

Визначено, що за останні 30 років Велика Британія досягла значних успіхів у галузі вищої освіти. Майже третина випускників шкіл і коледжів вступає до вищих навчальних закладів. Вища школа намагається пристосуватися до нових потреб студентів, наслідком чого є різноманітні дослідження в галузі вищої освіти, розробка нових підходів до навчання та викладання, системи оцінки їх якості. Звісно, що всі досягнення безпосередньо пов’язані з роботою людей, які зайняті у секторі вищої освіти.

У дисертаційному дослідженні показано, що новий економічний порядок призводить до того, що економіка стає більш залежною від вищої освіти, тобто від людей, з високим рівнем умінь, знань та їхнім внеском у наукові дослідження. Саме тому, як зазначається у доповіді Р. Діарінга, Велика Британія має інвестувати більше коштів у сферу вищої освіти. Така ситуація і спонукала американських та британських освітян шукати шляхи вдосконалення підготовки професорсько-викладацького складу. На думку фахівців, нова підготовка викладачів до академічної кар’єри має включати розуміння основних функцій, ролей професорсько-викладацького складу, системи винагород, академічної культури різних типів вищих навчальних закладів. Вона також має дозволяти майбутнім викладачам випробовувати на практиці весь спектр викладацьких функцій і ролей у різних типах вищих навчальних закладах та розвивати вміння, які допоможуть їм досягти успіху на посаді викладача вищої школи.

Аналіз наукових праць з проблеми підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи дозволи стверджувати, що професура вищих навчальних закладів США та Великої Британії має необхідність використати свої знання та досвід, щоб сформувати саму професію „викладач вищої школи” і систему професійної підготовки фахівців такого напряму.

Установлено, що на початку 90-х рр. ХХ ст. у США та Великій Британії, як і в інших розвинених країнах, ставиться питання про зміни у парадигмі підготовки кадрів для викладання у вищій школі, створення нових програм підготовки й акредитації науково-педагогічного складу, заснування закладів, які займаються проблемами персоналу для сектора вищої школи. Отже, ретельне вивчення низки наукових джерел дозволило розкрити основні тенденції реформування системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США, серед яких такі:
1) спрямованість на підготовку викладачів вищої школи до всіх видів діяльності, а не лише до наукової;


2) прагнення розвивати професію “викладач вищої школи” як окрему професію з усіма наслідками;


3) введення схем акредитації для сектору вищої освіти та розробка стандартів професійного розвитку викладачів вищої школи;


4) створення й активізація діяльності установ та організацій, що займаються питанням підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи;


5) підвищення статусу викладання у вищій школі до рівня дослідження та винагородження педагогів за викладацьку діяльність;


6) розробка програм та моделей підготовки і професійного розвитку викладачів, які відбивають новий підхід до вирішення даної проблеми;


7) залучення всіх членів професорсько-викладацького складу до неперервного професійного розвитку в контексті концепції навчання впродовж усього життя.


8) визнання якості викладання як однієї з основних місій вищого навчального закладу;


9) перехід до нової парадигми підготовки докторів наук до роботи в якості викладача вищого навчального закладу.

У ході дослідження виявлено, що пошуки підвищення якості викладання та кваліфікаційного рівня викладачів викликали необхідність удосконалення системи професійного розвитку професорсько-викладацького складу, підтвердженням чого стало створення організацій та інститутів, діяльність яких безпосередньо пов’язана з підготовкою і професійним розвитком викладачів вищої школи. 

Проаналізовано процес заснування та основні напрями діяльності організацій, що займаються питаннями якості підготовки та підвищення кваліфікації викладачів. Серед них такі, як Асоціація професійного та освітнього розвитку професорсько-викладацького складу (Staff and Educational Development Association – SEDA), Інститут навчання і викладання у вищій школі (Institute for Learning and Teaching in Higher Education – ILTHE), Академія вищої освіти (Higher Education Academy – HEA).

Залученими до навчального і професійного розвитку в сфері вищої освіти є такі організації, як Агентство з розвитку персоналу в секторі вищої освіти (Higher Education Staff Development Agency – HESDA), Агентство з розвитку працівників університетів і коледжів (Universities and Colleges Staff Development Agency – UCoSDA), Мережа підтримки навчання та викладання (Learning and Teaching Support Network – LTSN), Національна асоціація викладачів сфери подальшої і вищої освіти (National Association for Teachers in Further and Higher Education – NATFHE), Асоціація викладачів університетів (Association of University Teachers – AUT), Фонд розвитку викладання та навчання (Fund for the Development of Teaching and Learning – FDTL). Причому, майже всі ці організації або були засновані, або набули особливо важливого значення саме в 1990-х роках.

Визначено, що головна місія SEDA полягає у вдосконаленні всіх аспектів навчання, викладання та виховання у вищій школі шляхом професійного розвитку педагогів, які зайняті у сфері вищої освіти.

У 1999 році за рекомендацією Р. Діарінга було створено ILTHE. Основними завданнями цієї установи стали підвищення статусу викладання у вищій школі шляхом розвитку професіоналізму професорсько-викладацького складу, вдосконалення досвіду навчання через обов’язковий неперервний професійний розвиток викладачів, підтримка інновації в сфері вищої освіти, розробка стандартів професійної практики і курсів, які мають закінчити викладачі вищих навчальних закладів. 

У дисертації розглянуто процес заснування та особливості діяльності Академії вищої освіти. Мета Академії вищої освіти полягає в тому, щоб підтримати професорсько-викладацький склад, весь сектор вищої освіти в зв’язку зі змінами, що відбуваються в суспільстві й освіті, а також підвищити якість освіти студентів. Унікальність цього органу полягає, по-перше, в тому що Академія є національним лідером у сфері розвитку й оцінювання вищої освіти. По-друге, вона діє як незалежний експерт. По-третє, Академія працює на різних рівнях: з університетами й коледжами, об’єднаннями з окремих навчальних дисциплін, індивідуально з викладачами. І нарешті, Академія об’єднує всі чотири частини Великої Британії, враховуючи їх особливості та специфіку.

На основі вивчення низки науково-педагогічних джерел, встановлено, що наприкінці ХХ – початку ХХІ століть у Великій Британії з’являється ціла низка документів, які присвячені вирішенню питання вдосконалення системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії. Серед них доповідь Рона Діарінга (1997 р.), консультативний документ “Реалізуючи бачення” (1998 р.), “Національна структура викладання у секторі вищої освіти” (1999 р.), “Біла книга. Майбутнє вищої освіти” (2003 р.), Стратегічний план діяльності Академії вищої освіти на 2005-2010 рр. (2005 р.) та на 2008-2013 рр. (2008 р.).

У розділі детально аналізується програма “Підготовка майбутніх викладачів” (Preparing Future Faculty – PFF), яка є національною у США. Визначено, що основна мета цієї програми полягає у підвищенні якості освіти через виховання нового покоління викладачів. Програму заснували та фінансують: Асоціація американських коледжів й університетів (the Association of American Colleges and Universities – AAC&U), Рада докторантур (the Council of Graduate Schools – CGS). Грантову підтримку надають також Церковні благодійні фонди (the Pew Charitable Trusts). Ця програма спрямована на активізацію підготовки викладачів саме у дослідницьких університетах з числа тих студентів, які досягли певних успіхів у наукових дослідженнях.

Висвітлено чотири етапи розвитку і становлення програми “Підготовка майбутніх викладачів”:
І – літо 1994 р – створення моделі програми, яка б ґрунтувалася на концепціях PFF.

ІІ – 1997-2002 рр. – розширення спектру дії програми та допомога їй перейти від статусу демонстрації проектів до національної моделі підготовки викладачів для вищої школи.

ІІІ – 1998-2002 рр. – розробка моделі програм для природничих і математичних факультетів у співробітництві з Американською асоціацією вчителів фізики (the American Association of Physics Teachers), Американською спілкою хіміків (the American Chemical Society), Американською математичною спілкою (the American Mathematical Society) і Математичною асоціацією Америки (the Mathematical Association of America).

ІV – 1998-2003 рр. – розробка моделей програм для соціальних та гуманітарних наук у співробітництві з Американською історичною асоціацією (American Historical Association), Американською асоціацією політичних наук (American Political Science Association), Американською психологічною асоціацією (American Psychological Association), Американською соціологічною асоціацією (American Sociological Association), Асоціацією національних зв’язків (National Communication Association) і Національною радою вчителів англійської мови (National Council of Teachers of English).
У другому розділі “Особливості діяльності викладачів вищої школи у США та Великій Британії” розглянуто професійні характеристики викладачів вищої школи в США та Великій Британії та стандарти їхнього професійного розвитку, проаналізовано основні напрями їхньої роботи, висвітлено особливості оцінювання діяльності викладачів американських та британських вищих начальних закладів.

У процесі дослідження встановлено, що вимоги до рівня освіти та наукового ступеню викладача вищого навчального закладу Великої Британії та США залежать від предмету, який викладається, та від типу навчального закладу, в якому працює викладач. Взагалі, викладач вищого навчального закладу повинен мати якнайменш ступінь бакалавра та три роки досвіду роботи в галузі. Проте для роботи, у більшості коледжів й університетів необхідна щонайменш ступінь магістра, а іноді обов’язковим є докторський ступінь.

У роботі досліджено структура вчених звань та академічних посад у США та Великій Британії. Професорсько-викладацький склад більшості вищих навчальних закладів США представляє собою ієрархію з 4 рангів: професор (full-professor), ад’юнкт-професор (associate professor), доцент (assistant professor) й інструктор (instructor). Ці посади звичайно займають штатні працівники. Більшість викладачів вищої школи починають свою кар’єру з посади інструктора або доцента. Невелика частина професорсько-викладацького складу працює за контрактом на окремий академічний термін і займають посаду „лекторів” (“lecturer”). В університетах Великої Британії посада професора зустрічається рідше. Як правило, на цю посаду призначаються найдосвідченіші викладачі. Інші викладачі обіймають посаду лекторів або старших лекторів (lecturer, senior lecturer, reader). Деякі британські університети почали використовувати термінологію, прийняту у США: так  “senior lecturer” і “reader” іменуються “асоційований професор” (associate professor). Більшість викладачів вищої школи у Великій Британії мають докторський ступінь. Наявність наукового ступню є однією з умов отримання посади в багатьох британських університетах, хоча раніше навіть найвищі академічні посади (наприклад, професора та лектора-доцента) могли обіймати викладачі, які зробили вагомий внесок у розвиток науки, але не мали наукового ступеню.

З’ясовано, що професійні стандарти – це документи, що встановлюють вимоги до знань, умінь, навичок, компетенцій, досвіду, системі цінностей, особистих якостей тощо, які необхідні для виконання певних професійних обов’язків. Університети Великої Британії пропонують програми підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи, які ґрунтуються на професійних стандартах, розроблених або Академією вищої освіти, або Асоціацією професійного та освітнього розвитку професорсько-викладацького складу. У 2006 році Академією вищої освіти було запропоновано й уведено в дію Національну Рамку професійних стандартів для викладачів вищої школи (National Professional Standards Framework for Teaching and Supporting Learning in Higher Education). У центрі даної Рамки – розуміння особливої природи викладання у вищій школі, повага до автономії вищих навчальних закладів, прийняття необхідності підвищувати якість навчання та викладання у вищій школі. Визначено стандарти для трьох різних груп професорсько-викладацького складу: докторантів, асистентів, молодих викладачів; представників професорсько-викладацького складу з певним досвідом; досвідчених викладачів.

Дослідження дозволило свідчити, що SEDA зосередила свою увагу на розробці професійних стандартів для викладачів ще у листопаді 1990 року. Спочатку це була Схема акредитації викладачів (The Teacher Accreditation Scheme), а зараз професійні стандарти викладено в Структурі професійного розвитку (Professional Development Framework). Рамка професійного розвитку включає 3 основні компоненти: 1) цінності та принципи, які забезпечують високий рівень навчання і викладання; 2) основні результати професійного розвитку, які описують процес навчання, в ході якого професіонали опановують, розвивають і розширюють свої здібності; 3) спеціальні результати, які являють собою особливі здібності певної групи персоналу вищої школи. 

Національною Радою з акредитації педагогічної освіти США (National Council for Accreditation of Teacher Education) теж розроблено професійні стандарти для педагогів різної кваліфікації, в тому числі й для викладачів вищої школи (Стандарт №5). У стандартах описується неприйнятний, прийнятний і бажаний рівні в наступних сферах: кваліфікаційний рівень, викладання, науково-дослідницька діяльність, суспільна робота, співпраця з колегами, загальне оцінювання професійної діяльності, професійний розвиток.

Дослідженням доведено, що професійні стандарти для викладачів вищої школи існують і у Великій Британії, і в США. Вони представлені по-різному, але в той же час професійні стандарти і однієї, й іншої країни встановлюють загальний мінімум вимог до викладача вищого навчального закладу, залишаючи право кожному конкретному вищому навчальному закладу пристосовувати загальні рекомендації до своїх потреб.

У дисертаційній роботі показано, що особливість роботи викладача вищої школи полягає в тому, що це – складноорганізована діяльність, яка складається з декількох взаємопов’язаних видів, що мають спільні компоненти. Найбільш важливими, такими, що вимагають найбільшої творчості від викладача, можна виділити два види діяльності – педагогічну та наукову. Протягом розвитку педагогічної думки існували різні підходи щодо співвідношення різних видів діяльності. Так, у США довгий час провідною активністю викладача вищої школи вважалася наукова діяльність. Саме досягнення в цій сфері були визначальними для оцінювання результативності роботи професорсько-викладацького складу.

Вивчення й аналіз наукових джерел з питання діяльності викладачів вищої школи дозволили визначити, що проблема поєднання викладання та дослідницької роботи у вищій школі набула інтернаціонального розмаху. Дослідженням цього питання займалися і займаються провідні освітні організації та науковці багатьох країн, в тому числі й Великої Британії та США. Часто спостерігається така ситуація, коли одному з основних видів діяльності викладача вищої школи відводиться привілейоване місце. Але для ефективного навчання та викладання важливими залишаються і дослідницька, і викладацька діяльність, причому британські й американські педагоги підтверджують доцільність співіснування цих видів діяльності.

Аналіз досліджень британських (А. Дженкінс, М. Хілей) й американських (Х. Кріммел, Дж. Фаірветер) учених щодо взаємозв’язку викладацької та наукової діяльності викладача вищої школи дозволив узагальнити, що викладач-учений – це ідеал педагога вищої школи, а ідея про педагога-науковця ґрунтується на декількох принципах: викладання та дослідження розглядаються як взаємопосилюючі види діяльності, тобто кращі науковці є кращими викладачами; кращий викладач – це науковець, який обізнаний у нових методах та змісті своєї галузі шляхом постійного залучення у дослідження, та передає свої знання і зацікавленість навчальною дисципліною своїм студентам.

Вивчення документів щодо досвіду роботи вищих навчальних закладів Великої Британії свідчить про те, що в елітних дослідницьких університетах простежується взаємозв’язок викладання та дослідницької діяльності, який дійсно дає ефективні результати. Для підвищення якості викладання у вищих навчальних закладах, які не входять до числа елітних, було розроблено стратегії для розвитку зв’язків між викладацькою та дослідницькою діяльністю. Взаємозв’язок дослідницької та викладацької діяльності складніший, цікавіший і важливіший, ніж може здатися на перший погляд. Сьогодні ця проблема є актуальною як ніколи в багатьох країнах світу. На даному етапі розвитку педагогічної науки вчені Великої Британії та США визнають необхідність підготовки майбутніх викладачів вищої школи, враховуючи важливість усіх аспектів діяльності педагогів, які працюють у сфері вищої освіти.

Дослідження показує, що проблема оцінювання роботи викладачів часто привертала увагу науковців багатьох країн. Доведено, що у Великій Британії та США не існує універсальної системи визнання професорсько-викладацького складу, кожна країна, і навіть кожен університет розробляє свою власну систему та критерії оцінювання діяльності викладачів вищої школи.

Установлено, що значна кількість наукових досліджень щодо ефективності роботи викладачів пов’язано з дослідженням валідності визначення рейтингу викладачів серед студентів. Було визначено, що студентський рейтинг викладачів високо корелюється з особистими рисами вчителя, досягненнями студентів, студентським рейтингом і оцінюванням викладачів тими самими студентами через кілька років. Велика кількість джерел з даної проблематики підтверджує, що зміст оцінювання має бути багатомірним. При оцінюванні діяльності викладача вищої школи британські й американські освітяни наполягають на необхідність посилання на декілька джерел. Неможливо оцінити об’єктивно викладацьку діяльність, ґрунтуючись на одному джерелі інформації. Американські вчені виділяють так звану тріаду джерел ефективного оцінювання викладачів вищої школи: студенти, колеги та самооцінювання.

На основі вивчення наукових праць з питання майстерності викладачів вищої школи встановлено, що нагородження викладачів є одним із шляхів визнання їх майстерності та заохочення до подальшого самовдосконалення. Довгий час саме поняття “нагородження викладачів” частіше зустрічалося в контексті американської вищої освіти. Велика Британія почала більш активно запроваджувати різноманітні нагороди для викладачів у 1990-х роках, а з 1997 року майже кожен університет Англії має свою нагороду для свого професорсько-викладацького складу. Незважаючи на всі офіційні документи і рекомендації щодо визнання та нагородження викладачів вищої школи, в педагогічних колах ведуться дискусії стосовно критеріїв визначення найкращих викладачів. У США нагородження кращих педагогів університетів є довготривалою практикою. Головними експертами у визначенні переможців є студенти. Проте, як зазначають британські вчені (наприклад, Грехем Гіббс), на практиці це породжує низку проблем. У такому підході до визначення найкращих викладачів не вистачає точності й надійності. В основу схем визнання кращих викладачів у Великій Британії було вирішено покласти поняття “майстерність викладання”, хоча єдиної точки зору щодо сутності цього поняття так і не існує. Дослідження свідчить, що останнім часом у США та Великій Британії майже у кожному навчальному закладі існує своя схема визнання та нагородження викладачів. Спільною рисою цих схем є те, що спостерігається тенденція до надання належної уваги саме викладанню, а не лише науковій діяльності.

У третьому розділі “Підготовка викладачів вищої школи у США та Великій Британії” проаналізовано зміст, форми і методи підготовки викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США на прикладі магістратури і докторантури.

Американські та британські педагоги і науковці, які досліджують проблеми вищої освіти наголошують на необхідності як активної адаптації викладачів вищих навчальних закладів до вимог і викликів, які в ній відбуваються, так і участі в її реформуванні на новітніх засадах. У цьому контексті розглядаються різні варіанти вирішення даної проблеми, в числі яких підготовка магістрів вищої освіти, розширення та вдосконалення існуючої системи навчання в докторантурі, подальший розвиток різних форм післядипломної освіти та підвищення кваліфікації.

У дослідженні встановлено, що програми магістерського рівня було створено як один з варіантів неперервного професійного розвитку (Continuing Professional Development) викладачів. Вони сприяють післядипломній освіті викладачів з метою підвищення професіоналізму у викладанні та науково-дослідницькій роботі. Курси мають безпосереднє відношення до викладання і навчання у вищій школі. В анотаціях до всіх таких курсів зазначається їх цінність як для викладачів, так і для студентів. Як відомо, викладання в загалі, і особливо в сфері вищої освіти, – це наукова, професійна і комплексна діяльність. Тому, щоб бути експертом у цій справі, отримувати результативність навчання студентів, викладачам необхідно мати змогу використовувати відповідні оптимальні методи та форми навчання, включаючи і новітні технології, розвивати незалежний, творчий підхід до викладання, знаходити зв’язки між педагогічною теорією, науковими дослідженнями та власним педагогічним досвідом, проводити власні дослідження та втілювати їх у практику.

У розділі проаналізовано програми магістерського рівня, які пропонують британські й американські університети: магістерська програма “Навчання та викладання у сфері вищої освіти” (Університет Кіле, Велика Британія), “Магістерський ступінь з викладання та навчання у вищій та професійній освіті” (Лондонський університет), “Магістерський ступінь з вищої та професійної освіти” (Лондонський університет), “Післядипломний сертифікат у сфері вищої освіти” (Ноттінгемський університет), “Магістр вищої освіти” (Ноттінгемський університет), “Європейський магістр вищої освіти” (в рамках програми Erasmus Mundus), “Магістр педагогічних наук. Керівництво вищими навчальними закладами” (Університет Капелла, США), “Магістр педагогічної освіти. Вища освіта та освіта дорослих” (Університет Капелла, США), “Магістр вищої освіти” (Університет штату Айова, Гарвардський університет, Педагогічна школа Мічиганського університету). Визначено, що термін, необхідний для закінчення програми магістерського рівня, варіюється від 1 до 4 років залежно від форми навчання, особливості змісту програми тощо. Програма складається з обов’язкових та факультативних дисциплін. Обов’язкові дисципліни повинні відвідувати всі магістранти, а факультативні обираються відповідно до сфери викладання та особистої зацікавленості здобувачів. В розділі розглядається зміст вищезазначених програм, форми та методи, які найчастіше використовуються.

Аналіз завдань, які отримують магістранти, дає підстави стверджувати, що вони мають переважно проблемний та творчий характер, що сприяє активізації їх навчально-пізнавальної діяльності. Загально відомий факт, що при відсутності діалогу між учнем і вчителем, позитивної мотивації ефективність навчання знижується. Тому з метою формування внутрішньої мотивації, зацікавленості в майбутній педагогічній діяльності, високого рівня активності магістрантів і використовуються завдання подібного типу. Разом з цим у процесі навчання в магістратурі впроваджується технологія особистісно-орієнтованого навчання, що забезпечує особистісну спрямованість кожного заняття та кожного завдання. 

Відрізняючись за змістом, кожна з проаналізованих програм спрямована на розвиток теоретичних знань та практичних професійних умінь для ефективної діяльності в сфері вищої та післядипломної освіти.

Ступінь доктора наук – це найвищий науковий ступінь, який університет може присвоїти студенту, та необхідна умова для кар’єрного росту викладача вищої школи. Отримання докторського ступеню у різних країнах має різні форми. Так, у США докторські програми включають як поглиблений рівень курсів з викладання, так і науково-дослідницький аспект, з доступом до радників не лише з питань наукової роботи, а й інших видів діяльності. Докторські програми в Європі, в тому числі й у Великій Британії, до останнього часу були більш дослідницького характеру, а інші аспекти підготовки майбутніх докторів до педагогічної діяльності зустрічаються рідко.

Вивчення низки робіт, присвячених проблемі підготовки докторів наук, дозволяє підсумувати, що загальною ідеєю всіх робіт є невизначеність ролі та сутності докторського ступеню при доволі значній його розповсюдженості. Більш того, питання мети присвоєння докторського ступеню стали підіймати й органи, що фінансують вищу освіту. Так, в аналізі програми на здобуття наукового ступеню доктора наук зазначається, що часто очікування докторантів та роботодавців не відповідають реальному стану. Окрім такого аспекту, як розвиток економіки, для академічних дисциплін. важливий науковий потенціал. Якщо викладач є ще й науковцем, то навчання предмету відбувається у сучасному руслі, привносячи у навчальний процес новизну та науковість. Крім того, такі викладачі зможуть підготувати нове покоління науковців.

Британські й американські вчені наголошують на невідповідності сучасної підготовки докторів наук потребам та вимогам суспільства, яке постійно змінюється. Дискусійними визначено і такі питання, як залучення талановитих студентів до докторантури, фінансування навчання, міждисциплінарність, працевлаштування.

Дослідженням доведено, що на реформування докторської освіти у Великій Британії впливає ще й підписання Болонської декларації та прагнення до гармонізації європейської моделі вищої освіти. Ключовим принципом Болонської декларації є визнання трициклового навчання, яке передбачає обов’язкову послідовність отримання ступенів. Тобто для отримання ступеню доктора наук спершу необхідно отримати ступінь бакалавра, потім – магістра, а лише після цього студент має право навчатися в докторантурі. У США така вимога існує вже давно. Проте Велика Британія не бачить необхідним слідувати даній вимозі. Для вступу до британської докторантури не обов’язково мати ступінь магістра – його може замінити попередній досвід роботи в певній галузі. Другий дискусійний момент – термін навчання в докторантурі. У більшості європейських країн навчання триває мінімум 4 роки при денній формі навчання. У той час як у Великій Британії термін складає 3 роки.

Установлено, що адаптація докторських програм Великої Британії до вимог сучасності відбувається трьома основними шляхами: посилення формалізації, підвищена увага до розвитку вмінь, різноманіття докторських винагород. Одним з засобів, за допомогою яких відбувається пристосування до обставин, є самі програми. Британські докторські програми сьогодення подібні до американських. Це свого роду зовнішня формалізація, потреба у прозорості та гармонізації докторських програм.

Деякі університети Великої Британії присуджують науковий ступінь доктора освіти (Doctor of Education). Така альтернатива виникла через те, що підготовка доктора філософії не завжди охоплює всі ті аспекти, з якими зустрінеться майбутній викладач у своїй роботі в університеті чи коледжі. В той же час, американські фахівці вважають зайвим виокремлювати цей ступінь, аргументуючи це тим, що в реальності підготовка докторів філософії та докторів освіти мало чим відрізняється. Але незалежно від того, чи виокремлюється ступінь доктора освіти, чи залишається загальноприйнятий ступінь доктора філософії, педагогічна спільнота і Великої Британії, і США свідчить про необхідність нової парадигми підготовки докторів наук до діяльності у вищій школі.

Визнаючи необхідність змін у парадигмі підготовки викладачів для коледжів і університетів, на початку 1990-х років асоціацією Американських коледжів та університетів (The Association of American Colleges and Universities – AACU) та Радою докторантур (The Council of Graduate Schools – CGS) було ініційоване створення програми „Підготовка майбутніх викладачів” (Preparing Future Faculty Program – PFF).
Аналіз програми “Підготовка майбутніх викладачів” (США) дозволяє розглядати її як яскравий приклад нової парадигми підготовки майбутніх докторів наук до викладацької діяльності. Узагальнено, що основна мета цієї програми полягає в підготовці докторів наук не лише до наукової діяльності, а й до виконання інших функцій викладача вищої школи, що, в свою чергу, сприяє підвищенню якості викладання. Програма має три основні риси: 1) кластерний характер; 2) підготовка до всіх функцій і ролей викладача вищої школи, зокрема викладання, наукової діяльності, суспільної діяльності та існуванні в академічній спільноті, пошуку роботи; 3) докторанти мають в якості наставника не лише наукового керівника, а й інших наставників, які координують інші сфери діяльності.

У роботі узагальнено, що програма „Підготовка майбутніх викладачів” вводить студентів, які планують пов’язати своє майбутнє з академічною кар’єрою, у специфіку роботи викладача вищій школи. У ній представлена інформація про різноманіття коледжів та університетів, з їх різними місіями, контингентом, особливостями роботи викладачів. PFF дає можливість докторантам на практиці ознайомитися зі специфікою роботи викладача у „захищеному” навчальному контексті, а також дозволяє зробити висновок щодо рішення про подальшу академічну кар’єру. Для тих, хто обрав викладання в якості майбутньої професії, ця програма допомагає обрати саме той тип вищого навчального закладу, який відповідає їхнім цілям та можливостям.

Установлено, що в межах програми „Підготовка майбутніх викладачів” пропонуються різні види діяльності. Кожен кластер заохочується до розробки своїх власних програм, причому включаючи діяльність на різних рівнях: на факультетському, університетському та партнерському рівнях.

Виділяють чотири основних напрями підготовки майбутніх докторів наук, які планують працювати в якості викладачів вищих навчальних закладів: викладання, наукова (дослідницька) діяльність, суспільна діяльність та академічна культура і пошук роботи. На окрему увагу заслуговує четвертий напрям підготовки майбутніх викладачів – допомога у працевлаштуванні. Згідно з дослідженнями таких американських вчених, як Хайбергер, Вік, Сірні, Нерад, велика кількість докторів філософії не підготовлені до пошуку роботи у науково-педагогічній сфері. Отже, докторантура має підготувати своїх студентів до пошуку роботи. Корисним джерелом інформації можуть стати нещодавні випускники. Їх запрошують до університетів, де вони спілкуються як з докторантами, так і з викладацьким складом, розповідаючи чого їм не вистачало при пошуку роботи. Також  розробляються спеціальні курси чи окремі заняття, на яких вчать, як писати резюме, поводитись на співбесіді, обов’язково враховуючи тип навчального закладу та посаду, на яку претендує молодий спеціаліст. Немало важливими є інформація про різні посади та умови їх отримання. Наприклад, студентам пропонується оцінити “за” та “проти” контрактної основи отримання посади, перспективи роботи в суспільних коледжах тощо. Таким чином, майбутній доктор наук буде знати, що можна очікувати на ринку праці та що є найбільш привабливим саме для нього.

Основними стратегіями втілення програми в практику є: призначення керівника проекту в конкретному університеті, підбір професорсько-викладацького складу, залучення докторантів до програми, встановлення зв’язків з партнерським інститутом, організація роботи наставників та вирішення питання з фінансуванням. Така схема є узагальненою і може мати різні модифікації залежно від специфіки програми, головного університету та інститутів-партнерів.

Було встановлено, що окрім зазначеної національної програми, докторантури Великої Британії та США пропонують подібні програми (“Майбутній професоріат”, “Підготовка майбутніх учених”). Всі вони спрямовані на підготовку до ефективної діяльності в якості викладача вищої школи. Серед провідних форм і методів можна виділити лекції, творчі майстерні, дискусії, семінари-практикуми, on-line семінари, створення академічного портфоліо, наставництво тощо.

Визначено, що з 2007 року у Великій Британії функціонує програма підготовки докторів наук “Підготовка майбутніх учених” (Preparing Future Academics). Вона призначена для докторантів (іноді студентів), які займаються науковою роботою та планують пов’язати свою майбутню кар’єру з викладацькою діяльністю. Після успішного завершення навчання за програмою молоді викладачі стають асоційованими членами Академії вищої освіти. Це означає, що знання та вміння, які отримали здобувачі посади викладача у вищому навчальному закладі, визнані на національному рівні. Обов’язковою умовою для всіх випускників докторантури  є захист докторською дисертації.

На основі аналізу британських і американських програм для отримання докторського ступеню, доведено, що не існує зовсім ідентичних програм підготовки викладачів вищої школи. Кожен вищий навчальний заклад, кожен факультет, кафедра розробляє свої програми, які відбивають їх особливості та ґрунтуються на змісті певних дисциплін. Зміст кожної з програм відбито у основних видах діяльності: курси для отримання кредитів, семінари та лабораторні заняття, сертифіковані програми, діяльність у партнерських інститутах, менторські програми, професійна діяльність, оцінка та оцінювання, наукова діяльність тощо. Необов’язково, щоб кожна програма включала всі елементи.

У четвертому розділі “Шляхи професійного розвитку викладачів вищої школи у США та Великій Британії” досліджено основні форми і методи професійного розвитку викладачів вищої школи британських й американських вищих навчальних закладів, розглянуто роль наставників молодих викладачів у системі підтримки молодих спеціалістів, проаналізовано дисциплінарний підхід у професійному розвитку викладачів у Великій Британії та США, визначено роль інформаційних технологій у процесі професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів.

Установлено, що в системі вищої освіти США та Великої Британії неперервний професійний розвиток є необхідним компонентом професійного зростання та становлення кожного викладача вищого навчального закладу. Для багатьох вищих навчальних закладів постійний професійний розвиток є синонімом формальних курсів або інших заходів, які являють собою форми професійного розвитку. Але окрім офіційних курсів, які вважаються найбільш підходящою формою підвищення кваліфікації викладачів, є низка інших форм професійного розвитку професорсько-викладацького складу.

У дисертаційному дослідженні визначено, що Академією вищої освіти виділено такі компоненти неперервного професійного розвитку: курси, наставництво, портфоліо, активне навчання, взаємовідвідування.

Розглянуті форми професійного розвитку викладачів дають підстави розглядати неперервний професійний розвиток у двох напрямках. По-перше, це може бути вимога офіційних організацій проходити формальні курси підвищення кваліфікації, брати участь у стандартних семінарах та отримання сертифікатів післядипломної освіти. І по-друге, концепція розвитку та навчання протягом усього життя повинна стати частиною професійного життя, незалежно від того, чи є це офіційна вимога, чи ні. Підтверджено, що останнє розуміння відповідає вимогам сучасності та включає найрізноманітніші форми професійного розвитку.

З метою професійного розвитку професорсько-викладацького складу в американських та британських університетах створюються спеціальні адміністративні одиниці, діяльність яких спрямовано на професійний розвиток викладачів та вдосконалення процесу викладання та навчання у вищій школі.

Доведено, що кожен університет розробляє свою програму або модель професійного розвитку професорсько-викладацького складу Вони можуть дещо різниться за змістом, але форми та методи, як правило, є схожими, серед основних зустрічаються такі: участь у діяльності інтелектуальної спільноти, взаємовідвідування і взаємоспостереження, портфоліо, курси, семінари-практикуми.

У роботі встановлено, що одним розповсюдженим шляхом професійного розвитку викладачів є участь у діяльності інтелектуальної, або спільноти, що навчається. Даний підхід може реалізовуватися в різних формах: обговорення проблем навчання та викладання в групах, аналіз професійної літератури, взаємовідвідування та взаємоаналіз занять, навчальних програм, курсів, участь у роботі методичних об’єднань, дисциплінарних спільнот тощо.

Аналіз наукових джерел з проблеми професійного розвитку викладачів вищої школи дозволив встановити, що серед різномаїття шляхів професійного розвитку викладачів вищої школи в США та Великій Британії важливе значення має взаємовідвідування. Дана форма підвищення кваліфікації викладачів сприяє розвитку їхньої професійної майстерності та дозволяє конструктивно обмінятися досвідом з колегами. Причому вона є корисною як для молодих, так і для досвідчених педагогів. Викладачі-початківці набираються досвіду в процесі відвідування занять, а досвідчені колеги, з одного боку, можуть виявити сильні та слабкі боки діяльності молодого спеціаліста, а з іншого – запозичити щось корисне і цікаве для себе. Зазначено, що в американській та британській педагогіці для визначення поняття “взаємовідвідування” використовуються терміни “peer observation” (взаємоспостереження) та “peer review” (взаємоаналіз), рідше – “peer evaluation” (взаємооцінювання). 

Взаємоспостереження – це шлях, за допомогою якого члени професорсько-викладацького складу можуть обмінятися ідеями щодо навчання, викладання та оцінювання студентів. Це – система підтримки, яка заохочує викладачів обговорювати свою викладацьку діяльність з колегами та навчатися з досвіду один одного. Як правило, в процесі взаємоспостереження виділяють три етапи: підготовчий (інструктаж), саме спостереження, або відвідування заняття, і заключний (зворотній зв’язок та аналіз).

З поняттям “взаємоспостереження” пов’язане поняття “оцінка колегами” (peer review). Під цим поняттям розуміють оцінювання викладацької діяльності викладача колегами. Компонентами оцінювання може бути не лише відвідування занять, а й навчальні матеріали, оцінка студентів, портфоліо, самооцінювання викладачів тощо. Виділяють два види оцінювання колегами – формуюче (розвиваюче) та підсумовуюче (для вирішення кадрових питань).

Доведено, що процес адаптації спеціаліста-початківця є важливим у будь-якій галузі, і вища школа не є виключенням. Молоді фахівці, особливо, які не включені до штату, в перші роки роботи знаходяться у стресовому стані. Типові моделі поведінки викладачів-початківців посилюють рівень стресу, знижують наукову продуктивність та призводять до неефективного викладання. Саме тому нагальним є питання підтримки молодих фахівців, що допоможе їм швидше адаптуватися і опанувати професію викладача вищої школи. Університетами Великої Британії та США розробляються спеціальні програми підтримки викладачів-початківців.

У роботі показано, що університетами США було розроблено доволі ефективну комплексну програму підтримки та допомоги молодим викладачам. Були виділені такі основні компоненти програми: підтримка та зворотній зв’язок з адміністрацією та колегами, наставництво, семінари, майстер-класи, нагородження та визнання. У центрі всієї програми знаходиться наставництво, або менторство. Програмою пропонується два підходи до призначення наставника. Перший полягає в тому, що одному молодому викладачу призначається один наставник, який керує всіма аспектами професійної діяльності протягом першого року. Згідно другого підходу, кожному молодому фахівцю призначається один наставник у сфері викладання, а інший – науково-дослідницької роботи.

Наставництво є одним з компонентів Неперервного професійного розвитку (CPD), який є ключовим моментом, на якому зосереджує свою увагу Академія вищої освіти, а також програми “Підготовка майбутніх викладачів”. Тому майже у всіх вищих навчальних закладах запроваджується практика наставництва, причому існують документи, де чітко прописані обов’язки наставників і підопічних, процес призначення наставників, звітна документація тощо. 

Встановлено, що наставник – це та людина, яка може підтримати та допомогти адаптуватися до нової ролі – викладач вищого навчального закладу, вказати на недоліки та надати рекомендації щодо роботи, познайомити з культурою та специфікою конкретного навчального закладу. Наставництво забезпечує підтримку та професійний розвиток молодих фахівців. Наставник призначається кожному молодому фахівцю, про що повідомляється ще до того, як молодий викладач почне виконувати свої професійні обов’язки. Говорячи про основну роль наставника, необхідно зазначити, що це забезпечення підтримки, надання поради новому члену професорсько-викладацького складу. Як правило, робота наставника буде залежати від потреб підопічного, компетенції самого наставника, а також специфіки вищого навчального закладу. В загалі можна виділити три основні сфери діяльності наставника: 1) університетська культура, загальні відомості про систему вищої освіти в конкретному навчальному закладі, які ролі та функції має виконувати викладач; 2) викладання; 3) дослідницька робота.

Окрім наставництва в процесі адаптації молодого фахівця ефективними можуть бути й інші види діяльності, наприклад, методичні (дисциплінарні) об’єднання, педагогічні майстерні, семінари, семінари-практикуми.

Метод портфоліо є одним із засобів для виконання завдань, які витікають з сучасних тенденцій розвитку освіти і суспільства.

Вивчення робіт американських та британських фахівців, присвячених дослідженню питання портфоліо взагалі, і у вищих навчальних закладах зокрема, дає підстави стверджувати, що портфоліо викладача вищої школи розглядається в декількох ракурсах.

Викладацьке портфоліо є комплексний феномен, який охоплює низку аспектів – це засіб для документування процесу викладання, відбиття взірців викладацької практики, підкреслення головної місії вищого навчального закладу, а головне – для мотивації індивідуального професійного розвитку кожного члена професорсько-викладацького складу. Але, як зазначають вчені-педагоги, важливо презентувати не лише ідеальний досвід, а й описувати проблемні ситуації, розмірковувати над шляхом їх вирішення, над причинами їх виникнення тощо.

Доведено, що більшість науковців, які займаються проблемою портфоліо у вищій школі, погоджуються, що потенціал викладацького портфоліо полягає в можливості викладачів контролювати свій професійний розвиток, застосовуючи портфоліо протягом усієї своєї кар’єри, хоча на різних етапах цей процес має свої особливості. Таким чином, викладацьке портфоліо забезпечує професорсько-викладацький склад можливістю продемонструвати свої досягнення, розміркувати над своєю викладацькою діяльністю, окреслити перспективний план професійного розвитку.

Аналіз програм професійного розвитку викладачів вищої школи дозволив стверджувати, що більшість програм такого типу є загальними для всіх спеціалістів. Такі програми розраховані на викладачів із зовсім різною спеціалізацією. Проте деякі американські та британські педагоги пропонують підхід професійного розвитку викладачів вищої школи, що ґрунтується на певній навчальній дисципліні. Серед основних видів діяльності, які запроваджуються для підтримки викладачів вищих навчальних закладів є наступні: семінари для молодих фахівців та докторантів (тих, хто викладає), веб-сторінки для професорсько-викладацького складу, спілки молодих викладачів тощо.

Виділено такі провідні види діяльності з розвитку педагогічного персоналу вищої школи, які базуються на дисциплінарному підході: співпраця з професійними дисциплінарними спілками, стипендії для молодих фахівців для участі в наукових конференціях з проблем певної навчальної дисципліни, вивчення практики навчання та викладання в інших вищих навчальних закладах, ведення щоденника молодого викладача, в якому відбита рефлексія щодо викладацької діяльності. співпраця з Центром відмінного викладання та навчання (Centre of Excellence of Teaching and Learning – CETL); співпраця з міжнародними проектами розвитку молодих викладачів, які спрямовані на гармонійне поєднання викладацької та наукової діяльності, веб-сторінки для викладачів певних дисциплін, участь у проектах різних вищих навчальних закладів, семінари для викладачів певної навчальної дисципліни, інтерактивні професійні майстерні, акредитований модуль для ступеня магістра, інформаційні пакети для молодих фахівців, докторські програми, спрямовані на розвиток як специфічних умінь з навчального предмету, так і загальних положень викладання у вищій школі, участь у літніх школах для викладачів-предметників, on-line курси для викладачів вищої школи.

У роботі охарактеризовані позитивні ознаки програм підготовки та підвищення кваліфікації викладачів, які базуються на конкретній навчальній дисципліні, зокрема виділені наступні: 1) коли керівник програми є спеціалістом у тій же самій галузі, що і слухачі, то це асоціюється з успішною кар’єрою в певній сфері; 2) мова, метафори, термінологія знайома всім учасникам програми; 3) є можливість обміну досвідом між людьми, які викладають одну і ту ж дисципліну; 4) керівник фокусує увагу на формах, методах і стилях викладання, що притаманні саме конкретній навчальній дисципліні; 5) в ході даних програм можуть розглядатися специфічні питання; 6) увага приділяється вмінням та навичкам, які сприяють досягненням у певній галузі; 7) дані програми допомагають створити академічну спільноту в певній галузі.

Визначено, що останнім часом ведуться пошуки нових шляхів підвищення кваліфікації викладачів вищої школи, які б враховували сучасні вимоги і сучасний ритм життя. Однією з вимог сучасності є гнучкість навчання, забезпечити яку може навчання on-line, використання комп’ютерних технологій для професійного розвитку професорсько-викладацького складу. Встановлено, що у Великій Британії та США розроблено декілька проектів, які забезпечують освіту за допомогою мережі Інтернет, проте існують такі, що спрямовані саме на професійний розвиток викладачів вищої школи – це TALiSMAN у Великій Британії та Програм розвитку професорсько-викладацького складу (Cengage Learning, США).
У п’ятому розділі “Використання британського й американського досвіду в професійному розвитку викладачів вищої школи України” проаналізовано можливості використання британського й американського досвіду щодо професійного розвитку викладачів вищої школи у вітчизняній системі вищої освіти.
Ретельний аналіз наукових праць з проблеми професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США дозволяє стверджувати, що досвід професійної підготовки та розвитку викладачів вищої школи в зазначених країнах є важливим для реформування системи вищої освіти України, враховуючи той факт, що України за географічними ознаками належить до євроатлантичного регіону, а в економічному й освітньому аспектах прагне до вступу в даний геополітичний простір, зокрема в Євросоюз.

У процесі дослідження встановлено, що в Україні існує певний позитивний досвід професійного розвитку викладачів вищої школи. Проте, доцільним буде запозичити певні надбання у цій сфері, які ефективно працюють у системі вищої освіти Великої Британії та США. Зокрема, для вдосконалення вітчизняної системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи доцільно взяти до уваги такі моменти із зарубіжного досвіду:

- розвивати професію “викладач вищої школи” як окрему професію з усіма випливаючими наслідками;

- розробити стандарти професійного розвитку для викладачів вищої школи, використовувати їх при прийомі на роботу та просуванні в кар’єрі;

- створити спеціальний орган(и) (організацію), які б опікувалися проблемами підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи;

- підвищити статус викладача вищої школи;

- більше уваги приділяти магістратурі за спеціальністю “Педагогіка вищої школи”, висувати вимоги отримання ступеню магістра з даної спеціальності для викладачів без наукового ступеню;

- розробити національні програми з підготовки магістрів вищої освіти;

- в аспірантурі більше уваги приділяти підготовці до інших видів діяльності (викладання, суспільна робота тощо), а не лише до науково-дослідницької роботи;

- запровадити наставника для аспірантів, який би координував підготовку до викладацької діяльності;

- більше уваги приділяти педагогічній практиці аспірантів, причому не лише в своєму вищому навчальному закладі;

- до магістерських програм та програм навчання в аспірантурі включати курси, пов’язані з проблемами плагіату, працевлаштування, вмінню працювати в академічній спільноті;

- розробити концепцію підготовки викладачів вищої школи, яка б ґрунтувалася на неперервному професійному розвитку;

- у кожному вищому навчальному закладі створити Центри професійного розвитку викладачів для підтримки якості навчання та викладання;

- заохочувати викладачів вищої школи до неперервного професійного розвитку;

- гармонійно поєднувати та сприяти розвитку двох основних видів діяльності викладача вищої школи – викладання та наукової діяльності. Розробити схему визнання та нагородження викладачів, враховуючи всі аспекти діяльності;

- розробити програми й альтернативні шляхи професійного розвитку для різних груп викладачів;

- для викладачів, які не мають наукового ступеню і не мають можливості закінчити магістратуру “Педагогіка вищої школи”, розробити та втілити в практику курси, які охоплюють основні моменти діяльності у вищому навчальному закладі, без відриву від виробництва;

- сфокусувати неперервний професійний розвиток на трьох аспектах: викладач-науковець, викладач-учитель, викладач-член академічної спільноти;

- сприяти розробці моделі неперервного професійного розвитку в кожному вищому навчальному закладі;

- підтримувати використання викладачами портфоліо як головного джерела самооцінювання та методу, який дозволяє викладачу зібрати і продемонструвати данні, які пов’язані з його викладацькою діяльністю, отримані з різних джерел, та спланувати свій професійний розвиток;

- розглядати взаємовідвідування в широкому сенсі, використовуючи його як форму професійного розвитку. Структурувати даний процес, розробити критерії взаємооцінювання;

- посилити значення підтримки викладачів-початківців. Зокрема, розробити модель підтримки викладачів-початківців, приділяти більше уваги інституту наставництва, розробити спеціальні курси та семінари для молодих фахівців;

- застосовувати як загальний, так і дисциплінарний підходи в організації професійного розвитку викладачів вищої школи;

- використовувати інформаційні технології в процесі професійного розвитку викладачів вищої школи.
Проведене дослідження дає підстави зробити такі висновки.

1. У дисертації здійснено комплексний аналіз теоретичних засад, змісту, форм і методів професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США. 
На підставі результатів аналізу джерельної бази з теми дослідження доведено, що підготовка та професійний розвиток викладачів вищої школи  є актуальним питанням для багатьох країн світу, в тому числі й для США та Великої Британії, про що свідчить чисельна кількість теоретичних досліджень та практичних програм з вищезазначених проблем.

2. У процесі дослідження проаналізовано соціально-історичні передумови реформування системи підготовки і професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США. Виявлено, що протягом довгого часу в діяльності викладача вищої школи в США та Великій Британії головною була наукова робота. Викладачі, які отримали докторський ступінь, були добре підготовлені саме до цього виду діяльності. Проте протиріччя між потребами суспільства у викладачах нової генерації, успішно виконуючих усі аспекти діяльності педагога вищої школи та існуючою системою підготовки та професійного розвитку професорсько-викладацького складу в США та Великій Британії стали причиною підвищеного інтересу до системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи та зумовили її реформування.

3. На основі аналізу розвитку організації підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США виявлені його основні тенденції.
4. У процесі дослідження проаналізовано діяльність британських і американських установ та організацій, що займаються проблемою підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи. Зокрема увагу зосереджено на діяльності таких організацій, як Інститут навчання та викладання у вищій школі, Академія вищої освіти, Асоціація професійного та освітнього розвитку професорсько-викладацького складу (Велика Британія), Асоціація американських коледжів і університетів, Рада докторантур (США). Кожна з них має свою специфіку діяльності. Проте всіх їх об’єднують спільні риси: головні питання, якими займаються дані організації – це підвищення якості викладання у вищій школі, в якості основного шляху підвищення рівня викладання розглядається неперервний професійний розвиток викладачів вищої школи, їхня діяльність спрямована на розробку стандартів та програм професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів.

5. Здійснений аналіз комплексу особистісних рис, професійних характеристик та компетенцій викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США дозволив встановити, що для роботи у більшості британських і американських вищих навчальних закладів необхідно щонайменше ступінь магістра, а іноді обов’язковим є докторський ступінь. Структура вчених звань і академічних посад у британських і американських університетах дещо різниться. Посада професора в американських університетах зустрічається частіше, ніж у британських.

Установлено, що вимоги до посад пов’язані з професійними стандартами. Під професійним стандартом педагогічної діяльності розуміється система вимог до якостей (компетентностей) суб’єкта діяльності, які в своїй цілісності визначають можливість обіймання певної посади і забезпечують успіх у педагогічній діяльності. У США та Великій Британії розроблені та успішно функціонують стандарти діяльності та професійного розвитку викладачів вищої школи. Вони являють собою стандартну схему, на основі якої кожен вищий навчальний заклад може модифікувати вимоги до викладачів своїх навчальних закладів. Стандарти описують сфери діяльності, основні знання та професійні цінності.

6. Вивчення основних напрямів діяльності викладачів вищої школи у Великій Британії та США дає можливість стверджувати, що робота педагога, який працює у галузі вищої освіти, є комплексною діяльністю, яка включає такі аспекти, як наукове дослідження, викладання, керівництво науковою роботою студентів, управлінську та суспільну роботу. Найбільш значущими є наукова та викладацька діяльність. У США та Великій Британії триває дискусія щодо ієрархії зазначених видів діяльності та їхнього взаємозв’язку. Більшість з них свідчать про нерозривність цих видів діяльності та їхнього взаємного впливу. Важливим висновком даних досліджень є не просто взаємозв’язок, а взаємозалежність викладання та науково-дослідницької роботи. Для підвищення якості навчання у вищих навчальних закладах Великої Британії та США намагаються гармонійно поєднати два головні аспекти діяльності викладача вищої школи – наукове дослідження і викладання.

7. У результаті проведеного дослідження встановлено, що проблема оцінювання діяльності викладача вищої школи є актуальною для британських і американських фахівців з професійної освіти. На даному етапі розвитку педагогічної науки не визначено єдиних критеріїв визнання ефективності професійної діяльності викладачів вищої школи. Серед найважливіших рис, що притаманні ефективному викладачеві, називають такі: компетентність, відданість своєму предмету та професії, дружелюбність і комунікабельність, творчість.

Виявлено принципи оцінювання діяльності викладача вищої школи: множинність методів, відповідальність кафедри, факультету, університету, індивідуальний підхід, широкоспекторність оцінювання.

Основними джерелами оцінювання визнано такі: студенти, колеги і самооцінювання.

Вивчення сутності системи оцінювання викладачів вищої школи надало можливість визнати, що нагородження викладачів розглядається як один із шляхів визнання їх майстерності та заохочення до подальшого професійного розвитку. Проте не існує загальних критеріїв та схем визнання викладачів. Кожен вищий навчальний заклад у США та Великій Британії має свою власну схему. Спільною рисою таких схем є їхня спрямованість не лише на наукову діяльність, а й на інші аспекти роботи професорсько-викладацького складу, зокрема викладання.

8. Встановлено, що основними формами підготовки викладачів вищої школи у Великій Британії та США є магістратура і докторантура.

Визначено, що британські магістерські програми, як правило, акредитовані Академією вищої освіти та розглядаються як один з компонентів неперервного професійного розвитку. Магістерські програми ґрунтуються на положенні, що підготовка до викладання у вищій школі є складним і комплексним процесом, який включає у себе наступні складові: знання предмету, педагогічна компетентність, знання про особливості процесу навчання студентів, колегіальність, розуміння контексту розвитку вищої освіти, рефлексивний та експериментальний підходи до викладання, розвиток особистих професійних цінностей, розвиток теоретичної бази, усвідомлення науковості викладання та навчання у вищій школі. Програми, що готують магістрів вищої освіти, побудовано на розумінні того факту, що підготовка до викладання у вищій школі вимагає як теоретичної бази так і практичного досвіду.

Дослідження програм магістерського рівня дозволило встановити, що вони різняться за змістом та структурою, але їхній аналіз дає підстави виділити загальні риси: 1) програми складаються з обов’язкових та факультативних дисциплін; 2) основна тематика, яку охоплюють навчальні програми, відбита в наступному: роль викладача вищої школи, основи процесу навчання студентів, оцінювання знань, умінь та навичок студентів, техніки, методи і форми викладання у вищій школі, філософія викладання; 3) майже всі програми містять курси, що присвячені проблемі плагіату в науковій діяльності; 4) одним з головних методів оцінювання роботи магістрантів є портфоліо; 5) велика увага приділяється рефлексії, або самоаналізу; 6) у процесі навчання використовується ціла низка підходів та методів навчання, з яких основними є особистісно-зорієнтоване навчання, інтерактивні технології, метод проектів, проблемний метод; 6) обов’язковим компонентом є захист магістрантом науково-дослідницької роботи.

Визначено, що навчання за докторськими програмами може реалізовуватися на різних рівнях і в різних формах: факультетський рівень (лекції, форуми, дискусії, курси, семінари, підтримка докторантів, практика викладання, керівництво науковою діяльністю студентів), університетський та партнерський рівні (семінари, сертифіковані програми, складання портфоліо, тренінги для наставників).
Аналіз магістерських і докторських програм підготовки до викладацької діяльності свідчить, що магістерські програми завжди мали професійно-практичну спрямованість, а традиційний підхід у підготовці докторів наук робив акцент на науковій діяльності. На сучасному етапі США і Велика Британія переходять до нової парадигми підготовки докторів наук до педагогічної діяльності.

9. У результаті проведеного аналізу шляхів професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США доведено, що неперервний професійний розвиток є обов’язковою умовою для кожного члена професорсько-викладацького складу. Основними шляхами професійного розвитку педагогів, що працюють у сфері вищої освіти, є такі: офіційні курси підвищення кваліфікації, активне навчання, участь у конференціях, семінарах, взаємовідвідування та взаємоаналіз, наставництво, портфоліо, самоосвіта (вивчення професійної літератури, втілення у викладання власних наукових досліджень тощо), співпраця з колегами. З метою професійного розвитку в університетах Великої Британії та США створюються спеціальні відділи, які зосереджують свою роботу на вирішенні зазначеної проблеми.
Аналіз шляхів професійного розвитку підтверджує, що професійний розвиток – це комплексна справа, яка потребує різних підходів, форм та методів. Кожному викладачеві вищого навчального закладу необхідна власна програма професійного розвитку. Кожен з шляхів має свої переваги, проте найкращій результат можна отримати лише гармонійно їх поєднуючи, на що і спрямована діяльність вищих навчальних закладів США та Великої Британії

Встановлено, що важливе значення у професійному розвитку приділяється такій формі, як взаємовідвідування, взаємоспостереження та взаємоаналіз. Важливо підкреслити, що це не контроль чи критичне оцінювання діяльності педагога. Це, перш за все, засіб професійного розвитку.

Виявлено, що окремо як форма професійного розвитку виділяється підтримка викладачів-початківців. Основними компонентами підтримки молодих фахівців є підтримка і зворотній зв'язок з адміністрацією та колегами, семінари, майстер-класи, курси, робота в методичних об’єднаннях (дисциплінарних спільнотах), визнання і найголовніше – наставництво. Наставник забезпечує підтримку та професійний розвиток молодого спеціаліста. Наставник або наставники працюють з підопічними в таких напрямах: викладання, наукова діяльність, організація та управління часом, адаптація до академічної спільноти. Підтверджено, що інститут наставництва є популярним і в США, і у Великій Британії, тому що він допомагає молодим фахівцям швидше адаптуватися до своєї ролі та сприяє професійному розвитку не лише викладачів-початківців, а й інших членів професорсько-викладацького складу.

Доведено, що портфоліо викладача вищої школи – це один з провідних методів професійного розвитку в американській і британській педагогічній практиці для документації професійних досягнень. Портфоліо дозволяє викладачеві визначити для себе шлях професійного розвитку.

Проаналізувавши роботи, присвячені питанню викладацького портфоліо, ми можемо констатувати, що раніше багато вищих навчальних закладів у США та Великій Британії використовували портфоліо для підвищення статусу викладацької діяльності, а зараз більший потенціал портфоліо полягає у професійному розвитку професорсько-викладацького складу, причому обов’язковою складовою портфоліо мають бути рефлексивні судження.

Визначено, що в контексті професійного розвитку викладачів вищої школи в США та Великій Британії популярним є дисциплінарний підхід, який полягає в підтримці викладачів вищих навчальних закладів, що ґрунтується на певній навчальній дисципліні та особливостях її викладання.

Встановлено, що в умовах сучасного суспільства американські та британські фахівці у галузі вищої освіти акцентують увагу на важливості використання інноваційного шляху професійного розвитку – on-line навчання, яке реалізується за допомогою on-line програм, курсів, семінарів, Інтернет-форумів, конференцій, електронних бібліотек, спеціалізованих сайтів.

10. Ґрунтуючись на результатах дослідження, можна стверджувати, що американська та британська системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи мають великі потенційні можливості. Нові соціально-економічні умови вимагають пошук шляхів реформування системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів в Україні. У цьому контексті заслуговують на увагу теоретичні ідеї та практичні надбання Великої Британії та США. Серед основних визначено такі: розвиток професії “викладач вищої школи” як окремої професії, підвищення статусу викладача вищої школи, створення спеціальної організації з підготовки та професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів, досвід магістерських програм зі спеціальності “Педагогіка вищої школи”, новий підхід до навчання в аспірантурі, розробка концепції неперервного професійного розвитку викладачів, створення центрів професійного розвитку у вищих навчальних закладах, використання взаємовідвідування як однієї з форм професійного розвитку, підвищення уваги до підтримки викладачів-початківців.
Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. До перспективних напрямів її подальшої розробки вважаємо за доцільне віднести вивчення питання особливостей професійного розвитку викладачів за окремими напрямами спеціалізації, технології підготовки наставників молодих викладачів, особливості самоосвіти з урахуванням педагогічного досвіду й наукових інтересів, роль міжнародних зв’язків викладачів у їхньому професійному розвитку.
Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено в таких публікаціях:
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АНОТАЦІЯ
Бельмаз Я. М. Професійний розвиток викладачів вищої школи у Великій Британії та США. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2011.

Дисертацію присвячено дослідженню проблеми професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США. На основі вивчення численних джерел з історії, теорії та практики досліджуваного питання проаналізовано соціально-історичні передумови реформування системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США, розкрито основні тенденції та особливості розвитку організації підготовки викладачів вищої школи у Великій Британії та США, надано аналіз діяльності британських і американських освітніх організацій та установ, що займаються проблемою підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи; розглянуто професійні характеристики та стандарти викладачів вищої школи у США та Великій Британії, з’ясовано основні напрями їхньої роботи, висвітлено особливості оцінювання діяльності викладачів американських та британських вищих навчальних закладів; досліджено зміст, форми і методи підготовки майбутніх викладачів вищих навчальних закладів у Великій Британії та США на прикладі магістратури і докторантури; висвітлено шляхи професійного розвитку викладачів вищої школи у Великій Британії та США.

Результати дослідження можуть бути корисними для вдосконалення вітчизняної системи підготовки та професійного розвитку викладачів вищої школи.

Ключові слова: викладач вищої школи, професійний розвиток, підготовка до академічної діяльності, докторантура, магістратура, оцінювання діяльності, Велика Британія, США.
АННОТАЦИЯ
Бельмаз Я. Н. Профессиональное развитие преподавателей высшей школы в Великобритании и США. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2011.

Диссертация посвящена исследованию проблемы профессионального развития преподавателей высшей школы в Великобритании и США. На основе анализа научной литературы по истории, теории и практике исследуемого вопроса проанализированы социально-исторические предпосылки реформирования системы подготовки и профессионального развития преподавателей ВУЗов в Великобритании и США, раскрыты основные тенденции и особенности развития организации подготовки преподавателей высшей школы в Великобритании и США, дан анализ деятельности британских и американских образовательных организаций и учреждений, которые занимаются проблемой подготовки и профессионального развития преподавателей высшей школы; рассмотрены профессиональные характеристики и стандарты преподавателей высшей школы в США и Великобритании, определены основные направления их работы; освещены особенности оценивания деятельности преподавателей американских и британских высших учебных заведений; исследованы содержание, формы и методы подготовки преподавателей высших учебных заведений на примере докторантур и магистратур; освещены пути профессионального развития преподавателей высшей школы в Великобритании и США.
Анализ современных педагогических исследований и практического опыта американских и британских учёных в сфере подготовки и профессионального развития преподавателей высшей школы подтверждает актуальность данной проблемы.

Новая парадигма подготовки преподавателей к академической карьере должна включать понимание всех основных функций профессорско-преподавательского состава, позволять студентам испробовать на практике весь спектр преподавательских ролей.

В работе анализируются особенности деятельности американских и британских организаций, которые занимаются вопросом повышения качества подготовки и повышения квалификации преподавателей. Рассматривается целый ряд документов, посвящённых решению вопроса усовершенствования системы подготовки и профессионального развития преподавателей высшей школы в Великой Британии и США.

В ходе изучения профессиональных характеристик преподавателей ВУЗов Великой Британии и США выяснилось, что в этих странах разработаны и успешно функционируют стандарты деятельности и профессионального развития педагогов сектора высшего образования.

Были определены принципы, источники и особенности оценивания деятельности преподавателей американских и британских ВУЗов.

Среди основных форм подготовки преподавателей рассматриваются магистратура и докторантура.

В качестве основных путей профессионального развития педагогов, которые работают в сфере высшего образования, названы и проанализированы следующие: официальные курсы повышения квалификации, активное обучение, участие в конференциях, семинарах, взаимопосещение и взаимоанализ, наставничество, портфолио, сотрудничество с коллегами, самообразование.

Результаты исследования могут быть полезными для усовершенствования отечественной системы подготовки и профессионального развития преподавателей высшей школы.

Ключевые слова: преподаватель высшей школы, профессиональное развитие, подготовка к академической деятельности, докторантура, магистратура, оценивание деятельности, Великобритания, США.
SUMMARY
Belmaz Y. M. Professional Development of Higher Education Teachers in Great Britain and the USA. – Manuscript.

Thesis for the scientific degree of the Doctor of the Pedagogical Sciences in speciality 13.00.01 – General Pedagogics and History of Pedagogics. – Volodymyr Dahl East-Ukrainian National University. – Luhansk, 2011.

The thesis deals with the problem of professional development of higher education teachers in Great Britain and the USA. On basis of many sources in history, theory and practice of the matter under investigation the socio-historical prerequisites for reforming of the preparing faculty system in Great Britain and the USA are analysed; the main tendencies and peculiarities of the development of higher education teachers in Great Britain and the USA are revealed; the analysis of the British and American educational establishments and institutions which deal with the problem of higher education teachers’ preparing and development is given; professional characteristics and standards of higher education teachers in the USA and Great Britain are examined; the basic aspects of their activity are characterized; the peculiarities of the evaluation of British and American higher education teachers’ activity are investigated; the contents, forms and methods of preparing future faculty (case study of Master’s and Doctoral degrees) are determined; the ways of professional development of higher education teachers in Great Britain and the USA are covered.

The results of the research can be useful for the improvement of the Ukrainian preparing and professional development system of higher education faculty.

Key words: higher education teacher, professional development, preparing future faculty, graduate school, Master’s degree programme, evaluation of the activity, Great Britain, USA.
