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Харків – 2019
Фінько А.Д. Психологічний аналіз рольових очікувань сучасної молодої сім’ї  щодо успішності шлюбних стосунків: магістерська робота / А.Д. Фінько. – Харків: КЗ «ХГПА» ХОР, 2019. – 109 с.
Актуальність дослідження зумовлена необхідністю вдосконалення психолого-педагогічного супроводу молодої сім’ї щодо рольових очікувань в системі сімейно-шлюбних відносин. Адже сімейні рольові очікування є компонентом сімейно-рольової взаємодії, яка являє собою сукупність установок, норм і зразків поведінки, що характеризують одних членів сім’ї в їхньому ставленні до інших її членів.
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити психологічні особливості впливу рольових очікувань молодої сім’ї на успішність шлюбних стосунків. 
Відповідно до мети, обʼєкту, предмету визначено основні завдання дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення наукових підходів до дослідження рольових очікувань сучасної молодої сім’ї та успішності шлюбних стосунків. Визначити комплекс методів дослідження та виявити рівень рольових очікувань та задоволеності шлюбом  сучасної молодої сім’ї. Визначити особливості зв’язку між рольовими очікуваннями, задоволеністю шлюбом та рівнем успішності шлюбних стосунків. Розробити та апробувати програму психологічного супроводу успішності шлюбних стосунків засобами конструктивних життєвих стратегій подружжя та перевірити її ефективність.

В роботі схарактеризовано поняття «шлюб», «сім’я» та сучасні підходи до їх вивчення. Аналіз наукових джерел за проблемою дослідження дозволив визначити, що критерієм успіху сімейно-шлюбних стосунків вважають:  міцність шлюбу;  суб'єктивне відчуття щастя у подружжя;  виконання функцій; відповідності моделі сімї; досягнення цілковитого взаєморозуміння, внутрішньої інтеграції подружжя, відсутність конфліктів і криз, викликаних антагонізмами між членами сім'ї. 
Доведено ефективність корекційно-розвивальної програми, в ході якої було встановлено, що стабільність шлюбу залежить від волі до досягнення щастя, успіху в шлюбі, вироблення особистісної установки на терпимість до партнера, членів сім’ї. 

Ключові слова: шлюб, сім’я, рольові очікування, шлюбні стосунки.
Ключевые слова: брак, семья, ролевые ожидания, брачные отношения.
Keywords: marriage, family, role expectations, marital relations.
