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АНОТАЦІЯ

до магістерської роботи

«Реалізація мовленнєвих тактик в аргументативному дискурсі
 (на матеріалі творів Джона Голсуорсі)»
 (Харків, 2018)
студентки Л.В. Кнотової

 (керівник: канд. пед. наук, доцент Міщенко О.А.)
Актуальність проблеми визначається значним інтересом до вивчення мови як засобу впливу на поведінку людини. Теорія дискурсу аргументування є одним із напрямків лінгвістики, що розвиваються сьогодні. Разом з тим багато характеристик цього типу дискурсу залишаються ще недостатньо вивченими.
Мета дослідження полягає у вивченні мовленнєвих тактик аргументативного дискурсу в художньому тексті на прикладі робіт Дж. Голсуорсі.
Відповідно до поставленої мети, об'єкту та предмету дослідження визначені наступні завдання:

1.
Розглянути дискурс як елемент комунікативного процесу.

2.
Проаналізувати аргументативний дискурс як реалізацію аргументування в мовленнєвому акті.

3.
Розглянути основні мовленнєві тактики як засіб впливу в аргументативному дискурсі. 

4.
Дослідити реалізацію основних мовленнєвих тактик в роботах Дж. Голсуорсі.

5.
Проаналізувати частотність вживання мовленнєвих тактик в роботах Дж. Голсуорсі.
Об'єкт дослідження: аргументативний художній дискурс.

Предмет дослідження: особливості та реалізація мовленнєвих тактик аргументативного дискурсу в художньому тексті.
Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше були розглянуті основні мовленнєві тактики аргументативного дискурсу на прикладі художніх творів Дж. Голсуорсі.
Практична цінність роботи полягає в тому, що її результати можуть бути використані на теоретичних та практичних заняттях з лінгвістики тексту, англійської літератури, загальної лінгвістики.
Дипломна робота складається зі вступу,  двох розділів із висновками до кожного розділу, загальних висновків,  списку використаних джерел та додатків.  Загальний обсяг роботи становить 72 сторінки, обсяг основного тексту – 62 сторінки. Список використаних джерел налічує 73 бібліографічних позицій, з них 24 іноземними мовами.


 У першому розділі представлені теоретичні основи дослідження: розглянуто поняття «дискурс» як елемент комунікативного процесу, проаналізовано аргументативний дискурс як реалізацію аргументування в мовленнєвому акті. 


У другому розділі досліджено реалізацію основних мовленнєвих тактик в роботах Дж. Голсуорсі та проаналізувано частотність вживання мовленнєвих тактик в роботах Дж. Голсуорсі. Висновки чітко сформульовані та відповідають поставленим завданням. Список літератури відповідає всім вимогам та включає як фундаментальні роботи з теми дослідження, так і сучасний погляд на проблему.
