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Дане дослідження присвячене вивченню структури та засобів лексикалізації лінгвокультурного емоційного концепту гнів в англійській мов і виконано в рамках когнітивного підходу до дослідження семантики слів, що дозволяє визначити механізми формування та функціонування емоційних концептів та їх мовних репрезентацій у тексті. 

Актуальність дослідження визначається загальною тенденцією сучасної теорії мови в цілому і семантичних досліджень зокрема до концептуального аналізу мовних факторів з метою реконструкції когнітивних процесів та образів свідомості, що лежать в основі цих фактів.
Мета роботи полягає у дослідженні концепту «ANGER» як одного з ключових концептів англомовної культури за допомогою аналізу його мовних репрезентацій у сучасній англійській мові та художньому тексті.

Реалізація вказаної мети передбачає розв’язання таких основних завдань:

1.
Сформувати термінологічний апарат дослідження на основі сучасної термінології лінгвокультурології.

2.
Розкрити сутність поняття «мовна картина світу».

3.
Виокремити складники концепту «ANGER» та схарактеризувати його структуру.

4.
Розглянути особливості лексикалізації концепту «ANGER» у сучасній англійській мові.

5.
Виявити особливості, характерні для об’єктивації концепту «ANGER» в англійському художньому тексті.

Об’єкт дослідження – концепт «ANGER» у сучасній англійській мові.

Предмет дослідження – структура та мовні репрезентанти концепту «ANGER».
Матеріалом для написання роботи стали лексичні одиниці загальним обсягом біля 250, взяті з сучасних словників та з роману Джона Стейнбека «Грона гніву».
Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів з висновками до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел й анотації. Загальний обсяг роботи становить 71 сторінка, обсяг основного тексту 63 сторінки. Список використаних джерел налічує 68 бібліографічних позицій, 18 з яких англійською мовою.
У першому розділі розглянуто теоретичні засади лінгвокультурології як науки, досліджено мовну картину світу як об’єкт лінгвістичних досліджень, охарактеризовано гнів як один з базових емоційних концептів, надано його психологічні та соціологічні характеристики.
 У другому розділі представлено страктуру та засоби лексичної репрезентації концепту «гнів». Представлено концептуальний шар "сильний гнів" та концептуальний шар «обумовлений гнів». У ході дослідження було проаналізовано англомовний роман Джона Стейнбека «The Grapes of Wrath» та виявлено за допомогою яких саме слів і словосполучень описується автором та чи інша стадія появи, контролю і прояву емоції гніву, а також визначені характерні, найбільш вживані комбінації слів, за допомогою яких описується стан (який ми узагальнено називаємо anger) в англійській мові. 
