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Анотація
Актуальність теми. Умови існування людства, що вступило в нове тисячоліття, вимагають висування нових пріоритетів, переходу до нової стратегії розвитку суспільства на основі знань та високоефективних технологій.
Візуальне програмування – це спосіб створення програм шляхом побудови графічних об'єктів замість написання тексту.
Візуальне програмування часто представляють як наступний етап розвитку текстових мов програмування, як зручний інструмент створення програмних продуктів.
Вводиться доказове, лінгвістичне, паралельне, тривимірне і багатовимірне графічне програмування для що керує і обчислювальних систем. Широко використовується колір в запису графічних програм. Добре інтегрується з теперішній системами програмування. В даний час графічне програмування ВТР реалізовано в середовищі Qt-Criotor С ++.
Це дозволило цілком обґрунтовано провести аналіз переваг ВТР в порівнянні з традиційними технологіями, які використовують сучасні, UML і ООП.
Мета та задачі дослідження полягають в тому, що необхідно сформувати технологію використання візуальних інструментів програмування для розвитку творчих здібностей майбутніх учителів інформатики.
Ключові слова:   графічні засоби, візуальне програмування, побудова графічних об’єктів, системи програмування,  текстові мови програмування.
