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ПЕРЕДМОВА

Дошкільне дитинство – це пора життя, коли перед дитиною відкривається навколишній світ людської дійсності. В своїй діяльності, насамперед в своїх іграх, дитина оволодіває предметним світом, в яку включені початкові елементи логіки і дітям з нерозвиненим абстрактно-логічним мисленням складно буде засвоїти нові знання. Гра є провідним видом діяльності в дошкільному дитинстві. Саме в грі у дошкільників вдосконалюється і розвивається такий психічний процес як мислення, яке впливає на розвиток спостережливості, уяви, пам'яті, мовлення, сенсорні орієнтації дітей у розмірах, формах, кольорах, максимально задіює інтелектуальний потенціал у пізнанні світу і себе.
Дитяча гра є центральною проблемою дошкільної педагогіки і дитячої психології. Всі основні напрями психологічного розвитку особистості інтегруються у ігровій діяльності, що формує неповторний 
і ще маловивчений світ дитини.
Як відомо, гра неможлива без іграшки.
Як найсуттєвіший компонент гри, вона відіграє важливу освітню, розвивальну, виховну, навіть організаційну ролі. Як і гра, іграшка є важливим фактором психічного розвитку дитини, що забезпечує поступове здійснення нею усіх видів діяльності на більш високому рівні. 
Гра, як основний вид діяльності дітей дошкільного віку, розвиває психічні, фізичні сили малюка (увагу, мислення, уяву, пам’ять, організованість, спритність тощо), сприяючи освоєнню ним навколишнього світу і людських взаємин, пробуджує, задіює його творчий потенціал. На підставі того, якими іграшками грається і в які ігри грає дитина, можна зробити певні висновки про її задатки, нахили, окреслити програму їх розвитку в найближчій і віддаленій перспективі.
Але тривожною тенденцією останніх років є домінування на вітчизняному ринку низькоякісної ігрової продукції, проникнення її в освітній простір як у родинах, так і в дошкільних закладах. Нерідко такі іграшки виготовленні з матеріалів, нестійких до механічних впливів, мийних засобів і води, мають скріплені з порушенням технологій деталі, а тому швидко втрачають форму, колір, ламаються. Трапляються й токсичні екземпляри, що призводять до отруєнь, алергічних реакцій. Окремі іграшки не відповідають психолого-педагогічним вимогам, викликають у малят страхи, провокують прояви агресії, деформують їхнє уявлення про красу й потворність тощо.
Ігнорування фахівцями фундаментальних положень психологічної науки щодо закономірностей розвитку дошкільників, зокрема особливостей формуванні ігрової діяльності, – причина існування середовища, яке недостатньо відповідає потребам розвитку дитини. 
Вищезазначене обумовлює необхідність підготовки висококваліфікованих фахівців дошкільної освіти, які могли б впроваджувати в систему виховання основні теоретичні положення та вимоги щодо створення розвивального предметно-ігрового середовища в закладах дошкльної освіти, дотримання вимог при використанні іграшки як засобу всебічного розвитку дитини.
Методичні  настанови  пропонують  характеристики
предметно-розвивального середовища та його складової –  іграшки, а також методичні рекомендації щодо використання іграшок в організації життєдіяльності дитини. Матеріали спрямовані допомогти студентам 
при виконанні завдань самостійної роботи та в роботі з дітьми дошкільного віку під час педагогічної практики. 



РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНО-РОЗВИВАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ	

1.1. [bookmark: _Hlk28532553]Предметно-розвивальне середовище, його складові та вимоги до організації

Серед основних проблем і недоліків освітнього простору сучасних закладів дошкільної освіти переважають такі:
· недостатня мобільність обладнання, що ускладнює моделювання простору для ігрових потреб дітей;
· штучна й надмірна декоративність (тюль, важкі портьєри, ламбрекени, килими на переходах тощо);
· формальність окремих осередків (наприклад, фізкультурного у груповій кімнаті, знаряддям якого дітям не дозволяють користуватися);
· наявність у групах сенсорних стимулів, які не можна використовувати у приміщенні (фізкультурне обладнання для прогулянки розташоване в груповій кімнаті тощо).
Не можна не згадати і про інформаційне перевантаження дітей. Це й безліч незрозумілої та надмірно яскравої інформації на стінах, і занадто багато готових наочних посібників, моделей, картин тощо. У результаті мозок дитини блокує доступ нової інформації, її запам’ятовування.
Однією з проблем є також розрив між знаннями 
і їх застосуванням у практиці повсякденного життя дошкільнят.
Важливою стратегією розв’язання окреслених проблем є проєктування освітнього простору, адекватного змінам у соціумі. 
Освітній простір – сфера взаємодії трьох суб’єктів: педагога, дитини й середовища, в якому вони співіснують.
Основні вимоги до простору такі: він має бути безпечним, комфортним, знайомим та розвивальним.
В освітньому просторі може бути кілька середовищ, а в середовищі – кілька осередків (центрів активності).
Осередок – місце зосередження певної діяльності.
Освітній простір закладу дошкільної освіти – комплекс різних середовищ, серед яких можуть бути:
· групові кімнати;
· музична зала з набором інструментів та аудіоапаратури;
· театральна зала;
· лекотека (ігрова кімната);
· відеозала з набором освітніх програм, мультфільмів;
· етнографічний музей «Українська хатина»;
· комп’ютерно-ігровий комплекс;
· фізкультурна зала;
· басейн із душем та сауною;
· фізкультурний майданчик;
· зимовий сад з колекцією рослин різних кліматичних зон;
· екологічна або наукова міні-лабораторія;
· методичний і медичний кабінети;
· територія дошкільного закладу із садом, городом, квітниками тощо.
У цих середовищах передбачено різні осередки відповідно до видів діяльності дошкільнят.
У сучасних освітніх комплексних програмах організація предметно-розвивального середовища не передбачає жорстко фіксованого набору й кількості осередків активності.
Вибір осередків та назв для них залежить від конкретної ситуації в закладі, у групі. Вихованці та педагоги можуть обирати та облаштовувати їх разом, як команда. Так з’являються нові осередки активності, наприклад осередок дослідницької діяльності, змінюється організація тих, що вже існують.

Облаштування осередків
Вдалим рішенням, що дає можливість оптимально використовувати обмежене приміщення дошкільного закладу, є застосування принципу комплексування. Доцільними стануть наступні практичні поради.
Розміщення осередків важливо продумувати так, щоб матеріали, які стимулюють розвиток пізнавальних здібностей, розташовувались у різних функціональних просторах.
Так, частина групової кімнати може мати умовну назву «кабінет» – простір для розміщення деяких матеріалів із сенсорики, математики, грамоти, а також дидактичних матеріалів – ігор типу лото, доміно тощо.
Кожному осередку може відповідати певний колір.
Яскраві кольори ігрового осередку показують, що тут можна рухатися, шуміти. Приглушені, пастельні тони – математичний і книжковий осередки – запрошують до спокійної діяльності. Заради комфорту такі осередки не слід розташовувати поряд. Можна запровадити умовні ключі від них. Разом з дітьми виготовляють «ключі» з дірочками, які чіпляють на цвяшку поряд з осередком. Якщо ключів на цвяшку в певний момент немає, це означає, що в осередку вже є хтось із дітей, тож варто поки що знайти собі інше заняття.
Заради безпеки й ефективності осередки варто розділяти стелажами, складаними ширмами або рамами на колесах заввишки приблизно в метр.
Це дає вихователеві можливість безперешкодно спостерігати за тим, що відбувається в групі, створює відчуття особливої атмосфери в кожному осередку 
і дає можливість зберігати матеріали.
Розвивальний простір групового приміщення передбачає створення спеціальних осередків. У групових приміщеннях дошкільного закладу можна створити такі осередки:
· природознавчий;
· дитячого експериментування;
· ігрової діяльності;
· образотворчої діяльності;
· музичний;
· художнього слова;
· народознавства;
· розвивального навчання;
· спортивний;
· трудової діяльності;
· відпочинку та усамітнення;
· самопізнання;
· співпраці з батьками.
Тож, у створюваному для дітей просторі не може бути випадковим і набір предметів. У будь-якому штучно створеному предметно-розвивальному середовищі дорослі завжди матеріалізують свою систему уявлень 
про те, що корисно й добре для дитини. На жаль, вони іноді забувають порадитися про це з самими вихованцями 
і не зважають на їхній персональний простір.
Розвивальне середовище – комплекс психолого-педагогічних, матеріально-технічних, санітарно-гігієнічних, естетичних умов, що забезпечують організацію життя дітей у дошкільному закладі.
Розвивальне предметне середовище – це сукупність умов, які забезпечують різнобічний розвиток дітей, це система матеріальних об’єктів їхньої діяльності. Створення в дошкільному закладі повноцінного розвивального предметно-ігрового середовища та забезпечення відповідної позиції вихователя в організації діяльності дітей – провідний засіб реалізації завдань сучасного реформування освіти. Адже правильно організоване розвивальне середовище сприяє соціалізації дитини, впливає на всі аспекти її розвитку.
Однією з основних умов створення в закладах дошкільної освіти розвивального довкілля для дітей дошкільного віку є опора на особистісно орієнтовану модель взаємодії між педагогом і дітьми. Це означає, що пріоритетною метою виховання є формування гармонійної та всебічно розвиненої особистості. Завдання педагога полягає у забезпеченні інтересів дитини у задоволенні її природних нахилів і потреб. Дорослий у своїй педагогічній діяльності керується положенням: «Не поруч, не над, а разом».
Завдання і можливості розвивального предметного середовища:
· здійснювати виховну і освітню дільність, орієнтуючись на конкретну особистість;
· об’єднувати дітей у підгрупи за інтересами, здібностіми;
· заохочувати дошкільників до досліджень, випробування власних ідей через різноманітні матеріали, посібники атрибути;
· забезпечувати гармонійні відносини між дитиною та соціальним середовищем;
· розвивати здатність дітей здійснювати вибір;
· сприяти розвитку світосприйняття.
Обов’язковою умовою забезпечення ефективного розвитку дитини є створення розвивального середовища в єдності всіх його складників, а саме: природного, предметно-ігрового, соціального, власного «Я» дитини. Тобто воно має бути організоване відповідно до програми розвитку дитини дошкільного віку. Отже, основні складові предметного розвивального середовища:
· природні, соціальні та культурні компоненти;
· праці художників, проєктувальників, конструкторів, оздоблювачів (твори мистецтва, інструменти, предмети, посібники іграшки);
· продукти діяльності дорослих – персоналу дошкільного закладу та батьків – для дітей (виставки, оформлення інтер’єру, посібники тощо);
· вироби дітей (малюнки, аплікації, саморобки тощо).
Природне розвивальне середовище сприяє виникненню у дошкільника інтересу та елементарних уявлень про об’єкти, явища природи, розкриває причинно-наслідкові зв’язки та взаємозалежність природного довкілля і людини як його частини, формує природодоцільну поведінку малюків.
Для створення оптимального розвивального простору необхідно підібрати різне обладнання (ігрове, навчальне, спортивне тощо), продумати його оптимальне розміщення та визначити кількість. Важливо пам’ятати, що розвивальний простір створюють не для зручності педагога, а для того, щоб дитина могла вільно, відповідно до своїх смаків і настрою, обирати той чи інший осередок. Не треба піклуватися лише про кількісне наповнення групової кімнати ігровими атрибутами і при цьому забувати про те, що їх достатня кількість не завжди забезпечує повноцінний розвиток дітей.
Як відомо, незаповнене і безбарвне предметно-ігрове середовище чинить на дітей негативний вплив, гальмує розвиток особистості. Перенасичене предметне середовище так само погано впливає на психіку малят. І тільки періодично поновлюване, варіативне, оптимально організоване предметно-ігрове середовище має розвивальний вплив, спонукає дитину до активної пізнавальної діяльності, позитивно впливає на її емоційну сферу, мобілізує процеси мислення.
Особливо ефективним є модульне предметно-ігрове середовище. Прикладами предметів-модулів можуть слугувати легкі куби різного розміру, виготовлені за типом вкладишів, і середні за розміром модулі – «меблі-іграшки». Дитина може перетворювати модулі на корабель, будиночок, казкову печеру тощо. Середовище повинно пробуджувати у дітей активність, надавати їм можливості для різноманітних видів діяльності. Разом із тим, навколишнє середовище повинно при необхідності гасити надзвичайну активність, надавати можливість відпочити. Тому розвивальне середовище передбачає наявність місця для релаксації. Це може бути і «куточок усамітнення», і затишна кімната з м’якими меблями та іншими елементами, які сприяють відпочинку. Емоційний комфорт підтримується і за рахунок організації виставок дитячих робіт (малюнки, аплікація тощо) всіх дітей, незалежно від рівня виконання.
Створити таке предметно-ігрове середовище можливо за умови дотримання таких вимог:
· предметно-ігрове середовище має бути адекватне вікові дітей та відповідати їхнім функціональним можливостям із незначним перевищенням ступеня складності;
· предметно-ігрове середовище має бути динамічним, варіативним, різноманітним. Хоча воно організовується дорослими, але повністю підвладне дитині, не обмежує її діяльності, забезпечує повну свободу;
· ігровий простір повинен сприяти орієнтовно-пізнавальній діяльності, що забезпечує набуття нових знань, формування розумових дій, розвиток провідних психічних процесів дитини;
· не можна забувати про значення форм і кольору – саме вони надають виразності об’єктам та подіям і завдяки зіставленню допомагають дитині отримати достовірні знання про довкілля. Всі ігрові предмети мають бути якісними, бо що досконаліша форма, то повніше реалізується її призначення;
· необхідно включати у предметно-ігрове середовище національні, етнокультурні особливості, щоб дитина творчо прилучалася до духовних цінностей народу, вчилася любові до рідної землі.
Для кожного вікового періоду розвивальне предметно-ігрове середовище особливе.
Його облаштування для дітей раннього віку в дошкільному закладі має починатися з роздягальні. Щоб робити її затишною і привабливою, шафи, в яких зберігаються речі малюків, можна пофарбувати в різні кольори, а зверху на них розмістити великі яскраві іграшки, які привертатимуть увагу малюків. На стінах роздягальні можна повісити ілюстрації або картини із зображенням пір року чи панно на теми дитячих казок. Групову кімнату також рекомендується прикрасити. Усі значущі для дітей фрагменти інтер’єру мають розміщуватися на рівні зросту малят, щоб вони могли їх краще роздивитися і їм було легше діставати все, що може знадобитися для виконання тих чи інших дій.
У дітей середнього дошкільного віку росте потреба в русі, тому в групі слід виділити місце для спортивного куточка. Можна створити в кімнаті доріжку руху, де за допомогою модулів, картинок та знаків буде визначено, які рухи повинні виконувати діти (ходьба, повзання, лазіння, подолання перешкод тощо).
Середній вік – це період, коли важливого значення в організації життєдіяльності дітей набувають сюжетно-рольові ігри. Діти цього віку вже можуть використовувати предмети-замінники, символи, які дозволяють вийти за рамки реальної предметної дії та відтворити загальний задум у скороченій ігровій формі (наприклад, ляльку годувати не з чашки, а з кубика, уявляючи його чашкою). Ця особливість відіграє важливу роль в інтелектуальному розвитку дитини, отже, бажано замість реальних предметів якомога більше пропонувати предметів-замінників. Також враховуючи, що в середньому дошкільному віці проявляється інтерес до мови, ігрове середовище необхідно наповнити дидактичними іграми. Різноманітнішим, 
ніж у молодшому віці, стає матеріал для будівельних та конструктивних ігор, виникає потреба у місці для експериментування.
У старших вікових групах необхідно застосовувати різні матеріали, які сприяють оволодінню читанням, математикою: друковані літери, слова, таблиці, книжки з великим шрифтом, посібники з цифрами, настільно-друковані ігри з цифрами та літерами, ребуси, головоломки. Так само використовують матеріали, що стимулюють розвиток пізнавальної активності дітей – дитячі енциклопедії, ілюстровані видання про тваринний та рослинний світ, дитячі журнали, альбоми. Обов’язково виділяється місце для дидактичних ігор математичного змісту, причому таких, де б діти могли виявляти самостійність у виборі матеріалу. Не слід забувати 
і про предмети для дослідно-пошукової діяльності – магніти, збільшувальне скло, пружини, ваги, мензурки, великий вибір природних матеріалів.
Отже, будь-яке предметно-ігрове середовище 
має забезпечувати розвиток творчих компонентів мислення дітей, надавати їм можливість вільно маніпулювати об’єктами, конструювати різні моделі бачення світу, виконувати творчі завдання.
Територія дошкільного закладу також є складовою розвивального простору. Доцільним буде виділити на території такі тематичні зони: екологічну (сад, город), де б діти могли займатися різними видами сільськогосподарської праці; архітектурно-ландшафтну; спортивно-ігрову; ігрову для моторних, дидактичних, конструктивних, сюжетно-рольових ігор тощо.
Важливим компонентом розвивального середовища, сприятливого для виникнення та розвитку самостійної дитячої діяльності, слід вважати і соціальне оточення, наявне коло спілкування з дітьми та дорослими. Центральною фігурою освітнього процесу є дитина – мовленнєва особистість. У роботі з дошкільниками триває пошук і забезпечення природовідповідних компонентів середовища, які б допомагали повноцінному становленню мовленнєвої особистості. Основою розвивального середовища для становлення такої особистості є забезпечення доброзичливої атмосфери, де б дитині надавалося право на мовленнєву активність, довіру, помилку та доброзичливе ставлення. Першим і найважливішим компонентом успішного процесу є насичення мовленнєвого середовища, у якому постійно чи тимчасово перебуває малюк, зразками рідної мови. Довірливі стосунки, особисті контакти з дорослими мають позитивний вплив на зміст і рівень позитивної діяльності дошкільників, оскільки так поступово закладаються базові якості особистості (самостійність, відповідальність, креативність, самовладання, справедливість, розсудливість, людяність тощо), необхідні для самовиявлення та самореалізації дитини у її вільному бутті.
Працівникам закладу дошкільної освіти необхідно також уникати конфліктів, бути спокійними, уважними. Своєю поведінкою та діями вони мають позитивно впливати на розвиток психічних процесів у дітей. Загальна тональність мовлення педагогічних працівників має бути домірною, зауваження – спокійними, доцільними та коректними.
Навчання, виховання, розвиток дитини повинні відбуватися в атмосфері захищеності, психологічного комфорту. Це означає, що оточення дитини має бути безпечним як щодо гігієни, умов життєдіяльності загалом, так і в морально-психологічному аспекті. Передусім навколишнє середовище повинно відповідати структурі когнітивної (пізнавальної) сфери дитини, передбачати можливості вільного розвитку ігрової та інших видів її діяльності.
В організації розвивального середовища у сфері життєдіяльності «Я сам» особливе місце посідає формування у дитини позитивної самооцінки, усвідомлення самозначущості серед людей – однолітків і дорослих.
Створюючи розвивальне середовище у дошкільному закладі, слід дотримуватися таких загальних принципів: 
· безпечність;
· урахування закономірностей розвитку дітей;
· раціональність;
· динамічність, активність;
· комфорт кожної дитини;
· позитивне емоційне навантаження.
До педагогічних принципів організації розвивального середовища належать:
· принцип дистанції під час взаємодії;
· принцип стабільності;
· принцип комплексування та гнучкого зонування;
· принцип емоційності середовища, індивідуальної комфортності та емоційного благополуччя дитини й дорослого;
· принцип поєднання звичних і нетрадиційних елементів;
· принцип урахування статевих і вікових відмінностей дітей;
· принцип поваги до думки дитини.
Отже, довкілля дитини є важливою умовою ефективної підготовки її до майбутнього самостійного життя. Навколишнє середовище має бути організоване так, щоб спонукати дитину до виконання активних дій відповідно до її життєвого ритму, фізичних та психічних можливостей.



1.2. Засоби розвитку креативності дітей 
у розвивальному середовищі

Чим більше діти спілкуються з навколишнім світом, тим більше отримують яскравих вражень та глибоких переживань, тим стрімкіше розвивається їхня творча уява. Для того щоб дошкільники мали змогу втілювати свої творчі задуми в практичній діяльності, дорослим слід створити максимально комфортне і сприятливе розвивальне середовище.
Оптимальною умовою креативного розвитку дошкільників є така модель розвивального середовища в дошкільному закладі та вдома, яка максимально сприяє збагаченню дітей новим досвідом, урізноманітнює їхні враження від навколишнього світу та надає можливості для самостійного вибору поведінки, способу розв’язання різних життєвих ситуацій. Елементи такого середовища слід постійно змінювати, викликаючи у дітей здивування, що є стимулом пізнавального інтересу.
Педагоги  дошкільного закладу повинні подбати про те, щоб розвивальне середовище в групових приміщеннях сповна сприяло розвитку в дітей креативності та інтересу до навколишнього світу. Заняття з дітьми в такому середовищі проходять ефективно 
і з раціональним використанням часу. Елементами креативного предметно-ігрового середовища можуть бути нищезазначені засоби.
Креативні вітражі, які вихователі можуть облаштувати самостійно.
Для виготовлення вітража спочатку слід намалювати на кольоровій плівці тематичний малюнок і вирізати його. Існують і спеціальні вітражні фарби, якими теж можна скористатися, їх наносять на прозору плівку, а після того, як малюнок висохне, його обережно знімають з плівки та наклеюють на будь-яку тверду поверхню. 
На віконному склі, яке найменше задіяне в освітленні приміщення групи, вихователі однієї групи можуть створити вітраж – зображення, яке, на їхню думку, має найбільші потенційні можливості для наповнення тим змістом, що мають засвоїти вихованці їхньої групи.
Наприклад, наклеїти на шибку вікна дерево з кольорової плівки, у комплекті до якого виготовити з тієї ж кольорової плівки набори об’єктів і предметів за порами року. Це дерево змінюється відповідно до пори року за вікном. Скажімо, взимку на гіллі дерева «сидять» снігурі, блистять сніжинки; навесні – «розквітають» барвисті квіти; влітку – «зеленіє» листя, а восени – «достигають» рум’яні яблука.
У приміщенні іншої групи можна виготовити креативний вітраж «Хмаринка», з якої в різні пори року можуть падати сніжинки, краплини дощу, горошинки граду.
Розвиваючи в дітях креативність, педагогам і батькам необхідно дотримуватись таких вимог:
· заохочувати найменші прояви творчості;
· стимулювати допитливість та самостійність;
· підтримувати оригінальні рішення та ідеї дитини.
Працюючи з таким обладнанням, діти залежно від віку, індивідуального рівня розвитку активності мають змогу закріплювати знання про сезонні явища, стани води, її кругообіг у природі тощо.
У  середніх та молодших вікових групах вихователі  можуть виготовити вітражі «Галявина», «Соняшникове поле», «Теремок», у комплекті з якими – метеликів, жуків, птахів, тварин, рослин тощо. Їх можна рахувати, порівнювати зображені множини, закріплювати знання про користь чи шкоду, яку приносить той чи інший вид, складати міні-казки, розв’язувати задачі тощо.
У роботі зі старшими дітьми доцільним буде використання креативного вітражу «Акваріум». Для цього виготовити рибок яскравих кольорів, підводні рослини та дрібних мешканців підводного царства. Залежно від програмових завдань та розвивальних потреб кожної дитини вивчати підводну флору й фауну, виконувати вправи на логіку, навчати аналізувати, порівнювати й робити висновки.
Особливо доцільним є використання креативних вітражів у організації індивідуальної роботи з дітьми з різних розділів програми. За допомогою вітражів вихователі  можуть проводити з дітьми мінізаняття індивідуально чи підгрупами, під час яких:
· закріплювати знання про сезонні явища;
· оперувати множинами – один, багато, порівну, більше, менше;
· навчати орієнтуватися у просторі – внизу, вгорі, зліва, справа тощо;
· вправляти у практичних діях тощо.
Важливо те, що вихователь, плануючи заняття з використанням креативного вітража, не витрачає багато часу на пошук та підготовку роздаткових матеріалів та необхідного обладнання.
Доступна пісочниця
У роботі з дошкільниками важливо активно використовувати такий ефективний вид роботи, 
як ігри з піском. Для цього в кожній групі, як продовження осередку дитячого експериментування, вихователі обладнують ємкість із прожареним піском, а також готують тематичні набори дрібних іграшок і предметів для розгортання певної діяльності чи гри. Ці предмети слід зберігати в окремих промаркованих прозорих коробках і розсортовуати за такими темами:
· Пустеля;
· Морське дно;
· Городина;
· Зоопарк;
· Бабусине подвір’я; 
· Арктика;
· Домашні тварини; 
· Джунглі;
· Заповідник;
· Пляж;
· Ігровий майданчик; 
· Будівельний майданчик; 
· Квітуча долина; 
· Гори й ріки тощо.
Дошкільники повинні мати вільний доступ 
до цих матеріалів і самостійно їх використовувати. 
Діти об’єднуються в групи і розгортають творчу ігрову діяльність із піском відповідно до своїх інтересів і бажань. Вони вигадують сюжет гри, домовляються про виконання певних ролей, пропонують варіанти застосування того чи іншого предмета у грі. Це сприяє розвитку в дошкільників творчої уяви, вміння самостійно приймати рішення, здатності ефективно взаємодіяти в колективі однолітків.
А ще в такій пісочниці можна проводити з дошкільниками експериментування із сухим та мокрим піском, досліджувати, як і чому тече вода, навчати встановлювати причинно-наслідкові зв’язки у природі.
Пісок можна використовувати і в роботі практичного психолога. 
Сендплей – один з найефективніших психотерапевтичних методів роботи з дітьми дошкільного віку. У кабінеті практичного психолога облаштовується пісочниця, яку він використовує для діагностики та корекції психічного розвитку дошкільників, а також для полегшення адаптації дітей раннього віку. Гра з піском для дитини двох-трьох років є достатньо відомою й звичною, тому дитина в період звикання до нового оточення, захопившись такою грою, менше сумує і плаче за рідними. Для найменших дітей комплектують пісочницю стандартними наборами відерець, лопаток, ситечок та пасочок, з якими вони одразу, не задумуючись, виконують знайомі ігрові дії і при цьому забувають, що вони не на прогулянці з мамою.
Розв’язуючи з дошкільниками цікаві й доволі прості завдання з піском, практичний психолог має можливість:
· заохочувати кожну дитину докладати розумових та вольових зусиль для досягнення найліпшого результату;
· розвивати аналітичні здібності завдяки встановленню простих залежностей;
· навчати класифікувати, порівнювати, узагальнювати.
Сендплей – це психокорекційний метод роботи, 
в основі якого лежить взаємодія з піском.
А головне – сендплей дає змогу дитині створити простір власної свободи і захищеності. Також варто пам’ятати, що кожна фігурка, яку використовує дитина для побудови свого світу, є символом. І ці символи найчастіше дають змогу практичному психологу ліпше зрозуміти проблеми дитини й відшукати ефективні шляхи корекційної роботи.
Весь матеріал у кабінеті практичного психолога повинен зосереджуватись у доступному місці в розгорнутому вигляді, що дає змогу роботу з дитиною розпочинати, щойно вона переступила поріг кабінету 
і без затрат часу продуктивно працювати з якомога більшою кількістю дітей протягом робочого дня, задовольняючи індивідуальні потреби в корекції психологічних проблем та розвитку кожної дитини.
Сенсорні посібники
Пізнаючи світ навколо себе, спостерігаючи за його багатогранністю, розмаїттям кольорів, звуків та запахів, діти активізують власний сенсорний розвиток, 
що є фундаментом для їхнього подальшого інтелектуального та креативного розвитку. Тож у осередка сенсорного розвитку, зокрема в групах раннього та молодшого дошкільного віку, необхідно добирати значну частину матеріалів для розвитку в дітей різних відчуттів.
Із метою пошуку найдоступніших сенсорних посібників для самостійної діяльності дітей 
віком від 2 до 4 років доцільним буде провести в дошкільному закладі конкурс-огляд на кращий сенсорний осередок.
До виготовлення сенсорних посібників, діяльність із якими можна було б швидко розгорнути та згорнути, вихователям необхідно залучати батьків. Участь у групових конкурсах зацікавить їх і змусить поглянути на розвиток власних дітей по іншому. Адже батьки роблять для себе несподівані відкриття. Тож подібні посібники вони  можуть виготовляти й для домашнього користування, обмінюватися ними, щоб зацікавити дітей новими видами практичної діяльності.
Крім загальновідомих сенсорних іграшок на кшталт втулок, пірамідок, застібок та інших предметів для розвитку дрібної моторики, вихователі власноруч виготовляють та естетично оформлюють великі сенсорні килимки різнобічної педагогічної спрямованості. Використовувати такі килимки можуть декілька дітей одночасно, що робить будь-яку діяльність ще цікавішою. Діти самостійно обирають сегмент для діяльності, мають змогу змінювати один вид діяльності на другий, по черзі мінятись місцями.
Килимок-трансформер круглої форми складається з шести різних сегментів, що з’єднуються блискавками. Кожен сегмент спрямований на формування у дитини певної навички, як-от: застібання ґудзиків, шнурування, плетіння, добирання предметів за кольором, формою, величиною тощо. За потреби сегменти килимка можна змінювати або використовувати окремо для індивідуальної роботи.
Такі килимки легко складаються і дають змогу дітям самостійно обирати цікавий для них вид самостійної діяльності, не потребуючи допомоги вихователя.
ІКТ як засіб збагачення розвивального середовища
Серед засобів ІКТ, які можна застосовувати для збагачення розвивального середовища в закладі дошкільної освіти, найбільш доцільним є використання мультимедійних презентацій до інтегрованих занять. З цією метою необхідно розробити серію таких презентацій, які давали б змогу педагогу протягом заняття розв’язувати програмові завдання з різних освітніх ліній, що об’єднані єдиним змістом. Проводяться такі заняття з дітьми віком від 3-х до 6-ти років. Адже завдання, подані на слайдах презентації, мають різні рівні складності, що забезпечує диференційований підхід до дітей.
Мультимедійні презентації використовуються як на занятті, так під час інших форм організації освітнього процесу. Для індивідуальної чи групової роботи вихователі можуть використовувати певні частини презентації чи окремі її слайди залежно від мети, віку та рівня розвитку дитини чи групи дітей, з якою заплановано проведення такої роботи.
Під час роботи зі слайдами презентації у дітей розширюються й закріплюються знання про навколишній світ: тварин, птахів, дерева, овочі та фрукти. Вони вчаться встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між природними явищами, закріплюють навички лічби, порівняння чисел, обчислення в межах 10, складання та розв’язання задач, поскладового читання слів тощо. Кожен слайд містить ключові завдання до дітей, 
які вихователь може доповнювати розширеними розповідями, уточненнями, емоційними описами ситуацій, порівняннями тощо.
Основною умовою для проведення такого виду роботи є наявність у закладі дошкільної освіти мультимедійного обладнання. Для проведення індивідуальних занять чи занять з невеликою підгрупою дітей можна використовувати ноутбук. Кількість слайдів і тривалість заняття залежить від віку дітей. Так, з дітьми від 3-х років слід розпочинати демонстрацію з показу декількох слайдів, поступово ускладнюючи завдання та тривалість занять відповідно до віку дошкільників.
Використовуючи мультимедійні презентації, не потрібно додатково добирати наочність, завдяки чому можна вивільнити час для активного спілкування з дітьми та їхнього всебічного розвитку.
Загальновідомо, що здатність дітей неординарно мислити найкраще розвивати під час індивідуальної роботи з ними чи роботи в невеликій підгрупі. Однак здебільшого вихователі змушені працювати одночасно з великою кількістю дітей. Тому слід так облаштувати розвивальний простір групи, щоб мати змогу приділяти увагу кожній дитині, максимально збагачуючи дошкільників новими знаннями. Адже дуже важливо витрачати час на продуктивну роботу з дітьми, а не на пошук матеріалів, пересування меблів та інші дії з трансформування середовища для кожного нового виду діяльності. 
Отже, оригінально й творчо оформлене розвивальне предметно-ігрове середовище в закладі дошкільної освіти стимулює дітей до експериментування та пошуку, самостійного пізнання властивостей різних об’єктів і предметів та способів дії з ними. Втілюючи свої творчі задуми в оформленні групових приміщень, педагоги  мають можливість плекати у своїх вихованців ціннісне ставлення до всього красивого, розвивати фантазію та креативність. 
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2.1. Психолого-педагогічна оцінка значення іграшки у всебічному розвитку дітей дошкільного віку

Заклад дошкільної освіти сьогодні є ідеальним полем для розгортання особистісно орієнтованих технологій, оскільки, на відміну від школи, не орієнтований на жорстко фіксований результат, отже, за суттю, покликаний бути розвивальним та охоронним із погляду фізичного, психічного, соціального і духовного здоров’я дитини.
Українські науковці (Л. Артемова, Г. Григоренко, К. Щербакова та ін.) досліджували формування суспільної спрямованості дитини дошкільного віку у грі, розвиток моральних стосунків у творчих іграх тощо. За їхніми твердженнями, гра містить більші можливості для формування особистості дошкільників, ніж будь-яка інша діяльність, оскільки мотиви її мають велику спонукальну силу і дітям зрозуміле співвідношення мотиву і мети гри. А головним компонентом гри є іграшка – річ, призначена дітям для гри [19].
Іграшка є  однією з основних складових предметно-розвивального середовища в закладі дошкільної освіти, незмінним  супутником дитини в грі. Її спеціально створює дорослий у виховних цілях, щоб підготувати малюка до входження в суспільні відносини. Як найсуттєвіший компонент гри, вона відіграє важливу освітню, розвивальну, виховну, навіть організаційну ролі. Як і гра, іграшка є важливим фактором психічного розвитку дитини, що забезпечує поступове здійснення нею усіх видів діяльності на більш високому рівні.

Головною особливістю іграшки є те, що в ній в узагальненому вигляді представлені типові риси, властивості предмета залежно від яких дитина, граючи, відтворює ті або інші дії. Наприклад, лялька – узагальнений образ людини; автобус, машина, мотоцикл – узагальнені образи транспорту; слон, лисиця, заєць – узагальнені образи різних звірів. Іграшка є обов’язковим супутником дитинства, предметом розваг, переживань, забав і має загальноосвітнє значення, служить головній меті виховання – всебічному гармонійному розвитку особистості кожної дитини. Її використання сприяє розширенню дитячого кругозору, вихованню інтересу до відображених в ній предметів і явищ дійсності, розвитку самостійності, спритності, гнучкості. У спільних іграх з іграшками у дошкільнят формуються дружні взаємини, вміння узгоджувати дії. 
Гарна іграшка спонукає дитину до роздумів, ставить перед нею різні ігрові завдання. А це сприяє розвитку пізнавальних процесів. 
Гра як самостійна дитяча діяльність формується 
під час  виховання і навчання дитини, вона сприяє освоєнню ними досвіду людської діяльності. Іграшка 
в такому випадку виступає як своєрідний еталон тих предметів, про які слід дізнатися дитині щодо 
їх призначення та різних дій з ними. 
Іграшка важлива для формування і розвитку особистості дитини. Численні дослідження психологів та педагогів показують, що іграшка завжди була дієвим засобом розвитку психіки і широко використовувалася у народній педагогіці для соціального виховання та залучення дитини до життя дорослих.
Так, дослідження Є. Коссаковської з питань гри та іграшки, засновані на вивченні досвіду організації ігрової діяльності дітей в умовах суспільного виховання і в сім’ї, показали, що не може бути однакового для всіх віків підходу до створення та відбору іграшок, а обов’язково повинні враховуватися вікові закономірності розвитку ігрової діяльності [19]. 
Д. Менджерицька, відомий педагог у галузі вивчення іграшки, вважала, що іграшка допомагає вихованню у дітей інтересу до праці, сприяє формуванню допитливості. Даючи дітям уявлення про людей різних професій, різних національностей, вона в той же час може допомогти вихованню почуття симпатії, поваги до них [19]. 
Відомий психолог Г. Урунтаєва  визначала, що головне завдання дорослих полягає в тому, щоб навчити дитину діяти з іграшками. Для цього педагогові треба знати, що використовувати іграшку слід як засіб психолого-педагогічної роботи [19].
За допомогою готових іграшок дітей ознайомлюють з технікою, навколишнім середовищем, створюють певні образи. Граючись ними, діти відтворюють свої враження, переживають яскраві почуття, активізують уяву дітей, коригують зміст ігор. Напівготові іграшки використовуються переважно з дидактичною метою. Маніпуляції з ними потребують активізації розумової діяльності, для виконання поставлених педагогом завдань: розташувати кубики за розміром, у порядку збільшення та зменшення, підібрати пару до картинки, скласти з деталей конструктора якусь будівлю тощо.
Матеріал для створення іграшок дає великі можливості для розвитку творчої уяви дітей. Так, залежно від віку, вони будують з піску пароплави, будинки, автомобілі, з гілочок, зібраних на прогулянці, «розбивають» у пісочнику невеликий садочок, ліплять посуд, тварин з глини. З обрізків дерева, шпагату, кольорового паперу виходить гарний, прикрашений прапорцями автомобіль тощо. Бажано комбінувати 
всі три типи іграшок, адже це дуже розширює можливості для творчості. 
Виховна цінність іграшки полягає в тому, що вона сприяє формуванню самостійності, творчої діяльності дітей. Традиційні іграшки різних народів здавна використовують з метою естетичного, морального, розумового, фізичного виховання. Під час гри дошкільник розвивається, пізнає світ, наслідує і засвоює соціальний досвід. Іграшка є засобом передавання культурного досвіду народу від покоління до покоління.
Розумовому вихованню дітей особливо сприяють дидактичні іграшки. Використовуючи їх, дошкільники вчаться розпізнавати, розрізняти, називати форму, розмір, колір предметів, ознайомлюються з кількісними співвідношеннями, числом, цифрою, з просторовими поняттями.
Різноманітні іграшки (конусні башточки, кольорові мисочки, різноманітні мозаїки тощо) покликані домомагати сенсорному розвитку дитини. Ігри з образними іграшками розширюють й уточнюють уявлення дитини про навколишній світ, розвивають мислення, уяву, мовлення, збагачують словниковий запас. Іграшки допомагають засвоювати через ігрові ситуації правила та норми поведінки і взаємодії людей. Використання народної іграшки у вихованні сприяє прилученню дитини до духовного, естетичного, побутового досвіду народу. Ігри з м’ячем, брязкальцями, кеглями та іншими предметами розвивають точність рухів, координацію, спритність, влучність, витримку. 
На формування самостійних ігор дітей раннього віку продуктивно впливають сюжетно-образні іграшки, серед яких виокремлюють: реалістичні, умовні, символічні.
На дітей молодшого і середнього дошкільного віку особливо впливають іграшки, що зображують людей, істот і предмети реального світу: тварин, риб, птахів, рослинність, предмети побуту, техніки. Вони не тільки спонукають до різноманітних за змістом ігор, а й допомагають увійти у роль, створити улюблений  ігровий образ, реалізувати задум. Засобом реалізації задуму іграшка може стати лише в тому разі, якщо дитина правильно сприймає її образ, має певні знання про предмет, а іграшка викликає усвідомлений інтерес і бажання гратися.
Вибір дитиною старшого дошкільного віку іграшки для сюжетно-рольової гри здійснюється незалежно від задуму. В такому разі іграшка визначає напрям розвитку сюжету, але сюжетні дії украй обмежені й бідні. Інші діти добирають іграшку цілеспрямовано, залежно від задуманого сюжету або паралельно з його формуванням. Свідомий вибір, групування і класифікація іграшок за їх ситуативними ознаками допомагають дитині реалізувати ігровий задум.
Отже, іграшка як створений дорослим для розвитку дітей  предмет культури має освітнє, виховне, розвивальне і організаційне значення, а також є фактором психологічного розвитку лише тоді, коли використовується за призначенням. Дитина повинна розуміти іграшку, хотіти з нею творчо діяти. Щоб іграшка, як і ігра, була супутником дитинства, людство весь час удосконалює її.


2.2. Види іграшок, їх класифікація

Тривала історія розвитку, багатоманітність іграшок за змістом, оформленням, призначенням, матеріалами, з  яких вони виготовлені, є основою класифікацій їх за різними ознаками і критеріями. Наприклад, у своїй класифікації іграшок А. Макаренко послуговувався критерієм взаємозв’язку їх технологічної готовності з виховними, розвивальними можливостями, які виникають при використанні іграшок. Це дало підстави виокремити серед них такі три типи:
· готові іграшки (ляльки, машини тощо), які ознайомлюють дитину з предметами навколишнього світу, розвивають уяву;
· напівготові іграшки (розрізні картинки, кубики, конструктори, розбірні моделі), що сприяють розвитку логічного мислення;
· іграшки-матеріал (пісок, глина, дерево, картон, папір), використання яких забезпечує творчу діяльність дитини. 
З огляду на специфіку впливу різних типів іграшок на розвиток дитини А. Макаренко вважав необхідним комбінувати їх, використовуючи готові іграшки разом із саморобками, різними матеріалами [13].
Більш детальну класифікацію іграшок, яка ґрунтується на їх використанні у різних видах ігор, запропонувала російський педагог Є. Фльоріна (1889-1952). Ця класифікація охоплює:
· моторно-спортивні і тренувальні іграшки (м’яч, обруч, кеглі, пірамідки, мозаїка та ін.). Вони розвивають спритність, окомір, слух, зосередженість, винахідливість, увагу, підвищують моторну активність. Використовуючи їх, необхідно враховувати вікові особливості, сили дитини;
· сюжетні, іграшки-образи (люди, тварини, транспорт, меблі тощо). Сприяють розвитку сюжетно-рольових ігор, розширенню й уточненню уявлень, соціального досвіду дитини. Найважливіша, найдавніша і найпопулярніша серед них лялька. Особливе значення її у житті 
та грі дитини зумовлене тим, що вона зображує людину. Використовуючи її у грі, діти відображають життя, діяльність, стосунки людей;
· творчо-трудові іграшки (напівфабрикати, з яких дитина створює образ і потім грається). До них належать різноманітні будівельні матеріали, конструктори, розбірні моделі. Особливість використання їх полягає у необхідності дитини перед початком гри звести споруду. Це розвиває конструкторські здібності, сприяє трудовому вихованню;
· технічні іграшки. Вони ознайомлюють дитину з технікою, формують уявлення про неї, розвивають творчість, винахідливість. Їм властиві умовність, відтворення загальних функцій машин і механізмів, здатність імітувати у грі основні функції предмета.
Технічні іграшки можуть бути сюжетними (ознайомлюють дітей із зовнішнім виглядом технічних предметів: підйомний кран, транспортер тощо); такими, що демонструють дію фізичних законів, процеси (іграшкові фотоапарати, калейдоскопи, моделі літаків тощо), що передбачають дитяче конструювання і технічне винахідництво (конструктори, будівельні матеріали, напівфабрикати);
· настільні ігри. Спрямовані вони на вирішення різноманітних дидактичних завдань: розвиток кмітливості, винахідливості, уваги, швидкого орієнтування у формі, кольорі, розмірі, логічного мислення. До них належать парні картинки, лото, шашки, шахи, ігри-подорожі тощо;
· веселі іграшки. Будучи заснованими на принципі несподіваності, вони призначені для забави, розваги, їх не можна використовувати у будь-якій грі. Такі іграшки радують дітей несподіваними рухами, звучанням: зайчик, що стрибає; клоун, який перевертається на драбинці; соловейко, що співає, тощо. До них належить багато народних іграшок:
· музичні іграшки (пташки, що співають, брязкальця, ксилофони та ін.). Розважаючи дітей, вони одночасно розвивають музичний слух;
· театральні іграшки (персонажі тіньового і лялькового театрів, набори для ігор-драматизацій, іграшкові прикраси тощо). Призначені здебільшого для дітей старшого дошкільного віку, вони збагачують художнє сприймання, підводять дітей до театральної гри [19]. 
Більш сучасна класифікація іграшок здійснюється за:
· станом готовності (готові, збірно-розбірні, заготовки і напівфабрикати для іграшок-саморобок, набори різних матеріалів для створення іграшок-саморобок);
· видом сировини (дерев’яні, пластмасові, металічні, з тканин, гумові, з паперу і картону, з кераміки, порцеляни і фаянсу, з деревних матеріалів, пап’є-маше, з нових синтетичних матеріалів);
· розміром (дрібні – від 3 до 10 см, середні – від 10 до 50 см, великогабаритні – відповідно до росту дитини в різні вікові періоди);
· функціональними властивостями (прості, без рухливих деталей, з рухливими деталями, механічні, включно із заводними та інерційними механізмами); гідравлічні; пневматичні; магнітні; електрифіковані, зокрема електротехнічні, електромеханічні, радіофіковані, на електронній елементній основі; електронні (на комп’ютерній основі); набори іграшок або деталей, пов’язаних між собою за призначенням або функціональною ознакою; ігрові комплекти, поєднані спільною темою;
· художньо-образним вирішенням (реалістичні, умовні, конструктивні).
Популярності у світі нині набули конструктори нового покоління датської фірми LEGO, елементи яких дають змогу створювати велику кількість комбінацій різними способами. Останнім часом на хвилях бурхливого розвитку ігрової індустрії створено багато нових різновидів іграшок. Популярності набули електронні іграшки з програмованими принципами дії, комп’ютерно-ігрові комплекси, віртуальні іграшки. Їх вплив на психіку дитини, виховний ефект, педагогічні, гігієнічні умови використання у вихованні дошкільників мало досліджені.
Отже, у виховному процесі іграшка має бути представлена у всій багатоманітності, а її використання слід пов’язувати з віком дітей, завданнями виховної роботи, індивідуальними особливостями дошкільників.


2.3. Небезпечні іграшки. Антиіграшка

На жаль, сьогодні в Україні багато іграшок сумнівної якості, тобто такі характеристики іграшок, що є небезпечними для фізичного, психоемоційного та духовного здоров’я дітей.
Небезпеку для фізичного здоров’я дитини несе іграшка, яка:
· зроблена з неякісної сировини, з використанням шкідливих барвників (це може спричини алергію, отруєння, викликати бронхіальну астму, захворювання шлунково-кишкового тракту);
· не містить відомостей про виробника; 
· не має вказівок про вік дитини, для якої вона призначена;
· має деталі, якими дитина може порізатися або подряпатися; 
· має елементи, які можна проковтнути або запхати до носа (наприклад, відірвати у м’якої іграшки 
око або носик);
· розфарбована занадто яскравими, люмінісцентними кольорами;
· має дистанційне керування або заводна (дитина захоче подивитися, що у неї всередині, почне її розбирати й подряпає собі руку);
· передбачає застосування гострих предметів або пластикових кульок;
· тривалий час продавалася на ринку, яку брали в руки багато людей (таку іграшку не можна купувати або дарувати маленькій дитині, тому що вона може потягнути її до рота);
· продається без упаковки (як правило, це відбувається в тому випадку, коли покупець хоче приховати неприємний запах іграшки);
· зроблена з деталей, які не міцно з’єднані між собою;
· має неприємний запах;
· має круглу форму невеликого розміру (таку іграшку дитина може запхати до рота);
· не завжди має круглу форму, але яка може вміститися в ротовій порожнині дитини, від чого дитина може задихнутися (наприклад, ненадутими або ушкодженими повітряними кульками);  
· має довгі шнурки, що можуть під час гри обмотати шию дитині.
В Україні часто продають небезпечні для здоров’я та життя дітей іграшки із неймовірною дозою отрути та хімікатів. 
Недобросовісні виробники іграшок використовують шкідливі хімікати, які можуть убити дитину.
Експерти називають три найотруйніших речовини у дитячих іграшках [10].
Так, на третє місце експерти ставлять свинець. 
Від нього в дитини можливий навіть карієс і розлади шлунку, якщо дитина гризтиме такі іграшки. Найбільше свинцю у пластмасових іграшках.
На другому місці – миш’як. Він вражає печінку та легені дитини. Перші симптоми отруєння – сонливість і діарея. Миш’як фахівці часто знаходили в кольорових конструкторах, пофарбованих неякісною фарбою.
І на першому місці – ртуть. Відсутність апетиту та нудота – це перші ознаки отруєння ртуттю. Якщо вчасно не відреагувати, дитина може померти. Ртуть знаходили при перевірці дитячих машинок і потягів.
Як стало відомо, в іграшках із українських дитячих магазинів міститься велика доза отрути. Наприклад: миш’як – хімікат, яким труять мишей та щурів; свинець – важкий метал, через який можна оглухнути; ртуть – хімікат, який руйнує нирки та нервову систему.
При цьому, ці отруйні іграшки є сертифікованими, а на етикетках стоїть позначка, що вони – безпечні. Насправді дитячі машинки та тваринки містять ртуть, кадмій, свинець, формальдегід і мідь.
Проте  основна небезпека ховається у фарбі. Найотруйніший колір – жовтий, а особливо шкідливо, коли жовті іграшки привезені з Китаю. Найжахливіше, що фарба на іграшках може отруїти дитину, навіть якщо малеча просто понюхає її.
Експерти розповідають, як убезпечити дитину від отруйних іграшок. «Якщо ми проводимо рукою, пальцем і якщо бачимо, що в нас не залишається сліду від фарби, то в принципі, перший етап пройдений», – пояснюють вони [9].  
Ще однією ознакою відповідності українським стандартам є маркування іграшок символом трилисника. А позначки ISO означають, що іграшки мають міжнародний знак якості.
До того ж, експерти наголошують, що м’які іграшки теж повинні продавати лише запакованими, адже вони накопичують у собі всі шкідливі мікроорганізми та бактерії, а потім можуть викликати алергію та нежить.
Небезпеку для психоемоційного здоров’я дошкільника має іграшка, яка:
· може налякати дитину;
· видає різкі звуки;
· несподівано підстрибує, вискакує з коробочки;
· має злий вираз обличчя; 
· провокує або програмує дитину до агресивної поведінки.
Але, окрім безпосереднього шкідливого впливу на здоров’я дитини, є іграшки, що не сприяють розвиткові інтелектуальних і творчих здібностей.
Небезпеку для інтелектуального та творчого розвитку дитини має іграшка, яка:
· нав’язує дитині певний вид діяльності або стереотип поведінки;
· формує в дитині культ матеріальних цінностей;
· не дозволяє виявляти творчість і фантазію;
· має зовнішній вигляд, що не відповідає дійсності (рожеві слони, блакитні зайчики тощо).
Не можна не виокремити іграшки, які спотворюють образ людини, спричиняють ранню сексуалізацію дитини, сприяють демонізації дитячої свідомості.
Таким іграшкам є окрема назва – антиіграшки (термін «антиіграшка» у науковий обіг ввела В. Абраменкова) [3].
Антиіграшка від розвивальної іграшки відрізняється тим, що головною в ній є ідея володіння, а не пізнання світу; її  зовнішня привабливість стає важливішою 
від її творчого розвивального ігрового застосування. Антиіграшка нав’язує дитині засоби її застосування, 
не залишає місця для вигадування сюжету гри, а отже, 
не сприяє розвитку творчої уяви та фантазії. 
Антиіграшка – це специфічний засіб інформації, що пропагує антицінності.
Вона становить небезпеку для життя й здоров’я дітей, негативно впливає на їх фізичний, психічний, моральний та духовний розвиток.
Антиіграшки орієнтують дітей не на позитивні цінності культури й духовні зразки, а провокують прояви агресії, ненависті, корисливості. 
Антиіграшка зумовлює викривлення системи цінностей:
· по-перше, відбувається меркантилізація дитячої свідомості, що виражається в перебільшеному ставленні до грошей, бажанні бути бізнесменом, заможним;
· по-друге, у дитячій картині світу наростає тенденція до танатизації – мотивів смерті, загибелі всього живого на землі, знищення природи: на дитячих малюнках з’являються сюжети смерті, вибухів, аварій, катастроф.
«Серійна іграшка, з якою найчастіше, на жаль, має справу сучасна дитина, по суті, є антиіграшкою: у ній закладена ідея володіння, а не радісного пізнання світу; вона формує тенденцію витиснення розвиваючої 
гри та справжньої творчості. Зовнішня привабливість іграшки-товару стає важливішою від ігрового застосування» (В.Абраменкова) [3].
На думку В. Абраменкової, більшість ляльок (переважно ляльки Барбі, Братц, Монстер Хай), якими граються маленькі дівчатка, є антиіграшками. 
Тому що у дівчаток віком 4-5 років дуже сильний інстинкт материнства – їм обов’язково треба когось доглядати, укладати спати, годувати, купати – саме так закладаються основи майбутнього материнства. І дійсно, важко бути мамою для дорослих дівчаток, якими є Барбі та Братц [3].
Отже, слід знати і враховувати при виборі іграшки для дитини вищезазначені характеристики небезпечних для психоемоційного здоров’я та інтелектуального і творчого розвитку дитини речовин.


2.4. Розвивальна іграшка. Форми, методи і прийоми виховання інтересу дітей до розвивальних іграшок

Іграшка – незмінний супутник дитини з перших днів народження. 
Дитяча іграшка та гра – найважливіші складові 
будь-якої культури. За допомогою іграшок від покоління до покоління передавалися духовні цінності, уявлення про добро і зло. Народні іграшки оберігали дитину від народження до дорослішання, а дорослу людину супроводжували протягом усього життя. Народні іграшки допомагали розвивати в малюків мовлення, дрібну моторику, сприяли пізнавальному та інтелектуальному розвитку дітей, виховували художній смак, почуття прекрасно. Народні іграшки стримували та не гальмували творчий розвиток дітей. Народні ляльки допомагали виховувати з маленьких дівчаток майбутніх турботливих матерів. Хлопчикам народні іграшки надавали можливість проявляти силу, кмітливість, відвагу. Дитяча гра була переважно колективною, діти знали правила ігор і грали за правилами, уміли домовлятись.
Тривалий час дитячі іграшки виготовляли з природніх і безпечних для здоров’я матеріалів – глини, дерева, тканини – з усього, що оточувало дитину. Тому кожна іграшка була «своєю», рідною.
Народні іграшки були й залишаються оберегами домівок, родини, спокою, благополуччя, безпечного життя. Їх зберігають з особливою любов’ю.
Але грають наші діти зовсім іншими іграшками, переважно зарубіжних виробників, виготовлених із зарубіжної сировини – пластику, синтепону, штучного хутра, не завжди якісного матеріалу.
В. Абраменкова зазначає, що гра та іграшка – специфічні засоби масової інформації, оскільки 
в них зафіксовано основні тенденції впливу на свідомість і поводження дитини, способи та засоби її виховання [3].
Корисна або розвивальна іграшка закладає в душу малюка первісні поняття про добро і зло, надає дитині можливість виявляти кращі риси характеру – піклуватися про когось, допомагати, доглядати, лікувати, захищати, товаришувати, бути гостинними тощо. За допомогою справжньої іграшки дитині передається сутність людських взаємин, виховується культура почуттів.
Розвивальна або корисна іграшка виконує і психотерапевтичну функцію – надає можливість виявляти творчість і фантазію, допомагає дитині подолати власні страхи, опанувати бажання. На таких іграшках діти вчаться спілкуватися, бути людяними, відповідальними та охайними. Корисна іграшка не просто займає час, а розвиває дитину.
Виховання та відновлення інтересу в дітей 
до дійсно розвивальних і позитивних іграшок досягається шляхом використання таких форм:
· проведення занять у закладі дошкільної освіти, на яких діти вчитимуться описувати, малювати та створювати іграшки власноруч;
· улаштування ранків, конкурсів;
· створення мінімузеїв, проведення екскурсій;
· створення віртуальних мінімузеїв, проведення заочних екскурсій;
· випуск журналів;
· створення книжок-саморобок про улюблені іграшки.
Методи та прийоми виховання інтересу до іграшок:
· метод розповіді вихователя про історію створення іграшок, про іграшки, якими гралися діти в далекому минулому;
· читання літературних творів, персонажами яких є іграшки;
· художній аналіз фольклорного або літературного твору (аналіз образів іграшок-персонажів);
· метод реалізації літературного твору з персонажем-іграшкою в інших видах мистецтва – у театральному мистецтві, кіномистецтві, образотворчому мистецтві, музиці (драматизація та інсценування, розгляд репродукцій картин, словесне малювання, складання діафільму, слухання музичних творів і створення уявних ситуацій, власних мультфільмів у малюнках, власного медіапродукту – журналу, газети, листівки, афіші тощо);
· метод літературної творчості (вигадування історій про пригоди іграшок);
· метод проєктів;
· ігрові методи, організація ігрової діяльності.
Отже, сьогодні за допомогою іграшок передається стан сучасної цивілізації, особливості різних суспільств, сутність людських стосунків. Слід відзначити, 
що є іграшки, за допомогою яких зберігаються  традиції національного виховання, відбувається ознайомлення дитини з собливостями минулого своєї країни 
та з історичним минулим інших країн, формуються дозвіллєві інтереси, захоплення, здійснюється виховання охайності, смаку в одязі тощо. Тож дорослим необхідно свідомо розуміти те колосальне значення, яке здійснює іграшка на всебічний розвиток дитини та дотримуватись визначених вимог щодо добору іграшок, постійно здійснювати відновлення інтересу до дійсно розвивальних і позитивних іграшок шляхом використання різних форм, методів та прийомів взаємодії з дітьми.


2.5. Вимоги до іграшок, критерії їх вибору 

Головне призначення іграшок полягає у виявленні і розвитку творчих здібностей дітей, які, за словами Дж. Локка, повинні самі винаходити іграшки. Крім того, іграшка мусить мати ігрову динаміку, бути максимально дієвою, оборотною, щоб з нею можна було активно діяти, розігрувати свою роль, щоб вона спонукала до відтворення всіх відомих дошкільнику дій і відносин, що характеризують цю роль. Також іграшки мають бути педагогічно доцільними, художньо досконалими, відповідати гігієнічним вимогам (бути такими, 
щоб їх можна було мити, фарбувати безпечною фарбою, дезинфікувати). У кожному віці дитині потрібні різноманітні за тематикою і призначенням іграшки.
Іграшка є своєрідним морально-етичним еталоном явищ соціальної дійсності, що допомагає дитині прилучитись до надбань культури людства. Як засіб виховання вона повинна бути системною, всебічною, функціональною, динамічною. Чим більше можливостей для різноманітних дій передбачає іграшка, тим вона цікавіша для дитини, тим сильніше її виховне значення. Іграшка не може мати зафіксованої пози, бо діти не люблять іграшок нерухомих, яких вони не можуть змінити за своєю фантазією. Найкращою іграшкою 
для дошкільника є та, яку можна змусити якнайрізноманітніше змінюватися.
Іграшка дарує радість дітям можливістю активно, самостійно діяти, комбінувати, винаходити. 
Цим спричинені вимоги до її художнього оформлення: 
як і все предметне середовище, іграшку необхідно створювати за законами краси, дбаючи про її яскравість, привабливість. Особливо це стосується іграшок для дітей молодшого дошкільного віку. Оформлення кожного виду іграшки залежить від її змісту, призначення, матеріалів.
Добір іграшок повинен враховувати вікові закономірності розвитку ігрової діяльності дітей. Знаючи процес розвитку ігрової діяльності, враховуючи індивідуальні особливості розвитку дитини і виховні завдання, можна добирати іграшки для своєчасного формування і вдосконалення психічних процесів, розвитку здібностей, формування різних видів діяльності і тим самим сприяти розвитку дошкільника. При цьому іграшки повинні дещо випереджати за своїми функціональними можливостями досягнутий дитиною рівень розвитку.
Для молодших дошкільників іграшка є джерелом накопичення чуттєвого досвіду, передбачає використання не тільки за прямим призначенням. Тому дітям краще давати придатні для різноманітного використання іграшки: ляльки (хлопчики і дівчатка), тварини тощо.
На цьому етапі розвитку гри дітям потрібні не набори іграшок (посуду, меблів та ін.), а велика їх кількість, яким вони могли б надавати різноманітного змісту, використовувати їх у дії. У грі з відомими предметами у звичній ситуації (наприклад, лялька у ліжку, за столом) дошкільники легко розвивають сюжет, розігрують ролі. Іграшки, що зображують конкретний предмет, використовують у грі лише за наявності у дітей уявлень про нього, його призначення, способи використання. 
Напівготова іграшка (розрізні картинки, кубики, конструктор та ін.) сприяє вирішенню найпростіших розумових завдань. У молодшому дошкільному віці використовують лише найпростіші її варіанти – кубики, цеглинки, елементарні будівельні набори. Маленька дитина здатна простежити логічний зв’язок між двома-трьома елементами. 
У середньому дошкільному віці дитина свідомо використовує іграшку за своїм задумом. 
Для старших дошкільників доцільно комплектувати іграшки за темами (для гри у подорож, магазин, школу тощо). Комплекти, що складаються з найнеобхідніших іграшок, дають змогу дітям швидко розгорнути гру, підібрати додаткові матеріали. Такі набори вихователям слід створювати спільно з дошкільниками, а не надавати їх готовими. Дітей старшого дошкільного віку необхідно забезпечувати різноманітним матеріалом для виготовлення іграшок-саморобок відповідно до їхніх задумів.
Старші дошкільники цікавляться настільно-друкованими іграми, створеними за принципом розрізних картинок. Вони вимагають від дитини зосередженості, сприяють розвитку її мислення, уваги, уяви. Особливо популярні так звані пазли (англ. puzzle – гра на витримку). Елементів картинок у цих іграх буває від 32 до 250.
Критерії вибору іграшок:
· екологічний – іграшка має бути вироблена з екологічно чистого, бажано природного матеріалу, бути безпечною для дитини;
· естетичний – іграшка має викликати естетичне захоплення, бути гармонійною за співвідношенням форм, розмірами, кольором;
· педагогічний – кожна іграшка є образом 
для відтворення, несе в собі певний зміст, чомусь навчає;
· психологічно-моральний – кожна іграшка вчить дитину проявляти певні почуття, емоції, набувати певних рис характеру, навиків поведінки. 
Отже, вихователю потрібно спрямовувати роботу 
(в тому числі з батьками) на відбір таких іграшок для дітей, 
які б відповідали їх віку, індивідуальному розвитку, пізнавальним інтересам і мали виховну цінність. 

ПІСЛЯМОВА

Аналіз науково-методичної літератури щодо питання значення іграшки для всебічного розвитку дітей 
та вимог до їх вибору і використання засвідчує, 
що цим питанням займалися багато науковців, серед яких – і українські науковці (Л. Артемова, Г. Григоренко, К. Щербакова та інші), які досліджували формування суспільної спрямованості дитини дошкільного віку у грі, розвиток моральних стосунків у творчих іграх тощо. 
За їхніми твердженнями, гра містить більші можливості для формування особистості дошкільників, ніж будь-яка інша діяльність, оскільки мотиви її мають велику спонукальну силу і дітям зрозуміле співвідношення мотиву і мети гри. А головним компонентом гри є іграшка – річ, призначена дітям для гри. Без неї гра неможлива.
Дитяча іграшка та гра – найважливіші складові 
будь-якої культури. За допомогою іграшок від покоління до покоління передавалися духовні цінності, уявлення 
про добро і зло. Народні іграшки оберігали дитину 
від народження до дорослішання, а дорослу людину супроводжували протягом усього життя.
Народні іграшки були й залишаються оберегами домівок, родини, спокою, благополуччя, безпечного життя. Їх зберігають з особливою любов’ю.
В. Абраменкова зазначає, що гра та іграшка – специфічні засоби масової інформації, оскільки в них зафіксовано основні тенденції впливу на свідомість і поводження дитини, способи та засоби її виховання.
Сьогодні за допомогою іграшок передається стан сучасної цивілізації, особливості різних суспільств, сутніть людських стосунків.
Вплив іграшок на розвиток дитини важко переоцінити. Діти проводять в контакті з іграшками найбільшу частину свого часу. Діти – це найважливіше й найдорожче, що може бути у людини в житті. 
Тому до вибору іграшок для дитини необхідно підхотити з належною увагою.
Іграшка має бути джерелом радості, мотивом для гри, повинна створювати умови для розвитку, залишаючи можливість для самостійної творчості. Розвивальна та корисна іграшка має здійснювати шляхетне виховання, прищеплювати загальнолюдські цінності. 
Виховна цінність іграшки полягає в тому, що вона сприяє формуванню самостійності, творчої діяльності дітей. Іграшка є засобом передавання культурного досвіду народу від покоління до покоління. Але, на жаль, сучасні діти грають зовсім іншими іграшками, переважно закордонних виробників, виготовлених із закордонної сировини – пластику, синтепону, штучного хутра, не завжди якісного матеріалу.
Тож, теоретичний аналіз досліджуваної проблеми дає змогу визначити наступні рекомендації вихователям і поради батькам щодо дотримання вимог у виборі і використанні іграшки для дитини:
1. Впевнитися у відповідності іграшки вікові дитини.
2. Звернути увагу на безпечність конструкції: відсутність гострих країв, вузьких щілин і отворів, куди можна засунути пальці, довгих мотузок (для наймолодших не довше 15 см). Переконатися у відсутності дрібних, гострих і колючих деталей. 
3. Вибирати іграшку слід разом із дитиною. 
4. Купувати іграшки, які подобаються малюку, і не для кількості, а для якості. 
5. Враховувати різноманітність за призначенням і тематикою (розвиваючі, навчальні, сюжетні). 
6. Пам’ятати, що кожна іграшка повинна бути джерелом дитячої радості і захоплення, мотивом для гри, поштовхом для творчості. 
7. Купуючи іграшку, запитати, чи є сертифікат, який засвідчує якість та безпечність забавки.
8. Перевірити іграшку на міцність (чи добре приєднані усі дрібні деталі), відсутність ушкоджень.
9. Спробувати, чи не злущується фарба.
10. Перевірити, чи немає різкого, неприємного запаху.
11. У разі купівлі дитячої музичної іграшки (або іншої зі звуками), обов’язково звернути увагу на етикетку. Безпечна шумова межа для іграшки –85 децибел.
12. Перевірити неушкодженість упаковки. 
Якщо іграшка не упакована, її купувати небажано, бо вона, як губка, увібрала шкідливі речовини ззовні, 
а може і стала «притулком» для збудників важких хвороб: туберкульозної палички, стафілококів, стрептококів.
Крім того, слід враховувати рекомендації від державних органів та служб контролю якості іграшкової продукції, а також інформацію щодо застосування іграшки як засобу формування життєвих компетентностей дитини.
Отже, вихователю потрібно спрямовувати роботу 
(в тому числі з батьками) на відбір таких іграшок для дітей, 
які б відповідали їх віку, індивідуальному розвитку, пізнавальним інтересам і мали виховну цінність.
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ДОДАТКИ

ДОДАТОК А

Методичні рекомендації
НАПОВНЕННЯ СЕРЕДОВИЩА 
ГРУПОВОЇ  КІМНАТИ
· Матеріали та обладнання мають створювати оптимальну насиченість (не мало, але й не багато) цілісного, багатофункціонального середовища.
· Від традиційних матеріалів, які не втратили своєї розвивальної цінності, не варто зовсім відмовлятися на користь «нового». Так, недоречно повністю замінювати настільно-друковані ігри пазлами.
· Матеріали нового покоління слід добирати збалансовано, щоб середовище було співзвучним часу, мало педагогічну цінність.
· Важливо враховувати статево-рольову специфіку 
і, починаючи від 4-5 років, вихованців забезпечувати середовище як спільним, так і специфічним для хлопчиків і дівчаток матеріалом.
· Бажано уникати ігрових матеріалів, які вносять у сюжетно-рольові ігри штампи, одноманітність, обмежують ігрову творчість. Такими небажаними є традиційні ігрові куточки для сюжетних ігор з незмінними темами й сюжетами («Лікарня», «Пошта», «Магазин» тощо).
· Украй важливо забезпечити дітям вільний доступ до ігор та іграшок.
(За Н. Коротковою)



ДОДАТОК Б

Орієнтовна структура
предметно-розвивального середовища

Групова кімната
Сектор «Вчуся гарно розмовляти»
Мета: уточнення вимови звуконаслідувань, чіткої вимови голосних та простих за артикуляцією приголосних звуків, правильного мовленнєвого дихання. Розвиток м’язів артикуляційного апарату. Збагачення словникового запасу. Відпрацювання основних граматичних категорій. Формування зв’язного мовлення. Виховання цілеспрямованої уваги на звукове оформлення мовлення.
Обладнання: дзеркало; столик, стільчики; дидактичні ігри, лото, набори предметних та сюжетних картинок, іграшки відповідно до лексичної теми, що вивчається.

Сектор «Відчиняє двері казка»
Мета: активізація творчості дітей на основі різних видів театру. Розвиток зв’язного мовлення. Виховання інтересу до театралізованої діяльності.
Обладнання: ширма, маленькі ширмочки 
для настільного театру, ковролінове полотно (фланелеграф), картинки до лексичної теми, що вивчається; різні види театру (площинний, стержневий, ляльковий, пальчиковий), маски, елементи костюмів, фрагменти декорацій до знайомих казок.

Сектор «В гостях у книжки»
Мета: розширення уявлень про навколишній світ. Формування навичок користування книгою. Розвиток зв’язного мовлення. Виховання інтересу до книги та бережливого ставлення до неї.
Обладнання: поличка для книг, столик, два стільчики; дитячі книжки за програмою, книжечки-малятка, книжки-іграшки, книжки-ширмочки.

Сектор «Веселкові кольори»
Мета: розвиток дрібної моторики, тактильних відчуттів, зорового сприймання. Активізація словника відносних прикметників. Виховання естетичного смаку.
Обладнання: товсті воскові крейдочки, кольорова крейда, різнокольорові олівці, гуаш, м’який пластилін; кольоровий та білий папір, картон, наклейки, готові форми, вирізані з кольорового картону; пензлики, поролон, штампики, кліше (зразки), клей (клейстер); набірне полотно, ковролінове полотно, магнітна дошка.

Сектор «Рахівничка»
Мета: знайомство з геометричними фігурами та формами предметів. Визначення кількості та величини предметів. Збагачення словника кількісними числівниками. Розвиток елементів логічного мислення (аналіз, порівняння). Виховання старанності при виконанні завдань.
Обладнання: ковролінове полотно, набірне полотно, магнітна дошка; комплект геометричних фігур, предметів різної геометричної форми, лічильний матеріал на липучках; дрібні іграшки для лічби.

Сектор «Улюблені іграшки»
Мета: формування комунікативних навичок у грі. Збагачення словника. Виховання почуття колективізму. Формування дружніх стосунків.
Обладнання: різні за розміром ляльки, машинки, м’які іграшки.


Сектор «В гостях у Пограйлика»
Мета: розвиток сумісної сюжетно-рольової гри. Формування навичок діалогічного мовлення. Виховання моральних якостей особистості.
Обладнання: ляльковий одяг, іграшковий посуд, лялькові меблі, коляска для ляльки; атрибути до сюжетно-рольових ігор.

Сектор «Вправні пальчики»
Мета:	формування вміння складати моделі різної конструктивної складності. Засвоєння операцій вкладання, накладання, складання цілого з частин. Розвиток психічних процесів та дрібної моторики. Виховання терплячості та наполегливості при виконанні завдання, уміння доводити роботу до кінця.
Обладнання: велика мозаїка, вкладки, «поштові скриньки», збірні іграшки, пірамідки, шнурівки, ігри з елементами моделювання, лото, парні картинки; нетрадиційний ігровий матеріал (закриті ємкості з прорізами для заповнення різними дрібними та великими предметами, великі ґудзики та намистини для нанизування).

Сектор «Ми будуємо»
Мета: формування та розвиток просторових уявлень, конструктивного процесу дрібної моторики. Збагачення словника якісними прикметниками. Виховання вміння доводити справу до кінця.
Обладнання: великий та середній будівельний конструктор; нетрадиційний будівельний матеріал (картонні коробки різних розмірів, обклеєні папером, дерев’яні брусочки, контейнери різних розмірів 
з кришками); іграшковий транспорт великого та середнього розміру.

Сектор «Маленькі дослідники»
Мета: формування вміння експериментувати з різними матеріалами. Розвиток елементів логічного мислення (аналіз, порівняння). Виховання спостережливості та охайності.
Обладнання: пластиковий стіл із заглибинами для води та піску, пластиковий килимок, халатики, нарукавники; природний матеріал (пісок, вода, камінчики); ємкості різної місткості, лопатки, ложки, лієчки, сито, іграшки для ігор з водою.

Сектор «Листочок»
Мета: збагачення знань про навколишній світ. Формування часових уявлень. Виховання працелюбності, інтересу та бережливого ставлення до природи.
Обладнання: акваріум з рибками, сачок, кімнатні рослини (фікус, бальзамін, герань), лійки, оприскувач, ганчірочки, фартушки; ковролінове полотно, гра "Пори року" на липучках, календар погоди відповідно до віку; дидактична лялька, одягнена відповідно до пори року.

Сектор «Віночок»
Мета: ознайомлення з національними оберегами, зі звичаями українського народу. Розвиток пізнавальної активності. Виховання інтересу до традицій українського народу.
Обладнання: ляльки (хлопчик і дівчинка) в українських народних костюмах, зразки українського національного посуду; інтер’єр української хати, вінок.

Сектор «Веселі музиканти»
Мета: удосконалення слухового та слухо-просторового сприймання. Розвиток слухової уваги, вироблення чуття ритму.
Обладнання: музичні інструменти (металофон, барабан, брязкальця, трикутник, маракас, бубон, дзвіночки, іграшки-пищалки); пластикові прозорі ємкості, наповнені жолудями, горохом, камінчиками.

Сектор «Я росту»
Мета: удосконалення координованих самостійних та сумісних рухів. Формування навичок супроводу дій мовленням. Розвиток загальної моторики.
Обладнання: м’ячі різних розмірів, обручі, товстий мотузок (шнур), прапорці, гімнастичні палки, брязкальця, кубики; атрибути до рухливих ігор.

Сектор «Смачного!»
Мета: удосконалення вміння розуміти та виконувати словесні інструкції. Збагачення словника іменниками, відносними прикметниками, дієсловами різних часових форм. Виховання культури приймання їжі.

Логопедичний кабінет
Сектор «Наш веселий язичок»
Мета: розвиток артикуляційної та мімічної моторики. Уточнення та вироблення правильної вимови голосних і приголосних звуків, відповідної складової структури слів. Удосконалення фонематичного сприймання. Формування правильного мовленнєвого дихання, навичок слухового контролю за мовленням педагога, операції ймовірного прогнозування на фонологічному рівні.
Обладнання: столик, стільчики; настінне дзеркало (50х100 см) з ширмою, індивідуальні дзеркальця (9х12 см) на кожну дитину; комплекти логопедичних інструментів (постановочні, масажні зонди, шпателі); технічні засоби навчання (магнітофон, диктофон); посібники для вироблення правильного мовленнєвого дихання; набори предметних картинок; картки-символи (одинарні та подвійні), предметні картинки, іграшки та реальні предмети на позначення артикуляційних вправ, фотографії дітей, які виконують вправи, посібники з рухомими ігровими персонажами, лялька Льолик для показу виконання артикуляційних вправ.

Сектор «Питайлик»
Мета: розвиток лексичних узагальнень різних рівнів. Удосконалення розуміння дериваційного значення слів. Вироблення прогнозування на лексико-фонологічному рівні.
Обладнання: технічні засоби навчання (магнітофон, диктофон, фільмо- та діаскоп), аудіо- та відеоматеріали; набори картинок для вироблення категоріальних, контекстуально зумовлених, видо-родових понять та визначення семантичних зв’язків слова; набори муляжів, дрібні іграшки; набори предметних картинок з основних лексичних тем; дидактичні ігри, посібники.

Сектор «Граматичні намистинки»
Мета: формування основних граматичних категорій (роду, числа, відмінка).
Обладнання: набори предметних та сюжетних картинок; посібники та настільно-друковані дидактичні ігри.

Сектор «Розмовляйко»
Мета: формування діалогічного та монологічного зв’язного мовлення.
Обладнання: технічні засоби навчання (магнітофон, диктофон, фільмо- та діаскоп), аудіо та відеоматеріали; набори сюжетних картинок; іграшки для моделювання ситуацій.

Роздягальня
Мета: формування у дітей навичок самообслуговування. Робота з батьками. Розвиток діалогічного мовлення. Виховання охайності, бережливого ставлення до речей.
Обладнання: шафочки з яскравими картинками та фотографіями дітей, лавочки, сюжетні картинки із зображенням процесу одягання; стенди для батьків: «Вправні пальчики» (виставка дитячих робіт), «Барвиста веселка» (фотовиставка з життя групи), «Здоров’ятко» (інформація про антропометричні дані, лікувально-профілактичні заходи, що проводяться у групі), «Граємо з дитиною всією родиною» (рекомендації батькам щодо занять з дітьми вдома), «Корисні поради» (рекомендації спеціалістів), розклад занять, режим дня, об’яви; міні-бібліотека методичної літератури для батьків, книги для читання вдома.

Спальня
Мета: вироблення навичок послідовного роздягання (до сну) та одягання (після сну).
Обладнання: сюжетні картинки із зображенням процесу підготовки до сну.

Туалетна кімната
Мета: розвиток гігієнічних навичок. 
Обладнання: сюжетні картинки із зображенням процесу вмивання та миття рук.


ДОДАТОК  В

[bookmark: _Hlk28530735]Знаки сертифікату 
про гігієнічну відповідність іграшки

Усі позначки мають бути добре видні. Маркування необхідно наносити державною мовою, так, щоб легко читалося та не змивалося. На товарному ярлику повинні значитись:
· товарний знак підприємства-виробника або його представника;
· найменування та місцезнаходження виробника;
· графічний попереджувальний символ позначення віку у вигляді кола, у якому контур обличчя та вказівки вікової групи;
· попереджувальні написи.

Відсутність маркування – показник нелегальності походження іграшки.

Ознакою відповідності українським стандартам є маркування іграшок символом трилисника. А позначки ISO означають, що іграшки мають міжнародний знак якості. 
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	Знак відповідності обов’язковим вимогам, який говорить про те, що іграшка пройшла низку необхідних випробувань на безпечність. Проте, він ще не є гарантом безпеки для кожної дитини всіх вікових категорій.
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	Такий знак вказує на вік дитини, для якої іграшка може бути небезпечною у зв’язку з її конструкційними особливостями та експлуатаційними характеристиками. Окрім знака, зазвичай, указується конкретна вимога безпеки щодо експлуатації іграшки. Наприклад, «Використовувати під наглядом дорослих», «Промити мильним розчином» тощо. 
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	Цей знак на своїх іграшках ставлять виробники ЄС, щоб показати, що продукція виготовлена відповідно до вимог директиви про безпеку іграшок. Він є додатковим і не означає позначки якості чи безпеки. Проте, саме цей інформаційний знак є ніби паспортом для іграшки й забезпечує її вільне перевезення по Європейському Союзу.
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	«Знак Лева», розроблений Британською Асоціацією Ігор та Хобі, указує саме на якість і безпеку іграшки. Він призначений безпосередньо для споживачів і є гарантом того, що виробник дотримався у процесі виробництва всіх правил безпеки іграшки.
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	«Підтверджений Знак Лева» свідчить про те, що іграшка пройшла тести на Стандарт Безпечності Іграшки, які містять досить жорсткі вимоги до іграшок.



ДОДАТОК Г

Методичні рекомендації
ВИКОРИСТАННЯ РОЗВИВАЛЬНИХ ІГРАШОК

Сьогодні полиці магазинів ущерть заповнені іграшками зі словом «розвивальні» на етикетках. Проте чи всі вони відповідають критеріям розвитку дитини? Як визначити, які з них справді принесуть малюкові користь? Як обрати найкращі та як з ними грати? Чи взагалі необхідні спеціальні іграшки для успішного розвитку маляти? Акцентуємо увагу педагогів та батьків 
на цих важливих нюансах.
Розвивальна іграшка: що це?
Позначку «розвивальна» можна знайти на етикетці мало не кожної сучасної іграшки. Таке розмаїття спантеличує батьків. «І що ж тут розвивального? Звичайна лялька!» – обурюються одні. «Така складна іграшка, стільки кнопочок, лампочок, я й свм не розберуся, 
що до чого! Гарантовано виховаємо генія!» – тішаться інші. «У моєму дитинстві такого не було, і нічого, виросли якось», – бурчать треті. То ж як же зорієнтуватися і обрати іграшку правильно?
Взагалі термінологічно формулювання «розвивальна іграшка» некоректне: жодна річ сама по собі не здатна розвивати дитину – це завдання виконує не предмет чи дидактичний матеріал, а взаємодія з ним. Точнішим буде визначення «іграшка, що має розвивальний потенціал».
Розвивальний потенціал: від чого він залежить?
Розглянемо, наприклад, розвивальний потенціал звичайного гумового м’ячика для дитини раннього віку. Дитина може самостійно котити м’ячик, штовхати рукою чи ногою, підкидати, ловити, передавати з рук в руки – всі ці дії розвивають координацію та просторове мислення. Можна стискати м’ячик у руках, кидати об стіну, перевіряти на плавучість – і вивчати властивості предметів. Весело плескати руками по його поверхні, збагачувати тактильний, аудіальний досвід і встановлювати причинно – наслідковий зв’язок між силою удару й гучністю звуку. А головне, м’ячиком можна гратися з іншими дітьми або дорослими – формувати соціальні навички, розвивальні вміння грати за правилами, дотримуватися черги та послідовності дій.
Розвивальний потенціал іграшки залежить не від кількості деталей, складності гри чи ціни, 
а від кількості варіантів її застосування і допомоги дорослого у їх пошуку.
Розвивальна іграшка повинна стимулювати малюка опанувати навички і вміння, по-перше, відповідні його вікові та рівню розвитку, по-друге – ті, якими він іще не володіє. Якщо порушуємо першу вимогу, отримуємо нецікаву іграшку, якщо не дотримуємося другої – іграшка буде не розвивальною, а розважальною.
Обережно: іграшки, що пригнічують!
Усі ми знаємо: іграшки з дрібними деталями, а також ті, що линяють чи мають специфічний хімічний запах, – не для малят, особливо раннього віку. 
Проте є й менш очевидні загрози. 
З особливою увагою слід ставитися до вибору популярних нині музичних іграшок.
Найкращі музичні іграшки для дітей – ті, які імітують справжні інструменти. На них дитина може самостійно зіграти якусь мелодію чи відстукати ритм. Це дитячі сопілки, ксилофони, бубни, барабани, маракаси тощо.
Обираючи іграшку на батарейках, слід звернути увагу на наявність регулятора звуку, кнопки «Стоп» та можливості вийняти джерело живлення. Рівень гучності у таких забавках нерідко перевищує гранично допустимий для дитячого слуху, а прослуховування нав’язливих мелодій понад годину на добу шкідливе для психіки дитини. Крім того, варто перевірити, чи правильно і достатньо чітко вимовляються слова, чи не видає іграшка сторонніх шумів та хрипів. Ляльки та фігурки тварин мають бути впізнаваними і прийнятними для дітей  відповідного віку.
Чи можна обійтися без спеціальних іграшок?
У будь-якій квартирі знайдеться безліч предметів, придатних для того, щоб на їхньому прикладі ознайомити малят з поняттям кольору, розміру й форми. Навчати дитину рахувати можна за допомогою жолудів, каштанів чи сходинок.
Розвивальні іграшки допомагають дорослим заощадити час, необхідний для пошуку і підготовки альтернативних розвивальних матеріалів.
В умовах дошкільного закладу іграшки, виготовлені з довговічних матеріалів, прослужать значно довше, ніж картки чи паперові книжечки. Вдома такі іграшки роблять заняття з малюком більш регулярним – дитина сама принесе батькам цікаву «розвивалку» і попросить погратися з нею. Врешті-решт, у всіх дітей є іграшки, 
то чому б їм не бути не лише гарними, а й корисними.
Як грати?
Розвивальна іграшка завжди має мету: розвиток дрібної або загальної моторики, вивчення назв кольорів, ознак пір року тощо.
Тож саме дорослий скеровує до неї дитину, допомагає сконцентруватися на ній, розібратися з незрозумілим. А роль позитивного емоційного контакту дорослого і маляти під час спільної гри взагалі не можливо переоцінити.
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