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1.  АНОТАЦІЯ

Магістерська робота складається з двох розділів. У першій частині, теоретичній, розглянуті питання стресостійкості у студентському віці, особливості процесу адаптації студентів-першокурсників під час навчання у ЗВО, особливості психологічного супроводу з формування стресостійкості та копінг-поведінки студентів під час навчання в ЗВО.
У другій частині, експериментальній, розкривається суть та зміст проведення експерименту, детально охарактеризовується практичні етапи впровадження розвивальної програми, мета якої полягає у зниження показників тривожності, підвищення рівня стресостійкості і показників соціально-психологічної адаптації завдяки формуванню успішних стратегій копінг-поведінки серед студентської молоді у контексті психологічного супроводу в ході реалізації тренінгових занять.   
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Annotation content 
The master's thesis consists of two sections. In the first part, theoretical, the issues of stress resistance in students, the peculiarities of the process of adaptation of first-year students during their studies in ZVO, the features of psychological support for the formation of stress resistance and coping behavior of students during their studies in ZVO.
The second part, experimental, reveals the essence and content of the experiment, describes in detail the practical stages of implementation of the development program, which aims to reduce anxiety, increase stress and indicators of socio-psychological adaptation through the formation of successful coping strategies among students in context psychological support during the implementation of training sessions. 
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Содержание аннотации 
Магистерская работа состоит из двух разделов. В первой части, теоретической, рассмотрены вопросы стрессоустойчивости в студенческом возрасте, особенности процесса адаптации студентов-первокурсников во время учебы в ЗВО, особенности психологического сопровождения по формированию стрессоустойчивости и копинг-поведения студентов во время обучения в ЗВО.
Во второй части, экспериментальной, раскрывается суть и содержание проведения эксперимента, отображена подробная характеристика практических этапов внедрения развивающей программы, цель которой заключается в снижении показателей тревожности, повышении уровня стрессоустойчивости и показателей социально-психологической адаптации благодаря формированию успешных стратегий копинг-поведения среди студенческой молодежи в контексте психологического сопровождения в ходе реализации тренинговых занятий. 
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