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ПЕРЕДМОВА
Формування патріотизму в українському суспільстві, як наголошується Указом президента України «Про стратегію національно-патріотичного виховання» (18. 05. 2019 р.), залишається першочерговим завданням як для держави, так і для системи освіти в цілому. 
Національно-патріотичне виховання є важливою складовою освітнього процесу, що спрямована на розвиток у молодого покоління патріотичної свідомості й відповідальності, почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи про загальне благо. 
Тому педагоги мають докласти максимум зусиль, щоб слово «Україна» набуло особливого сенсу, сприймалося молодою людиною «не лише розумом, а й серцем», почуттям (Лист МОН України від 16.08.2019 № 1/9-523 «Про національно-патріотичне виховання у закладах освіти у 2019/2020 навчальному році»). 
Посередником між розумовою діяльністю людини та її почуттями є музика. Музикування є найбільш природним, гуманітарним і гуманним засобом виховання й розвитку особистості, Людини, громадянина. Важко переоцінити роль музикування, а саме хорового мистецтва у справі національно-патріотичного виховання молоді. Колективний спів надає можливість без нав’язливості й моралізування, без будь-якого іншого тиску, безпосередньо впливати на виховання здобувачів освіти. 
Особою, що відповідає за реалізацію такої діяльності, є вчитель. Тому підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва до здійснення вокально-хорової діяльності в закладах загальної середньої освіти є актуальним і відповідальним завданням музично-педагогічної освіти в Україні. 
Однією з профілюючих навчальних дисциплін, що спрямована на становлення фахівця – майбутнього вчителя музичного мистецтва та передбачає оволодіння ним теоретичними знаннями і практичними навичками, необхідними для здійснення вокально-хорової діяльності в різних закладах загальної та позашкільної освіти – є дисципліна «Диригування».
Метою укладання хрестоматії «Українська хорова спадщина в диригентсько-хоровій підготовці вчителя музичного мистецтва» ч. 2, із навчальної дисципліни «Диригування» є: по-перше, сприяння національно-патріотичному вихованню майбутніх фахівців засобами диригування, по-друге, поповнення навчально-методичного забезпечення означеної дисципліни кращими зразками української хорової спадщини для вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва.
Хрестоматія має три розділи. Перший розділ складається з оригінальних хорових творів вітчизняних композиторів та обробок українських народних пісень а cappella. 
Другий розділ містить твори української духовної хорової музики, що стали музичною відповіддю на моральні й естетичні запити суспільства. Автори цих духовних творів – сучасні українські композитори, які глибоко занурювалися в культове побутування та відроджували традиції духовного співу, звертаючись до національних, релігійних і музичних першоджерел. 
У третьому розділі «Українські хорові твори для дітей», із метою збільшення питомої ваги практичної підготовки з навчальної дисципліни «Диригування», представлені обробки українських народних пісень для дітей та дитячі українські обрядові пісні з переліку чинної програми «Музичне мистецтво» для закладів загальної середньої освіти. 
Хорові твори мають різний рівень складності й рекомендовані до розучування з урахуванням індивідуальної підготовки здобувачів освіти.
До кожного твору хрестоматії надані методичні рекомендації, які зорієнтують студента щодо виконання певних диригентських завдань, сприятимуть більш глибокому розумінню змісту наданих творів та їхніх характерних особливостей. 
Хрестоматія рекомендована здобувачам музично-педагогічної освіти для застосування під час виробничої педагогічної практики, викладачам диригування закладів вищої освіти, а також вчителям музичного мистецтва закладів загальної середньої освіти для практичної діяльності.
Розділ 1. Оригінальні хорові твори та 
обробки українських народних пісень вітчизняних композиторів 
у диригентській підготовці вчителя музичного мистецтва

За останні роки в Україні з’явилась значна кількість наукових досліджень, які висвітлюють різні аспекти розвитку національної культури, характеризують діяльність окремих мистецьких інституцій, аналізують життєвий і творчий шлях видатних музикантів минулого та сучасності. Після проголошення державної незалежності українські науковці отримали можливість не тільки заповнити численні прогалини, що з’явились у наслідок жорстких ідеологічних обмежень попередньої доби, а й оцінити досягнення та втрати національної культури під новим «кутом зору», у співвідношенні з європейським мистецьким процесом.
Пріоритетною тенденцією в розвитку сучасної музичної педагогіки є поглиблення національної спрямованості музичної освіти, її органічне поєднання з історією та традиціями українського народу, збереження та збагачення національних цінностей, забезпечення духовної єдності поколінь.
Відповідно до мети музичної освіти, покликаної сприяти формуванню національно-культурної ідентичності, національно-патріотичного світогляду у студентської молоді, збереженню й розвитку духовно-моральних цінностей українського народу, диригентська підготовка майбутнього вчителя музичного мистецтва також має бути спрямована на виконання вимог, висунутих сучасним українським суспільством, на засвоєння в освітньому процесі скарбниці національної музичної культури засобами диригентсько-хорового мистецтва. 
Збагачення змісту диригентської підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва кращими зразками оригінальних хорових творів та обробок українських народних пісень вітчизняних композиторів має активізувати формування національно-патріотичного світогляду майбутніх фахівців, сприяти збагаченню їхнього досвіду з виховання почуття патріотизму, національної гідності молодого покоління засобами української хорової спадщини.
1.1. Оригінальні хорові твори українських композиторів
Українське національне мистецтво та музична педагогіка володіють неоціненними духовними здобутками. Чималий внесок до цієї скарбниці зробили митці української хорової культури різних часів. Ґрунтовне вивчення й осмислення, а також творче використання їхньої спадщини в сучасних умовах розвитку українського суспільства є необхідним для розуміння новітніх процесів у соціокультурній і освітній сферах.
Важливим етапом в історії музичної культури України був період другої половини ХІХ – початку ХХ століть, який характеризується не тільки збагаченням народної музичної творчості та всезростаючим інтересом до неї з боку передових митців, а й більш інтенсивним музичним життям, появою нових жанрів і форм професійної музики, подальшим розвитком музичної освіти, діяльністю вітчизняних композиторів, що закладали підвалини української національної школи в професійній музиці. 
Провідними жанрами української хорової музики в цей період були обробки народних пісень та оригінальні хорові твори. Звернення вітчизняних композиторів до цих жанрів вокально-хорової музики зумовлювалося рядом причин. По-перше, це віковічні традиції народного та професійного співу в Україні. По-друге, цей вид мистецтва – найбільш масовий і доступний для широких слухацьких кіл. Крім того, вокально-хорова музика може швидше знайти виконавця, ніж оркестрова чи оперна.
Українська музика на зламі XIХ – XX століть пережила великі зміни. Незважаючи на жорстку реакцію та утиски, які зазнавала в цей період українська культура, в музичному мистецтві продовжувався розвиток потужного фольклорного струменя, який живив творчість видатних українських композиторів – Миколи Лисенка, Якова Степового, Кирила Стеценка, Миколи Леонтовича та інших.
Однією з провідних ознак творчого підходу вищезгаданих композиторів є інтерес до можливостей людського голосу. Це велика увага до обробок фольклорних джерел, написання солоспівів, використання елементів народних пісень в якості тематичного ядра твору. Надзвичайно часто навіть оригінальні твори композиторів були «генетично» пов’язані з народнопісенним матеріалом, використовуючи його провідні риси.
Існує ще й інший зв'язок між народною музикою та українською так званою мистецькою, тобто оригінальною («композиторською»). Мова про твори, які використовують народну пісню чи то в її зміненому вигляді, чи то як матеріал для творчої винахідливості композитора, для створення музики в дусі народної чи такої, що має її атмосферу й колорит. Першими, хто використали народну пісню у своїй оригінальній творчості, були Микола Лисенко та його сучасник Михайло Калачевський.
Микола Лисенко (1877-1922) – найвидатніший український композитор другої половини XIX — початку XX століття, засновник української класичної музики. Він увійшов в історію національного мистецтва як талановитий диригент, вдумливий педагог, вчений-фольклорист і визначний музично-громадський діяч.
М. Лисенко сформував і збагатив майже всі існуючі в українській музичній творчості жанри. Своїми теоретичними працями в галузі музичного фольклору він значно розвинув вітчизняну науку про народну музичну творчість. Педагогічною діяльністю М. Лисенко заклав підвалини вищої спеціальної музичної освіти в Україні. Безпосередніми продовжувачами кращих творчих традицій М. Лисенка в українській музичній культурі були М. Леонтович, К. Стеценко, Я. Степовий.
Основний внесок М. Лисенка в національну культуру становить збирання скарбів народної музики, їх дослідження й опрацювання, повернення їх народові «у вишуканій мистецькій оправі» та розбудова на основі народного мелосу національної музичної професійної мови. Хорова спадщина М. Лисенка окрім трьох кантат («Б’ють пороги», «Радуйся, ниво неполитая», «До 50-х роковин з дня смерті Т. Шевченка») і вісімнадцяти хорів на вірші Т. Шевченка (Музика до «Кобзаря»), включає ще дев'ять оригінальних хорових творів на тексти українських поетів («Боже Великий, Єдиний», «Сон», «На прю» та інші). 
Звертаючись до хорової спадщини представників плеяди видатних українських митців кінця ХІХ – початку XX століть, виокремлюємо постаті Сидора Воробкевича, Дениса Січинського, Генрика Топольницького, Данила Роздольського, Якова Степового. 
Сидір Воробкевич (1836-1903) — видатний подвижник національної культури, який поєднав у собі дар композитора, письменника, фольклориста, педагога, диригента, громадського діяча. Саме багатогранність його рідкісного таланту, своєрідне бачення світу були визначальними в творчих здобутках митця. Музична спадщина С. Воробкевича багата й різноманітна, її складають хори, солоспіви, вокальні ансамблі, опери, мелодрами, оперети й різні інструментальні п'єси. Центральне місце посідає в ній вокально-хорова музика. С. Воробкевич – автор понад 400 творів для хору. Із них близько 250 хорів написано на власні тексти, підписані псевдонімом «Данило Млака». Решту хорових творів складено на тексти Т. Шевченка, І. Франка, О. Федьковича, М. Шашкевича, Я. Головацького, Д. Поповича та інших, а також на власні переклади з німецьких поетів Гайбеля, Кернера, Таубе, Тіка.
Деякі твори композитора друкували свого часу у галицьких збірках “Боян” та інших виданнях. Збірка 7 хорових творів на слова Т. Шевченка видана 1887 року в Лейпцигу. У 1906 році 12 чоловічих хорів a cappella вийшли друком окремою збіркою за редакцією Д. Січинського. 
Особливо майстерно вдавалися С. Воробкевичу хорові мініатюри лірико-побутового характеру. Понад 200 творів на власні тексти відзначаються задушевністю, поетичністю, мелодійністю. Кращі з них входили в постійний репертуар домашнього музикування інтелігенції, городян і навіть стали популярними в селянському середовищі. Це такі твори, як «Сині очі», «Розлука», «Заграй ми, цигане старий», «На чужині загибаю», «Вечір», «Веснянка», «Прощай» та інші. Вони є типовими зразками побутової романсової лірики, поданої у хоровому викладі.
В історії української культури Денис Січинський (1865-1909) займає особливе місце, адже він першим серед галичан вибрав музику своєю професією. Якщо більшість попередників і сучасників композитора, зокрема Михайло Вербицький, Іван Лаврівський, Сидір Воробкевич, Анатоль Вахнянин, були священиками, які поєднували душпастирські обов’язки з музично-громадською діяльністю, то Д. Січинський повністю присвятив себе мистецтву. Вражає різносторонність обдарування та масштаб його музично-громадської діяльності. Д. Січинський проявив себе як композитор, педагог, диригент, фольклорист, музичний критик, організатор мистецького життя Галичини кінця ХІХ – початку ХХ століть. У творчому доробку композитора центральне місце займають кантати «Дніпро реве», «Лічу в неволі», «Минули літа молодії», «Вітай, архиєреє» (з присвятою єпископу Г. Хомишину); хорові композиції «Пісне моя», «Непереглядною юрбою», «Даремне, пісне»; зразки духовної музики, зокрема прекрасна «Літургія». Д. Січинський є автором опери «Роксолана», низки фортепіанних мініатюр та обробок народних пісень, зокрема загальновідомої «Чом, чом, земле моя» на вірші О. Малицької. Свій ліричний талант композитор найповніше розкрив саме у вокальному та хоровому жанрах.
Генрик Топольницький (1869-1920) – український композитор, піаніст. Твори: кантата «Хустина» (1891); хори без супроводу – «Три шляхи» (1887), «В своїй хаті своя правда» (1892), «Перебендя» (1896); переробка написаних для чоловічого складу творів С. Воробкевича «Думи мої» та «Ой чого ти почорніло» на мішані хори (на слова Т. Шевченка); хорові твори, обробки народних пісень. Створив музику на вірші П. Грабовського, В. Навроцького, Г. Цеглинського, М. Шашкевича.
Про Данила Роздольського (1875-1902) маємо обмаль інформації. Відомо лише, що він поєднував у своїй діяльності обов’язки священика та композитора, був автором церковної музики та твору для чоловічого хору а сарреllа «Сонце заходить». 
До когорти українських митців початку ХХ століття, які гідно представляють демократичну вітчизняну культуру, належить Яків Степовий (справжнє прізвище Якименко, 1883-1921) – визначний композитор, піаніст, публіцист, музично-культурний діяч. Його музика увійшла в золотий фонд національної музичної класики. Твори митця позначені притаманними йому мініатюризацією форми та стриманістю застосування музичних засобів. 
У своїй творчості Я. Степовий головним чином тримався вокальної музики малих форм із пануванням мінору. Такі його «Барвінки» -- серія солоспівів, дуетів і тріо у звичайному для української музики мелодійному стилі ліричного змісту. До циклу увійшли твори на слова Т. Шевченка, Л. Українки, І. Франка та ін. («Місяць яснесенький», «Садок вишневий коло хати»). Наступний крок у творчості Я. Степового – це збірка «Пісні настрою» на слова О. Олеся. 
Із великою любов'ю писав Я. Степовий музику для дітей. Три збірки народних пісень під загальною назвою «Проліски» вміщують майже 150 творів для дітей дошкільного, молодшого шкільного та старшого шкільного віку. Поряд із народними піснями у «Пролісках» вміщено й авторські твори. Композитор гармонізував 50 українських народних пісень для хору, створив чимало духовних творів. Найбільш ідейним та високохудожнім є його «Прелюд пам'яті Шевченка». Але найбільшу славу здобув Я. Степовий знаменитою вокальною поемою «Степ».
Українська музична культура на межі тисячоліть переживає період активного стильового пошуку. Особливу увагу на себе звертає українська хорова музика, як одна з поширених галузей сучасного музичного мистецтва останніх десятиліть. 
Хорова культура сьогодення – явище досить різнобарвне, багатогранне та потребує стильової й жанрової диференціації. Зараз, на початку ХХІ століття, стає очевидно, що у хоровому мистецтві поєднуються ознаки яскравого новаторства та вкрай обережного ставлення до традицій минулих епох. Це стосується не тільки світового, але й, перш за все, вітчизняного музичного мистецтва. Новаторськими рисами хорової техніки відзначаються твори багатьох сучасних українських композиторів, де ми знаходимо опору на політональні й атональні принципи організації гармонічної вертикалі.
Але, разом із цим, у музичному мистецтві другої половини ХХ – початку ХХІ століть впевнено заявляє про себе самобутній шар хорової культури, що пов'язаний із відродженням традицій національного фольклору – явища, яке формувало обличчя вітчизняного мистецтва. У витоків цього напряму стояли представники так званої «Нової фольклорної хвилі»: Л. Дичко, М. Скорик, Є. Станкович, Б. Фільц, В. Степурко, В. Стеценко та інші.
Володимир Стеценко (1941 р. н.) – сучасний український композитор, який демонструє свій жанровий універсалізм та стильову індивідуальність: автор творів різних жанрів, серед яких симфонічна, камерна, хорова, вокальна музика, інструментальні твори. Велике місце у творчій спадщині В. Стеценка займає хорова музика, яку композитор пише переважно на народні та духовні тексти. Слід відзначити, що використовуючи справжні народні тексти, митець ніколи не звертався до народних мелодій. Тобто його хорові твори є цілком оригінальними музичними зразками, а не обробками народних пісень. Автор, послідовно дотримуючись принципів народного інтонаційного мислення, органічно відчуваючи стилістику та жанрову природу народної пісні, ніколи не вдається до прямих цитат. Засвоївши стильові особливості фольклорного мислення попередніх композиторів та переосмисливши їх у власних творах, В. Стеценко приходить до формування авторської системи хорових фольклорних мініатюр, де він яскраво демонструє тісний взаємозв’язок своїх творів із традиціями української народнопісенної культури.
Хорове мистецтво України займає провідне місце у національній культурі, і дотепер активно стимулює творчість композиторів до написання високохудожніх творів.


МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИВЧЕННЯ ХОРОВИХ ТВОРІВ
Боже Великий, Єдиний
Музика М. Лисенка, слова О. Кониського
	Українська культура має багату традицію творення духовних пісень. Будучи забороненими, вони більше ніж півстоліття не звучали в Україні. Серед них – і могутній хорал М. Лисенка на слова О. Кониського.
	Будучи забороненим на Наддніпрянській Україні, цей твір жив із часу його створення (це були 90-ті роки ХІХ ст.) в Галичині, на Буковині, Закарпатті, в українських середовищах Канади, США, Австралії, всюди, де знайшли захисток наші співолюбні краяни. Твір духовно єднав їх із далекою батьківщиною, живив їхні патріотичні почуття. 
	За задумом авторів твір був призначений для української шкільної молоді, тобто мав дидактично-виховне значення. Але дуже швидко він розширив сферу побутування. Завдяки своєму патріотичному змісту, величній музиці твір набув характеру гімну, його стали виконувати на різних національних святах і церковних торжествах. 
	У творі органічно поєднуються молитва-благання з патріотичними мотивами, що мають загальнонаціональне значення. Таким чином, твір виходить за рамки молитви, порушує широку гаму високих почуттів любові до України, засвідчує благородні поривання авторів утвердити в серцях людей віру в краще майбутнє народу. Він сприймається як духовно-світський гімн.
	Цей твір слід виконувати урочисто, піднесено. Диригентський жест – насичене legato. Фразування має бути гнучким. Потребують уваги динамічні контрасти, зміна темпу й акценти в завершальній строфі.

Думи мої
Музика С. Воробкевича, слова Т. Шевченка
	Цікавий хоровий твір у формі наскрізного розвитку складається з трьох контрастних епізодів. Крайні епізоди ліричного характеру виконуються штрихом legato у спокійному темпі, співуче. Колоритна ладова мінливість досягається чергуванням одноіменних тональностей (D dur - d moll). Другий епізод Marciale вдвічі більший за крайні. Тут змінюються музичний розмір, щтрих і характер виконання (диригентський жест енергійний, чіткий). Розвиток музичного матеріалу відбувається методом повторення одного мотиву, що супроводжується динамічним наростанням до ff у кульмінації («Там найдете щиру правду»).

Непереглядною юрбою
Музика Д. Січинського, слова І. Франка
	У цьому творі переважають настрої смутку, туги й скорботи. Композитор розкриває гострий конфлікт людини й жорстокої дійсності, переконливо втілює образи самотності. Твір написаний у формі наскрізного розвитку. При виконанні варто звернути увагу на зміну музичних розмірів (3/4, 6/4, 4/4), темпів, агогіки; контрастну динаміку та гнучке фразування; пунктирний і триольний ритм; наявність фермат і акцентів. Диригентський жест має відповідати характеру та змісту твору.


Ой три шляхи широкії
Музика Г. Топольницького, слова Т. Шевченка
	 Сумний, тужливий зміст твору композитор розкриває за допомогою народної та водночас шляхетно стилізованої мелодики та гармонії. Диригенту слід звернути увагу на негучну динаміку, повільний темп, гнучке фразування, наявність сольної партії, відмінність ритмічного малюнку партій хору й соліста, вступи хорових партій із різних долей такту, що потребує диференційованого жесту.


Стоїть явір
Музика  В. Стеценка, слова народні
	Твір сумного характеру, куплетно-варіаційної форми. Має низку труднощів для виконання: темпові й агогічні зміни, широкий спектр динамічних відтінків, наявність акцентів, відмінність ритмічного малюнку та підтекстовки голосів. Поліфонічна фактура твору, вступи і зняття на різні долі такту потребують диференційованого диригентського жесту. Звуковедення – legato.

Сонце заходить
Музика Д. Роздольського, слова Т. Шевченка
	Твір для чотириголосого чоловічого хору а сарреllа із солістом. Роздумливий, спокійний характер музики зберігається протягом майже всього твору і потребує звуковедення legato, окрім останнього кульмінаційного епізоду, де відбувається контрастна зміна динамічних відтінків, а схвильований характер звучання слід відтворити активним енергійним жестом. Варто звернути увагу на деякі технічні складнощі: зміна музичного розміру; різний ритмічний малюнок партії соліста і хорових партій; показ фермат і вступів із подрібненої та різних долей такту, агогічних і динамічних змін.

Тече вода з-під явора
Музика Я. Степового, слова Т. Шевченка
	Твір побудований на чергуванні мінорних і мажорних епізодів, де партії жіночих і чоловічих голосів перегукуються між собою. Відповідно до змін ладу змінюються динамічні відтінки й темп. Задача диригента – виразне виконання твору, правильно та своєчасно відтворюючи всі засоби музичної виразності. Диригентський жест – legato. 



БОЖЕ ВЕЛИКИЙ
Слова О. Кониського					Музика М. Лисенка
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ДУМИ МОЇ
   Слова Т. Шевченка 					Музика С. Воробкевича
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НЕПЕРЕГЛЯДНОЮ ЮРБОЮ

    Слова І. Франка						Музика Д. СічинськогоАпdапtе  соп  dоlоге
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ОЙ ТРИ ШЛЯХИ ШИРОКІЇ
  Слова Т. Шевченка					Музика Г. Топольницького
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СОНЦЕ ЗАХОДИТЬ
       Слова Т. Шевченка						Музика Д. Роздольського
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ТЕЧЕ ВОДА З-ПІД ЯВОРА
Слова Т. Шевченка 						Музика Я. Степового
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СТОЇТЬ ЯВІР
    Слова народні								 Музика В. Стеценка
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1.2. Обробки українських народних пісень
	Значення народної пісні в розвитку музичної культури кожної нації неможливо переоцінити. Українська народна пісня «виявляє саму душу народних мас…і впливає на емоції людини безпосередньо через думки і уявлення» [2, с. 119]. Через народну пісню «душа безпосередньо розмовляє з душею» і тим самим «підтримує свідомість національної єдності українського народу, любов до Батьківщини і пошану до себе» [2, с. 120]. Саме тому в пісні, на переконання Г. Ващенка, найяскравіше відображається національний ідеал людини, на який має орієнтуватися у своїй освітньо-виховній роботі та професійному саморозвитку майбутній учитель національної школи. Пісня має значний вплив на здійснення музично-педагогічної діяльності вчителя, бо саме спів розвиває емоційність, поглиблює та збагачує сприйняття музики, посилює вплив музичного мистецтва на учнів. Спів – це найбільш доступна форма виконання музики. Через пісню проходить процес самовираження учня та вчителя [42, с. 66]. 
	Жанрова різноманітність української народної пісенної культури сприяла багатству хорових форм, які найбільш приваблювали українських композиторів різних епох. Це зумовлено природою української народної музики, де хоровий спів посідає провідне місце.
	Творча обізнаність і компетентність, безпосереднє залучення кращих здобутків української народної культури до професійної підготовки педагогічних кадрів дозволить майбутнім учителям музичного мистецтва ширше використовувати пісенні та поетичні зразки фольклорної спадщини свого краю в освітньо-виховній роботі з учнівською молоддю. На думку С. Крамської, організація та проведення за оригінальними сценаріями освітніх та позаурочних виховних заходів із залученням зразків місцевої музично-поетичної творчості – головний напрямок роботи сучасних учителів. Матеріал, що містить у собі перлини музичної творчої спадщини вітчизняних композиторів, має стати одним із чинників у формуванні національної свідомості майбутніх педагогів. Морально здорове покоління можна виховати лише шляхом залучення студентської молоді до вивчення, засвоєння національних (а саме пісенних) зразків та застосування їх у освітній і практичній діяльності [19, с. 1]. 
	До жанру обробок українських народних пісень зверталися чимало вітчизняних композиторів різних епох. Першими класичними взірцями в цьому жанрі є обробки засновника української композиторської школи Миколи Лисенка, традиції якого були творчо збагачені в хорових обробках його послідовників та учнів: Миколи Леонтовича, Кирила Стеценка, Якова Степового, Станіслава Людкевича, Левка Ревуцького.
	Видатні українські композитори ХХ століття творчо розвинули традиції композиторів-класиків у жанрі обробок народних пісень. Серед них такі постаті як Григорій Давидовський, Олександр Кошиць, Серафим Орфєєв, Валерій Кікта.
	Григорій Давидовський (1866-1952) – видатний хормейстер, композитор, співак, педагог, заслужений артист України. У творчому спадку митця духовна і вокальна музика, понад вісімдесят хорових творів і обробок народних пісень (хорова сюїта «Бандура», фантазія за темами українських пісень «Кобза», хорові поеми «Україна», «Б’ють пороги», «Ще як були ми козаками» на вірші Тараса Шевченка, «На чужині», «Розпач» на власний текст). За своє життя митець створив 35 хорових колективів та виховав цілу плеяду диригентів.
	Особливе місце серед митців, що утвердили славу українського музичного мистецтва в світі, належить Олександру Кошицю (1875-1944). Учень М. Лисенка, вихованець Київської духовної академії, він все своє життя присвятив – і як композитор, і як диригент – пропаганді у світі української пісні, української класичної музики. Щасливо уникнувши зі своїм хоровим колективом пореволюційних репресій, він із 1924 р. жив у США, а пізніше – в Канаді. Основним жанром його творчості були хорові обробки народних пісень, в яких він виступив гідним продовжувачем стилю М. Лисенка та М. Леонтовича. Інша, не менш важлива, галузь його творчості – духовна музика: його перу належать п’ять повних Літургій для хору та численні окремі літургійні композиції. Завдяки його зусиллям у Канаді була заснована музична хорова школа, де українські діти навчалися хорового співу, зберігаючи зв'язок із культурою рідного краю. Завдяки О. Кошицю українська пісня стала відома в світі й здобула визнання як унікальне художнє явище. Хоровий колектив під орудою О. Кошиця постійно виконував «Щедрик» М. Леонтовича і так захопив світ цією мелодією, що ця пісня стала однією з найпопулярніших і сьогодні часто звучить у час Різдвяних свят, а крім того, використовується у фільмах, в оркестрових, вокальних, джазових версіях тощо.
	Серафим Орфєєв (1904-1974) – український композитор, професор, ректор Одеської консерваторії. Творчий здобуток митця складається зі струнних квартетів, творів для фортепіано, романсів на вірші Т. Шевченка, музики до вистав і кінофільмів, хорових творів на вірші І. Франка та А. Малишка, обробок українських, білоруських, молдавських народних пісень.
	Валерій Кікта (1941 р.н.) – композитор, педагог, заслужений діяч мистецтв України. Його спадщина різнопланова. У творчості домінує українська тематика, тяжіння до сюжетів і образів, пов’язаних із історією України, що одержали втілення в різних жанрах: балети, концерти для різних інструментів, ораторії, вокальні та хорові твори («Українські колядки», «Закарпатський триптих», «Хоральна прелюдія пам’яті Станіслава Людкевича»), обробки українських народних пісень («Пісні України», «Гей, хто в лісі, озовіться», «Пливе човен»).
	Жанр обробок народних пісень і до сьогодні продовжує приваблювати сучасних українських композиторів (А. Загайкевич, Л. Шукайло, Л. Дичко, В. Степурко, Є. Станкович, В. Камінський, О. Козаренко та ін.), які звертаються до українського фольклору як до невичерпного джерела творчого натхнення.



МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИВЧЕННЯ ХОРОВИХ ТВОРІВ
Віночок українських народних пісень
Обробка Г. Давидовського
	Українські народні пісні в цьому творі пов’язані, мов квіти у вінку, природним розмаїттям (весни, літа й осені) людського життя. Всі кольори та відтінки радощів, веселих жартів і лірики звучать у ньому.
	У цей музичний вінок «вплетені» мелодії п’яти українських народних пісень за принципом контрасту: повільні ліричні пісні змінюються енергійними танцювальними чи жартівливими, що має відтворюватися відповідним диригентським жестом (співучим legato у ліричних епізодах, енергійним non legato і легким staccato – у танцювальних і комічних). Великий обсяг твору, часті темпові й динамічні зміни, різний характер жесту вимагають від диригента фізичної витривалості та великої емоційної віддачі.

Журавель
Українська народна пісня, обробка О. Кошиця
	Пісня жартівливого характеру, куплетно-варіантної форми. Складна для виконання, бо має низку труднощів: великий обсяг, зміни характеру звуковедення (non legato, staccato, legato), різна підтекстовка хорових партій, показ різноманітної й контрастної динаміки, акцентів і синкоп.

Ой у полі жито
Українська народна пісня, обробка С. Орфєєва
	Жалібно-трагічний зміст твору потребує різного за характером диригентського жесту legato: співучого й плавного в першому і другому куплетах, насиченого й широкого – у третьому. Слід звернути увагу на поліфонічне проведення голосів на початку другого куплету і в коді.

Ой чий то кінь стоїть
Українська народна пісня, обробка В. Кікти
	Складний для виконання твір куплетно-варіаційної форми має певні труднощі: зміни музичного розміру (8/8, 7/8, 9/8, 3/8), хорової фактури, темпу, динамічних відтінків, відмінність ритмічного малюнку та підтекстовки голосів, звучання мелодії в різних хорових партіях. Підголоскова й поліфонічна фактура твору, вступи та зняття на різні долі такту потребують диференційованого диригентського жесту. Звуковедення – legato. Складні музичні розміри 8/8, 7/8 слід диригувати з подвоєнням, а 9/8 – з потроєнням метричних долей. 





















ВІНОЧОК УКРАЇНСЬКИХ НАРОДНИХ ПІСЕНЬ
       Обробка Г. Давидовського
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ЖУРАВЕЛЬ
Українська народна пісня
       Обробка О. Кошиця
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Занадився журавель, журавель	Та й щоб, та й щоб не дибав, не дибав,
До бабиних конопель, конопель.	Конопельки не щипав, не щипав.
Такнй-сякий журавель,			Такий-сякий цибатий,
Такий-сякий носатий,			Такий-сякий носатий,
Такнй-сякий днбле,			Такнй-сякий диблс,
Конопельки щппле.			Конопельки щипле.

А я тому журавлю, журавлю		Оце ж тобі, журавель, журавель,
Києм ноги переб'ю, переб'ю.		Щоб не займав конопель, конопель.
Такнй-сякий цибатий,			Такий-сякий цибатий,
Такий-сякий носатий,			Такий-сякий носатий,
Такий-сякий диблс,			Такий-сякий дибле,
Конопельки щипле.			Конопельки щипле.



ОЙ У ПОЛІ ЖИТО
Українська народна пісня
									        Обробка С. Орфєєва
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ОЙ, ЧИЙ ТО КІНЬ СТОЇТЬ
Українська народна пісня
Вільна обробка В. Кікти
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Розділ 2. Духовна хорова музика сучасних українських композиторів 

Дослідники визначають духовну музику як тип музичної культури, що є виразником релігійної свідомості, становить складову частину релігійного обряду і за способом діяльності поділяється на ряд специфічних моментів: церковна музика, богослужебний спів, духовні піснеспіви. Кожна із складових даного поділу є специфічною внаслідок особливого поєднання музичних і смислових компонентів у їх відношенні до способу діяльності. Найсуттєвішою характеристикою духовної (релігійної) музики є відповідність її певній духовній традиції. На думку видатного українського композитора М. Скорика релігійна музика є дуже консервативним жанром і її стильова консервативність труднопоборима. Ця музика не любить усіляких новацій та експериментів.
Історичний розвиток української духовної хорової музики охоплює понад одинадцять століть: від часів Хрещення Русі до наших днів. Від виникнення на межі Х – ХІ століть і майже до кінця ХVІІ століття духовна музика України-Русі розвивалася як музика православної церкви й була єдиною формою професійної музичної культури (на відміну від музики західноєвропейської католицької церкви, яка ще від середніх віків співіснувала з іншими видами професійної музичної творчості). Лише з ХVІІ століття, під впливом музики Західної Європи, почали розвиватися світські жанри професійної хорової музики, відокремлені від релігійного культу та духовного змісту. Тож від самого початку свого існування українська духовна хорова музика була носієм сакральних смислів і частиною церковного мистецтва, вона входила до так званого храмового синтезу мистецтв разом із оригінальною архітектурою церков, образами святих на іконах, біблійними текстами, специфічними пахощами й ритуальними прикрасами.
За цей час церковний спів зазнав серйозної еволюції, що триває і зараз. Однак його особливості зараз обумовлені тими процесами, що відбувалися в українській духовній музиці в 20-ті роки ХХ століття і були спрямовані на відродження її національної школи. Події 1917 року, що катастрофічним образом позначилися на духовно-музичному житті багатьох народів Російської імперії, в Україні навпаки – привели майже до «вибухового» її розквіту. У церковній і релігійній музиці спостерігається могутній творчий злет: богослужбові піснеспіви збагачуються народнопісенними елементами; церковна служба набуває характеру загальнонародного дійства; помітну роль починають відігравати авторські композиції. Мистецтвознавці зазначають, що крім основного церковного співу в цей час в Україні активно розвиваються інші види вокально-хорової творчості релігійного характеру, що за певних умов можуть виконуватися в церкві. Це так звана паралітургійна музична творчість: хорові концерти на релігійний текст, канти і псалми, колядки. Разом з церковним співом їх об’єднують назвою «духовна музика» як узагальнюючим поняттям. 
Авторська творчість в області української духовної музики розвивалася переважно в жанрах канонічної богослужбової літератури. Провідною формою, до якої зверталася більшість композиторів, була «Літургія» або, як її називали в Україні, «Служба божа». Повні Літургії знаходимо у М. Леонтовича, К. Стеценка, П. Демуцького, Я. Яциневича, П. Гончарова, М. Гайдая, Г. Давидовського, О. Кошиця та ін. Окремі номери Літургії писали практично всі композитори. 
Йдучи за традицією авторських «Служб Божих», що затвердилися в українській музиці XVII століття, літургічні форми початку ХХ століття мислилися як єдиний композиційний цикл. Однак, на відміну від класичних зразків авторських Літургій М. Березовського, Д. Бортнянского, А. Веделя, у Службах Божих ХХ століття спостерігається значно більше коротких піснеспівів, що містять різні види Єктеній (від грець. ἐκτενὴς, буквально «розповсюдження» – сукупність молитов з проханнями і зверненнями до Бога, які від імені вірних читає диякон чи священик під час богослужіння; їх виконує хор чи присутні вірні) та велика кількість богослужбових текстів, що виконуються народним хором або усією церковною громадою. Це свідчить про прагнення композиторів музично об’єднати всю службу, створити великий цикл, що має внутрішню логіку і розвивається за музичними законами. 
Одним із вершинних досягнень української духовної музики є авторські літургічні твори Кирила Стеценка, у яких композитор органічно з’єднав глибинні емоції народної музики і власну яскраву оригінальність. Духовно-музична спадщина К. Стеценка дуже вагома: Всенощна, Літургії (ч. 1, 2 з варіантами), Панахида, Херувимські пісні, Милість спокою, Хваліть ім’я Господнє, гармонізації розспівів Києво-Печерської лаври, Христос Воскрес, Ангел вітав Благодатний, Задостойники, Розбійника благо розумного, колядки та щедрівки (50 обробок для мішаного хору і 50 – для однорідного), Релігійні канти, Канон у Страстну Суботу та ін.
Не менш яскравою в духовній музиці є творчість М. Леонтовича, хоча авторських творів у нього порівняно небагато: Літургія, Молебень благодарствений, Херувимські пісні, Милість миру, Світе тихий, Хваліть ім’я Господнє, Вірую, Ангел вопіяше, Христос Воскресе, Нині отпущаєши, Богородице, Діво, Релігійні канти, колядки.
Основну частину творчої спадщини українських композиторів складають обробки стародавніх церковних мелодій. Обробки ці розрізняються за жанровими ознаками (наприклад, повна Літургія чи її частини, окремі номери з осьмогласими мелодіями), за стилем (вільна поліфонічна обробка, або строго хоральна з мелодією у верхньому голосі). Їх в українській духовній музиці найбільше, саме вони визначають весь її духовний потенціал. Як і в авторській музиці, в обробках церковних мелодій композиторів приваблювали саме ті якості, що ріднили їх з народним мелосом. При цьому арсенал технічних засобів в обробках церковної музики і народної пісні був майже ідентичним.
Продовжувачами К. Стеценка, М. Леонтовича, О. Кошиця, П. Демуцького, Я. Яциневича стали представники генерації нового покоління – Л. Дичко, Л. Донник, А. Гнатишин, М. Скорик, М. Зосін, В. Степурко, М. Шух, О. Щетинський та інші, які зберігають традиції творців української духовної хорової музики, що започаткували своїми творами її становлення. 
Сучасні митці продовжують переосмислювати традиційну систему композиторського втілення, створюють нові методи викладення композиційного матеріалу. Композитори сучасності приділяють велику увагу тексту, який асоціюється з «дзвоном пробудження», здатним зцілювати духовні рани нашого суспільства. 
Основою хорових композицій стають тексти архівних Київських розспівів, сакрально-канонічні теми, псалми, молитви та культове побутування, символи вічного незбагненного начала. 
Глибоке занурення сучасних українських композиторів у сферу духовної музики, звернення до національних, релігійних і музичних першоджерел дозволяє відродити традиції духового співу, стати музичною відповіддю на моральні й естетичні запити суспільства.
Упродовж століть православна духовна хорова музика була і залишається важливим чинником виховання молоді. Здавна вона посіла важливе місце в педагогічному процесі початкових закладів освіти (церковнопарафіяльних школах), у середніх навчальних закладах (гімназіях, учительських семінаріях, народних та єпархіальних училищах), завжди впливала на формування морально-етичних почуттів молоді в позашкільній діяльності. Українська духовна хорова музика як складова світової культури й частина християнського світосприйняття, містить багато загальнолюдських цінностей і по праву має увійти до системи виховання високоморальної особистості, освіченої людини та справжнього громадянина [10, с. 21].






МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИВЧЕННЯ ХОРОВИХ ТВОРІВ
Адам від землі
Київський розспів. Музика В. Степурка
	Цей твір – осучаснений композитором варіант древнього київського духовного розспіву, що є одним із номерів хорового циклу «Київські фрески». Повільний темп, тиха й помірна динаміка, підголоскова й поліфонічна фактура мають бути відтворені диригентським жестом – насичене legato.

Блажен муж
Псалми 1-3. Музика А. Гнатишина 
	Українська церковна пісня на текст трьох перших Давидових псалмів не складна для виконання, оскільки і голосоведіння, і гармонія є простими й прозорими та зберігають традиції старокиївських церковних наспівів. Потребують уваги часті зміни музичних розмірів (2/4, 3/4, 4/4, 5/4) і контрастна динаміка. Звуковедення – legato.

Днесь Христос рождається
Текст із Літургії на Різдво. Музика М. Зосіна
Духовний концерт для мішаного хору складається з двох мажорних частин урочистого характеру, об’єднаних невеликим мінорним епізодом, що виконують чоловічі голоси. Рухливий темп крайніх частин твору дозволяє обрати дводольну схему диригування, а спокійний темп середнього епізоду – чотиридольну. Потребує уваги різний ритмічний малюнок і підтекстовка хорових партій. Диригентський жест має бути відповідним до змін характеру музики.
Молитва за Україну
Текст із Молитвослова УАПЦ. Музика Л. Донник
Досить складний для виконання твір релігійного змісту має музичну тканину, образність і мелодійність якої спрямовані на розкриття духу української ментальності. Сучасні інтонації та гармонічні співзвуччя, мішана хорова фактура, зміна тональностей і музичних розмірів, складний ритмічний малюнок хорових партій, широкий динамічний діапазон потребують від диригента певної технічної майстерності й виразного виконання.


Не карай мене, о Господи
Псалом 38 (український переклад І. Огієнка). Музика М. Скорика
	Музика твору сповнена глибинної внутрішньої експресії та драматизму. Сповнений щирого покаяння, пригнічений стражданнями і самотністю, псалмопівець виливає в молитві свій біль Господові, покладаючи надію лише на Нього. Твір написано у тричастинній репризній формі. У крайніх частинах хорова фактура має гомофонно-гармонічний виклад, у середній частині (Piu mosso) – поліфонізована, що потребує диференційованого жесту. Варто звернути увагу на складний ритмічний малюнок хорових партій (пунктирний ритм, триолі, затакти), гнучку та різноманітну динаміку, зміни темпу та музичних розмірів (3/4, 4/4, 3/2). Такти в музичному розмірі 3/2 слід диригувати з подвоєнням кожної долі. Звуковедення – насичене legato. 


Світе тихий
Текст із Всеношної. Музика М. Шуха
Відома молитва постає в цьому творі в новому сучасному ракурсі, де головуюче значення мелосу, виразність хорової інтонації та її драматургічний розвиток є провідником до розуміння канонічного тексту. Твір високого рівня складності (інтонаційне сприйняття, ритмічні труднощі, широкий динамічний спектр, зміни музичних розмірів і фактурого наповнення). Звуковедення –legato Рекомендований для ознайомлення з особливостями сучасної музичної мови.

Христос Воскресе
Текст із Літургії на Великдень. Музика О. Щетинського
Святковий радісний настрій твору слід відобразити диригентським жестом відповідного характеру. Твір має певні виконавські труднощі : вступи з подрібненої долі, синкопований ритм, динамічні контрасти, канонічне виконання теми жіночими і чоловічими голосами, зміна характеру звуковедення (legato, non legato) та музичних розмірів. Особливу увагу варто звернути на диригування тактів у музичних розмірах 5/8 (за дводольною схемою), 3/8 (на «раз»), 3/4 + 1/8 (за тридольною схемою з  додатковою затактовою восьмою).




















АДАМ ВІД ЗЕМЛІ
Київський розспів
Музика В. Степурка
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БЛАЖЕН МУЖ
Старокиївський наспів
Текст Псалмів 1-3					Музика А. Гнатишина
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ДНЕСЬ ХРИСТОС РОЖДАЄТЬСЯ
Текст із Літургії на Різдво				       Музика М.  Зосіна
Рухливо
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МОЛИТВА ЗА УКРАЇНУ
Текст із Молитвослова УАПЦ 			       Музика Л. Донник
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НЕ КАРАЙ МЕНЕ, О ГОСПОДИ
Псалом 38
Текст канонічний, український переклад І. Огієнка 		Музика М. Скорика
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СВІТЕ ТИХИЙ
Текст із Всеношної 						Музика М. Шуха
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ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ
Текст із Літургії на Великдень 		     Музика О. Щетинського
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Розділ 3. Українські хорові твори для дітей
	Розбудова суверенної, демократичної держави вимагає застосування заходів, спрямованих на розвиток духовності народу, збагачення його інтелектуального потенціалу, виховання патріотизму та поваги до історичного минулого України.
	Одним із шляхів розв’язання цих питань є залучення молодого покоління до скарбів української культури – живого джерела естетично-духовних ідеалів нації.
	Специфіка дитячого хорового репертуару зумовлюється врахуванням особливостей сюжетних інтересів дітей, їх суто голосових і психологічних можливостей, рівнем доступності в сприйнятті та розучуванні. Рівень складності пісні повинен бути доступним для дітей певного віку: виразна оригінальна мелодія, зручна теситура, недовгі фрази відповідно до вікового дихання, посильна складність ритмічного малюнку, гармонізації, музичної форми.
	Пісенні твори для дітей мають бути не тільки доступними за рівнем складності, а й високохудожніми. Кожна пісня має велике виховне значення, бо яскравість образів, барвистість музики, високий емоційний вплив роблять її провідним засобом виховання.

3.1. Обробки українських народних пісень для дітей
	У зв’язку з державною концепцією національного виховання та її реалізацією, виникненням народних колективів у закладах освіти різного рівня, запровадженням фольклорних свят, інсценізацій народних пісень виникла потреба більш широкого використання національного музичного фольклору у творчій діяльності української молоді та дітей. 
	Серед усіх різновидів українського народного мистецтва особливе місце належить народній пісні, яка сприяє вихованню почуття патріотизму, пізнаванню історії свого народу, його побуту, звичаїв і традицій. Завдяки своїй виключній вокальності вона допомагає формуванню й удосконаленню співацьких навичок.
	Пісня, як засіб музичної діяльності, має значний вплив на здійснення цієї діяльності, адже саме спів пов'язаний із розвитком емоційності, він посилює сприйняття музики в цілому та її вплив на людину.
	Не дивно, що відомі українські композитори (такі як М. Лисенко, М. Леонтович, М. Мельник та інші) за основу своєї творчості взяли саме українську народну пісню. Вони володіли даром відчувати найхарактерніші риси народної пісні, красу її мелодії, правдивість і мудрість поетичного слова.
	Ось чому особливо важливим є використання неоціненної музично-педагогічної спадщини українських композиторів у освітньо-виховному процесі підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва. Адже, пропонуючи школярам високохудожнє жанрове розмаїття народнопісенних зразків, учитель створює підґрунтя для виховання морально-етичних, художніх і патріотичних почуттів, досягає гармонійної єдності навчання та виховання.
	Український дитячий музичний фольклор складається з народних пісень, різноманітних ігор і хороводів, які є найдоступнішим видом творчої музичної діяльності школярів. Своїм багатством образів, форм і засобів художньої виразності він спонукає дітей до активності, розвиває їхні творчі здібності, відкриває можливості самореалізації. Дитячі ігри з рухами, танцями та співом сприяють розвитку розумових і фізичних здібностей дітей, їхніх почуттів і творчої фантазії. Тому на уроках музичного мистецтва з учнями слід вивчати
українські народні пісні, які можна не тільки співати, а й інсценізувати або виконувати в русі. Саме такі пісні запропоновані в цьому підрозділі.





МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИВЧЕННЯ ХОРОВИХ ТВОРІВ
Зайко
Українська народна пісня, обробка М. Лисенка
Цікавий приклад ігрової дитячої пісні бадьорого, грайливого характеру. Диригентський жест non legato: у першій частині твору – легкий і короткий, у другій (що починається словами «Ой скоч, коли хоч») – поступово збільшується й активізується відповідно зростанню гучності та прискоренню темпу. Потребує уваги точне зняття останнього звука після фермати. Диригувати твір у музичному розмірі 4/8 рекомендуємо за чотиридольною схемою.
Перепілка
Українська народна пісня, обробка М. Лисенка
Сумна пісня для триголосого дитячого хору виконується спокійно, не поспішаючи. Звуковедення – legato. Відмінність ритмічного малюнку хорових партій потребує диференціації диригентського жесту. Слід звернути увагу на виконання динамічних контрастів.

Грицю, Грицю, до роботи
Українська народна пісня, обробка М. Леонтовича
	Жанр твору – жартівлива пісня, яка за своїм походженням пов’язана з річним колом календарних пісень. У старовину рік закінчувався проводами осені й зустрічі зими. У цю пору українська молодь зазвичай збиралася на вечорниці з різною домашньою господарською роботою (прядіння, лагодження збруї тощо), під час якої виконувалися різні побутові пісні. Серед них значне місце займали жартівливі.
	Весела за характером пісня для триголосого дитячого хору, написана куплетною формою. Виконується жваво, бадьоро. Диригентський жест короткий, активний. Зняття звуку слід показувати на другу долю такту, динамічні відтінки – відповідно до змісту куплетів. 

Дударик
Українська народна пісня, обробка М. Леонтовича
	Ця дитяча пісня про дідуся-дударика, який вмер, залищивши сиротою свою дуду. У невеличкій хоровій п’єсі лаконічними, рельєфно-чіткими мазками намальовано образи дідуся-дударика, хлопчика-онука і дуди, що гуляє без дударика. Мелодичний рух, ритмічна організація, ладова динаміка спрямовані на відтворення сюжету. Всі проведення основної мелодії подані на незмінному тексті, що дає можливість розмежувати куплети. Диригентський жест має відповідати характеру пісні.

Ой на горі жито
Українська народна пісня, обробка М. Мельника
	Твір життєрадісного характеру виконується в рухливому темпі. Диригентський жест у заспіві – легкий (legato), у приспіві – активний і короткий (non legato). Слід звернути увагу на поліфонічне проведення голосів, що потребує диференційованого диригентського жесту (особливо у варіанті виконання каноном).














ЗАЙКО
Українська народна пісня
     Обробка М. Лисенка
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ПЕРЕПІЛКА
Українська народна пісня
      Обробка М. Лисенка
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Ой у перепілки та голівка болить. (2)
Приспів:Тут була, тут перепілочка,
                     Тут була, тут сизокрилая.
Ой у перепілки та плечиці болять. (2)
Приспів.
Ой у перепілки та рученьки болять. (2)
Приспів.
Ой у перепілки та колінця болять. (2)
Приспів.
Ой у перепілки та спинонька болить. (2)
Приспів.
Ой у перепілки та старий мужичок. (2)
Приспів.
Із комори йде і нагайку несе. (2)
Приспів.
Він нагайку несе, бородою трясе. (2)
Приспів.
А у перепілки молодий мужичок. (2)
Приспів.
Із базару йде, черевички несе. (2)
Приспів.
ГРИЦЮ, ГРИЦЮ, ДО РОБОТИ
Українська народна пісня
Обробка М. Леонтовича
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1.  «Грицю, Грицю, до роботи!»
 В Гриця порвані чоботи.
 «Грицю, Грицю, до телят!»
   В Гриця ніженьки болять.
2. «Грицю, Грицю, молотити!»
Гриць нездужає робити.
       «Грицю, Грицю, рубай дров!»
    А Грицько щось нездоров.
3.  «Грицю, Грицю, роби хліб!»
  «Кахи, кахи! Щось охрип!»
«Грицю, Грицю, іди їсти!»
       «Ой, чекайте! Де б мні сісти?»
ДІДУ МІЙ, ДУДАРИКУ
Українська народна пісня
  Обробка М. Леонтовича
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ОЙ НА ГОРІ ЖИТО
Українська народна пісня
        									       Обробка В Мельника
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1. Ой на горі жито,
Сидить зайчик.
Він ніжками чеберяє.
Приспів:
Коли б такі ніжки мала,	
То я б ними чеберяла,
Як той зайчик. (двічі).

2.Ой на горі просо,
Сидить зайчик.
Він ніжками чеберяє.
Приспів.

3.2. Дитячі українські обрядові пісні
	З давніх давен український народ зберігав свої звичаї, обряди та пов’язані з ними пісні річного землеробського циклу, якими супроводжувалися зустріч Нового року, прихід весни, збирання врожаю тощо. Як правило, обрядові пісні нерозривно пов’язані з побутом українців, і так само тісно прикріплювалися до певного календарного періоду.
У народному пісенному календарі українців головне місце займають зимові календарні пісні – колядки й щедрівки (від слів «щедрий», «багатий»). Щедрівки являють собою новорічні поздоровлення, побажання успіху в новому землеробському році, здоров’я та благополуччя сім’ї, величання господаря, прославлення праці хлібороба. У багатьох новорічних щедрівках звістку про успіх у новому році приносить весняна пташка – ластівка або зозуля. На Новий рік ходили по хатах і діти, співаючи речитативом і розсіваючи в кожній хаті жмені зерна. 
Колядки – величальні обрядові пісні зимового циклу, які походять ще з глибокої давнини. Вони з’явилися ще у язичницькі часи і пов’язані з днем зимового сонцестояння, яке називали святом Коляди або Коротуна. Його святкували 21 грудня. Вважалося, що в цей день Сонце з’їдає змій Коротун. Всесильна богиня Коляда в Дніпровських водах народжувала нове сонце – маленького Божича. Язичники намагалися захистити новонародженого. Вони проганяли Коротуна, який намагався з’їсти нове Сонце, а потім ходили від хати до хати, щоб сповістити людей про народження нового Сонця, і зображення цього Сонця носили з собою. Ця традиція зберіглася й до сьогодні. А тільки на небі сходила зоря, колядники заходили в двір, будили господаря і співали його родині величальних пісень про сонце, місяць, зорі. Ці пісні й стали називати колядами або колядками. Згодом, із появою християнської релігії обряд колядування був приурочений до Різдва Христового. Виникли нові релігійні колядки з біблійними образами, які також набули великої популярності в народі. Колядки за традицією вшановували всіх членів родини: господаря, господиню, їхніх дітей. Колядування поєднувалось із відповідними іграми, танцями, музикою.
Початок циклу весняних пісень, хороводів та ігор в Україні припадає на ранню весну, коли поступово оживає природа, зігріта весняним сонцем. Він продовжується і в період весняних польових робіт, супроводжується радісними масовими іграми, хороводами, танцями, піснями-веснянками, що переважно виконують дівчата. У багатьох українських веснянках залишилось відображення давнього звичаю закликання весни, птахів, сонця.
Збір врожаю відзначався українським народом особливо урочисто, а звичаї й пісні, що його супроводжували, були центральними в літньо-осінньому циклі календарних пісень, передавалися з покоління в покоління. Жниварські пісні оспівують початок, хід і завершення жнив. Їх можна поділити на три групи: зажинкові – ті, що величають вправних жниць, перший сніп, бажають розпочати роботу в добрий час, прогнозують добрий врожай; власне жниварські (або жнивні, дожинкові), в яких величальні мотиви відступають, а натомість звучать скарги на тяжку працю і втому; обжинкові, в яких звучить величання останнього снопа, оспівується гарний врожай, знову відчуваються бадьорість, оптимізм, задоволення від того, що вдало завершився найважчий етап хліборобського року.
До жанру обрядових пісень зверталися у своїй творчості чимало українських композиторів. Цю традицію гідно продовжують і сучасні митці, серед яких є представники Харківської композиторської школи, а саме: Микола Стецюн і Людмила Шукайло. Їхні твори мають яскраву національну забарвленість у поєднанні з сучасною композиторською технікою та по праву займають чільне місце в репертуарі багатьох хорових колективів.





МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИВЧЕННЯ ХОРОВИХ ТВОРІВ
Старий рік минає
Сучасна українська колядка
	Українська колядка радісного характеру написана куплетною формою, у зручній теситурі для двоголосого хору. Пісню слід виконувати урочисто, піднесено; динамічні відтінки змінювати відповідно до змісту куплетів. Диригентський жест – співуче legato.

Коляда
Музика М. Стецюна, слова О. Марченка
	Сучасна колядка радісного характеру виконується жваво, бадьоро. Заспіви треба диригувати легким і коротким жестом, приспіви – енергійним і активним.

Ой там за горою
Українська щедрівка
	Ліричний і співучий характер твору слід відобразити диригентським жестом legato. Варто звернути увагу на зміну музичного розміру в приспіві, який диригують за шестидольною схемою. Динамічні відтінки можна урізноманітнити відповідно до змісту куплетів.

Щедрий вечір всім нам
Українська щедрівка
	Щедрівка відзначається м’яким ліризмом і співучістю, що має бути відображено в диригентському жесті legato. Твір нескладний для виконання, проте велика кількість куплетів потребує різноманітної динаміки.


Добрий вечір
Музика М. Стецюна, слова О. Марченка
	Радісна і бадьора сучасна щедрівка куплетної форми з вступом і кодою потребує відповідного диригентського жесту. Вступ, приспіви та коду (де змінюється музичний розмір) слід диригувати активно й енергійно, а заспіви – співучим жестом.

Ой виходьте, дівчата
Українська веснянка
	Не зважаючи на мінорну тональність, цей твір слід виконувати радісно, завзято. Варто звернути увагу на те, що логічні наголоси в музичних фразах припадають не на сильну, а на слабкі долі обох музичних розмірів (4/4, 3/4), що потребує відповідного фразування.

Ой весна, весна – днем красна
Музика Л. Шукайло, слова народні
	Цікавий приклад сучасної веснянки для дитячого триголосого хору. Характер твору життєрадісний, бадьорий; форма – тричастинна репризна. Слід звернути увагу на суттєві зміни в другій частині твору: характер жесту – співучий, звуковедення – legato, динамічні відтінки – mp і p, музичний розмір – 2/4.
Ой літає соколонько
Українська жнивна пісня
	Пісня сумного характеру, куплетної форми призначена для двоголосого дитячого хору. Диригентський жест – legato. У кінці першого речення варто звернути увагу на точний показ ритмічного малюнку (четвертна з крапкою та восьма), що виконується комбінованим жестом. Нюанси мають бути відповідними до змісту куплетів.
Ой на горі жита много
Українська жнивна пісня
	Жниварська пісня веселого танцювального характеру. Диригентський жест активний, легкий. Варто звернути увагу на певні технічні труднощі виконання останнього рядка кожного куплету: на словах «гой-я, гой» застосовувати диференційований жест, акцентуючи початок кожної долі в мелодії, та точно показувати вступ підголоску на слабку частину подрібненої долі. 






















СТАРИЙ РІК МИНАЄ
Сучасна українська колядка
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Старий рік минає,
Старий рік минає,
Новий наступає,   } Двічі
Новий наступає.
Прощай, Старий роче,
Прощай, Старий роче,
Ми тебе не хочем,     } Двічі
Ми тебе не хочем. 
Ми хочем Нового,
Ми хочем Нового,
Спаса рожденого, } Двічі
Спаса рожденого. 
А він буде кращим,
А він буде кращим, 
Принесе нам щастя,} Двічі
Принесе нам щастя.
І миру на світі,
І миру на світі,
Здоров'я всім дітям,} Двічі
Здоров'я всім дітям!





КОЛЯДА
     Слова О. Марченка						       Музика М. Стецюна
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ОЙ ТАМ ЗА ГОРОЮ
Українська щедрівка
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Ой там за горою та за кам'яною.
Приспів: Щедрий вечір, на добрий вечір-٭'.
Ой там виходило та три товариші.
Що перший товариш – яснеє сонце,
А другий товариш – ясен місяць,
А третій товариш – дрібен дощик.
Що сонечко каже: «Як я зійду,
То зрадується старе й мале».
Місяць каже: «Як я зійду,
То зрадується ввесь звір у полі,
Ой звір у полі, чумак у дорозі,
Чумак у дорозі, хазяїн у домі».
Дощик каже: «Як я зійду,
То зрадується жито й пшениця,
Жито й пшениця і всяка пашниця!»



* Приспів повторюється після кожного рядка


ЩЕДРИЙ ВЕЧІР ВСІМ НАМ
Українська щедрівка
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Щедрий вечір всім нам, щаслива година,
Породила Діва Предвічного Сина:
Приспів: Ладо, Ладо, Ладо
Всім на світі радо:
Щедрий вечір на землі!*
Не в пишних палатах Бога породила,
А в біднім вертепі Господа повила.
Пастирі убогі до стайні приходять,
На в’язанці сіна Господа знаходять.
А на світлім сході зоря засвітила,
Трьох царів премудрих дуже звеселила.
А ми Христа Бога всі радо вітаймо,
Разом з пастирями весело співаймо

* Приспів повторюється після кожних двох рядків.


ДОБРИЙ ВЕЧІР
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2. Стежка - білуня
У снігу дзвенить
Зірка в серці юнім
Зацвіте в цю мить.
Приспів
3. Виросте над краєм
Із-під снігу цвіт
Гей, як заспіваєм,
То почує світ.
Приспів



ОЙ ВИХОДЬТЕ, ДІВЧАТА
Українська веснянка
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ОЙ ВЕСНА, ВЕСНА, ДНЕМ КРАСНА
    Слова народні								Музика Л. Шукайло
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ОЙ ЛІТАЄ СОКОЛОНЬКО
Українська жнивна пісня
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Ой літає соколонько по полю
Та збирає челядоньку додому:

— Іди, іди, челядонько, додому,
Вигуляла все літечко по полю.

Вигуляла все літечко, ще й жнива,
Заболіла голівонька, ще й спина.








ОЙ НА ГОРІ ЖИТА МНОГО
Українська жнивна пісня
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Ой на горі жита много
Йой, йой, йой, йой, йой!
Половина зеленого,
Гой-я, гой, гой-я, гой, гой-я, гой!
Ішли дівки його жати,
Йой, йой, йой, йой, йой!
Та забули серпи взяти,
Гой-я, гой, гой-я, гой, гой-я, гой!
Серпи взяли, хліб забули,
Йой, йой, йой, йой, йой!
Такі тій женці були,
Гой-я, гой, гой-я, гой, гой-я, гой!
Коли б його хлопці жали,
Йой, йой, йой, йой, йой!
Вони б йому ради дали,
Гой-я, гой, гой-я, гой, гой-я, гой!


ПІСЛЯМОВА
Підготовка педагогічних працівників нової генерації, спроможних підвищувати загальну освіченість і рівень національної культури українських громадян є метою Концепції розвитку педагогічної освіти в Україні (наказ № 776 МОН України від 16.07.2018 р.).
Із погляду провідних сучасних науковців, зокрема доктора педагогічних наук, професора, академіка Міжнародної академії наук педагогічної освіти Г. Пономарьової, «перед вищими педагогічними навчальними закладами нині стоїть надзвичайно відповідальне завдання виховати педагога – учителя, вихователя, викладача коледжу, університету, який покликаний здійснювати процес людинотворення, духовності, моральності й патріотизму, а не лише бути «технологом» педагогічної праці» [27, c. 5.].
Успішність професійної підготовки майбутніх педагогів значною мірою визначається спрямованістю освітнього процесу на формування людських і духовних цінностей, що базуються на ідеях моральності та громадянської відповідальності [30, с. 18], і досягається, зокрема, посиленням впливу мистецтва на виховання дітей і юнацтва. Це насамперед стосується навчальних дисциплін мистецького циклу системи вищої педагогічної освіти, в якому музичному мистецтву, зокрема диригентській підготовці майбутнього фахівця, належить особливе місце.
	Використання хорової спадщини українських композиторів у підготовці здобувачів музично-педагогічної освіти зумовлене професійними вимогами, а саме необхідністю формування у майбутніх учителів музичного мистецтва організаційно-методичних умінь і навичок щодо залучення підростаючого покоління до невичерпної скарбниці свого народу. 
Кращі зразки хорової творчості видатних українських композиторів, що представлені в хрестоматії «Українська хорова спадщина в диригентсько-хоровій підготовці вчителя музичного мистецтва» (ч. 2), можуть широко застосовуватись на заняттях із навчальної дисципліни «Диригування», що викладається студентам мистецьких спеціальностей, та в процесі виробничої практики в закладах загальної середньої й позашкільної освіти. 
Отже, різножанрова палітра оригінальних хорових творів, обробок народних пісень, духовної хорової музики та творів для дітей вітчизняних композиторів надає можливість вводити майбутніх учителів музичного мистецтва у світ авторської та народнопісенної творчості найвищого ґатунку, тим самим виховуючи в них любов до прекрасного, збуджуючи почуття національної самосвідомості, поваги до творчої спадщини корифеїв українського хорового мистецтва. 
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