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м. Харків – 2020 р. 
Н. Світлична «Розвиток усного мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення»
[bookmark: _GoBack]
Актуальність та доцільність проблеми дослідження, обраної Н. Світличної, не викликає сумнівів з багатьох міркувань. Перш за все, модернізація спеціальної освіти в Україні характеризується посиленою увагою до поглибленого вивчення особливостей мовленнєвого розвитку дітей із загальним недорозвитком мовлення з метою забезпечення індивідуальної траєкторії розвитку кожної дитини. 
У зв’язку з цим виникає необхідність пошуку шляхів формування розвитку зв’язного мовлення у процесі ігрової діяльності у дітей із загальним недорозвитком мовлення. З огляду на вищенаведене, магістерська робота  Надії Світличної, є безумовно, актуальною.
У дослідженні було зазначено, що  оскільки процес розвитку зв’язного мовлення дітей в мовленнєво-ігровій діяльності став ефективним завдяки особливій організації освітньо-мовленнєвого простору, в якому взаємодіяли різні види діяльності (мовленнєва, навчальна, комунікативна, ігрова), а домінантною виступила мовленнєво-ігрова діяльність, де ігрова як провідний вид діяльності дошкільників виступала позитивно-емоційним стимулом мовленнєвого розвитку дітей. 
Результати проведеного дослідження дають підставу вважати, що визначені завдання реалізовано, мета досягнута, сукупність отриманих наукових положень має важливе значення для спеціальної освіти. 
Ключові слова: загальне недорозвинення мовлення, мовленнєва діяльність , навчальна діяльність, комунікативна діяльність, ігрова діяльність, зв’язне мовлення, діалогічне мовлення, монологічне мовлення.  
Keywords: general underdevelopment of speech, speech activity, educational activity, communicative activity, game activity, connected speech, dialogic speech, monologue speech


Міністерство освіти і науки України
Департамент науки і освіти
Харківської обласної державної адміністрації
Комунальний заклад
«Харківська гуманітарно-педагогічна академія»
Харківської обласної ради

Кафедра корекційної освіти та спеціальної психології













МАГІСТЕРСЬКА РОБОТА


на тему: «ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З РОЗЛАДАМИ АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРУ»


освітньо-кваліфікаційного рівня магістр
                                          

Виконала: студентка 6 курсу 611-со групи
                                          Факультету дошкільної і спеціальної освіти та історії
                                          Галузь знань 01 Освіта 
                                          Спеціальність  016 Спеціальна освіта
Надія ГАВРИЛКО 
Керівник: кандидат педагогічних наук, 
доцент кафедри корекційної освіти та спеціальної психології 
  Ірина САМОЙЛОВА 
  Рецензент: Ольга ТЕЛЬНА  
                                          



                                    


м. Харків – 2020 р. 

Гаврилко Н. Формування комунікативних навичок дітей дошкільного віку з розладами аутистичного спектру
Магістерська робота зі спеціальності  016  Спеціальна освіта
Комунальний заклад «Харківська гуманітарно-педагогічна академія»  Харківської обласної ради 
Проблема досліджень аутичних розладів залишається актуальною, що пояснюється невпинним зростанням кількості осіб з діагнозом «розлади аутичного спектру» (РАС), браком досконалої системи диференційованої спеціалізованої допомоги та зростанням суспільного інтересу до цієї проблеми.
Аналіз і узагальнення результатів наукових досліджень показує, що в її вирішенні досягнуто значних успіхів. Разом з тим, не знайшла своєї розробки проблема формування комунікативних навичок дітей дошкільного віку з розладами аутистичного спектру (РАС), не визначені психолого-педагогічні  чинники, що зумовлюють специфіку оволодіння комунікаційною діяльністю.
Поглиблене вивчення причин труднощів формування комунікативних навичок у дітей дошкільного віку з РАС, дозволило визначити критерії та рівні сформованості  комунікативних навичок дітей з розладами аутистичного спектру. На основі аналізу науково-педагогічної літератури нами були розкриті теоретичні питання формування комунікативних навичок у дітей з розладами аутистичного спектру. 
Результати узагальнення отриманих експериментальних матеріалів доводять, що запропонована методика корекційно-відновлювальної роботи  позитивно вплинула на стан емоційно-вольової сфери у дітей експериментальної групи, зменшився негативізм при спілкуванні та встановленні контакту з оточуючими, дітям стало значно простіше висловлювати свої емоції, уподобання, бажання і ставлення до ситуації.
Аналіз результатів роботи дає можливість стверджувати, що використання запропонованих ігрових вправ  позитивно впливає на процес формування комунікативних навичок дітей дошкільного віку з розладами аутистичного спектру.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування комунікативних навичок дітей з РАС. Подальші перспективи її розробки можуть полягати у поглибленому виявлені ефективності вправ та прийомів ігрової взаємодії з формування діалогічного мовлення у дітей дошкільного віку з розладами аутичного спектра, спрямованих на розвиток навичок діалогу.
Ключові слова: розлади аутичного спектра, аутизм, комунікаційні дії, комунікативні навички, наслідування, діалог, комунікативні ігри.


