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У магістерській роботі окреслена важливість формування математичної компетентності молодших школярів з порушенням інтелекту, схарактеризовано пріоритетність інклюзивної форми навчання. Під час опрацювання науково-педагогічної літератури з теми дослідження були з’ясовані основні принципи побудови освітньої роботи в умовах організації інклюзивного освітнього середовища, методи формування математичної компетентності дітей молодшого шкільного віку, особливості роботи з молодшими школярами з порушенням інтелектуальної сфери.
Основними завданнями експериментального дослідження було визначено створення корекційної програми формування математичної компетентності молодших школярів з порушенням інтелекту на основі ознайомлення з геометричним матеріалом, обґрунтування доцільності формування логічних умінь у молодших школярів з порушенням інтелектуальної сфери у процесі навчання математиці, на підставі аналізу існуючих діагностичних методик виробити оптимальний діагностичний інструментарій визначення рівня сформованості математичної компетентності у молодших школярів з порушенням інтелекту.
На підставі отриманих статистичних результатів експериментальної частини педагогічного дослідження було зафіксовано підвищення рівня математичної компетентності в учнів молодших класів, які були залучені до проведення експерименту. 
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