«НЕТРАДИЦІЙНЕ ВИКОНАННЯ ТВОРІВ Л. БЕТХОВЕНА: АРАНЖУВАННЯ І ТРАНСКРИПЦІЇ ДЛЯ НАРОДНИХ ІНСТРУМЕНТІВ»
Людмила СНЄДКОВА,

кандидат мистецтвознавства, доцент 

кафедри музично-інструментальної 

підготовки вчителя 

КЗ «Харківська гуманітарно-педагогічна 

 академія» ХОР

Сучасне виконавство на народних інструментах є академічним, бо ґрунтується на переплетінні двох репертуарних установок: перша –перекладання, транскрипція творів музичної класики й сучасних композиторів; друга – суто оригінальна музика, створена композиторами сучасності, безпосередньо для народних інструментів.

Відомо, що репертуарна еволюція в галузі баянного виконавства проходила від обробок народних пісень, виконання популярної музики, перекладань шедеврів світової класики до створення оригінальних композиторських опусів. Однак, відомості про використання творів Л. Бетховена в репертуарі виконавців на народних інструментах майже відсутні. Метою дослідження є аналіз сучасного функціонування музики Л. Бетховена в народно‑інструментальному музикуванні Слобожанщини. 
Слід підкреслити, що музична спадщина Л. Бетховена у виконанні на народних інструментах не була предметом окремого дослідження. Однак варто звернутися до фундаторів харківської народно‑інструментальної школи (П. К. Потапов, О. І. Назаренко, Б. О. Міхеєв, Є. Л. Ващенко, А. П. Гайденко, В. М. Дядечко), творчі доробки яких частково присвячені музичній спадщині Л. Бетховена. Однак, відомості про використання творів Л. Бетховена в репертуарі виконавців на народних інструментах, а тим більше науково‑методологічне обґрунтування та розгляд цього питання майже відсутнє.
Якщо на початку ХХІ ст. до репертуару входили переважно акомпанементи до пісень і танців та обробки народних творів, то з 1950‑х рр. значно підвищується рівень професійного володіння інструментами та рівень концертного виконавства. В наступні роки в результаті різноманітних мистецьких перетворень та зміни художніх смаків виникає новий багатоголосий і багато-тембровий готово‑виборний інструмент – клавішний або кнопковий концертний баян.
Протягом останніх десятиліть мистецтво гри на баяні та акордеоні зазнає певних змін – виконавського вдосконалення у напрямку академізації, професіоналізації, підвищення художньо‑естетичного рівня. Баян та акордеон досягнув чільного місця на естраді, що сприяло більшої популяризації народних інструментів. Зокрема, в цей час написано значущу кількість перекладень творів Л. Бетховена для баяна, домри, балалайки, гітари. Інтерес професійних виконавців та музикантів‑педагогів до творчості Л. Бетховена спричинили появу великої кількості обробок і перекладень, які стали вершиною музичного репертуару.

Виконавці спростовували традиційні уявлення, що на народних інструментах можна грати лише народні пісні й танці. Репертуар складаєся з самостійних аранжувань (перекладень, обробок) як сольних, так і класичних оркестрових творів. Викладачі мистецьких закладів, розвиваючи музичні навички студентів, завжди прагнули виховувати головне – уміння не тільки чути музику, але й емоційно сприймати, співпереживаючи її зміст.

Інструментовки відомих творів Л. Бетховена (для виконання на народних інструментах) – це не тільки створення нового виду фактури, а й використання нових засобів музичної виразності. Сьогодні в оркестрі (ансамблі) народних інструментів для досягнення певного колориту симфонічного звучання до традиційних (класичних) груп баянів‑акордеонів, домрово‑балалаєчних додавються українські народні духові та епізодичні інструменти що і віддзеркалює палітру симфонічного звучання. 

При цьому визначилися певні регіональні ознаки інструментального виконання творів Л. Бетховена, зумовлені не лише традиціями народно-інструментального виконавства, але й суто індивідуальними рисами світогляду провідних виконавців-педагогів.

Слід підкреслити, що значна кількість фортепіанних творів Л. Бетховена у процесі інструментування для оркестру (ансамблю) народних інструментів не потребує суттєвих змін голосоведіння та основних компонентів фактури. Більш складна фактура творів вимагає від автора інструментовки детальнішої роботи для пристосування викладеного матеріалу до умов оркестрового виконання. Перетворення фортепіанної або оркестрової фактури у таких випадках здійснюється шляхом структурного аналізу і трансформації її елементів, адже подальше поглиблення цієї трансформації залежить від творчих можливостей виконавців. При перекладенні творів, для втілення музичного образу враховуються всі виражальні засоби народних інструментів, які мають складати цілісний комплекс, у якому кожен засіб впливає на характер звучання.
Висновки. На народних інструментах чудово звучать як класична так і оригінальна музика, фольклор та найкращі зразки джазу, сучасного авангарду тощо. Разом з тим відбувається посилення взаємозв’язків в систе мі «виконавство – композиторська творчість – освіта» як гарант формування професійної школи народно‑інструментального виконавства. 
Різні чинники впливають на музичний розвиток особистості, але звертаємо увагу на роль музичного інструменту як головного провідника для розкриття творчого задуму композитора. Чим частіше звучать твори композиторів на різних інструментах, тим більший інтерес починає проявляти слухач до їх творчості.
Проблема зміни художніх орієнтирів, трансформація жанрів сьогодні визначаються спрямуванням загальних культурних процесів. Поруч з такими «удосконаленнями» класичних творів виникають нові завдання, пов’язані з потребами освітньої галузі в цілому та перспективами загальної мистецької освіти зокрема.
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