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АКТУАЛІЗАЦІЯ ОБЛІКУ І КОНТРОЛЮ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ТА ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України № 757 від 14.11.2003 року навчальна дисципліна «Фізичне виховання» є обов’язковим елементом освіти, спрямованим на збереження та зміцнення здоров’я, розвиток та формування руховим умінь та навичок студента. Проте після того, як Міністерство освіти і науки України протягом 2014-2015 років видало ряд наказів та інструкційних листів, у закладах вищої освіти, ця дисципліна вже не вважається обов’язковою, а в деяких зовсім виключена зі змісту освітніх програм. [5] 
Слід зазначити, що на сьогоднішній день матеріально-технічна база більшості закладів вищої освіта недостатньо оснащена і бажано було б оновити її інвентар, обладнання, засоби контролю та розширити приміщення для проведення занять. [7] Разом з тим, не дивлячись на вище викладені недоліки, з метою підвищення показників фізичного стану
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студентів викладачам вищої школи необхідно проводити облік і контроль різних сторін підготовленості і функціонального стану здобувачів освіти. Достатній рівень ерудиції, методичної грамотності і професіоналізму кожного педагога дає можливість йому без достатньо складних і високотехнологічних засобів провести контроль і статистичну обробку отриманих результатів з наступним їх аналітичним аналізом. 
О. О. Гужаловський зі співавторами [2] стверджують, що в студентському віці продовжується поступовий фізичний розвиток організму, а це призводить до збільшення сомато- та фізіометричних ознак і підвищення деяких показників фізичної підготовленості. 
Даний факт, на думку вчених, визначає утворення сприятливих умов для занять фізичним вихованням і спортом. Разом з тим, основними завданнями педагогів, що викладають дисципліну «Фізичне виховання», фахівці вважають: 
– досягнення високого рівня здоров’я, фізичної та розумової працездатності, що сприяють творчому й професійному розвитку; 
– підтримка на достатньо високому рівні моральних і вольових якостей, рухових умінь та навичок, особо значущих та близьких за структурою до основ майбутніх діяльності фахівців; 
– закріплення і стабілізація знань і вмінь щодо підбору рухових засобів і представлень про основи методології, а також власної організації при самостійних заняттях фізичними вправами [2]. 

В залежності від методів контролю, що використовуються, в системі фізичного виховання і спорту В. М. Платонов виокремлює: педагогічний, соціально-психологічний та медико-біологічний контроль. Педагогічний контроль включає оцінку рівня фізичної та техніко-тактичної підготовленості, ефективності побудови структури і змісту навчально-тренувального процесу, результативності різних варіацій і напрямів контролю, як в області спорту, так і в сфері фізичної культури. [4] 
Педагогічний контроль, на думку А. М. Максименка, Л. Є. Шестерової, представляє собою систему заходів, що забезпечують перевірку запланованих результатів фізичного виховання у всіх формах його проявів. Наряду з цим, вчені підкреслюють значущість процесу контролю різних сторін фізичної підготовленості для визначення логічного смислу, результативності та ефективності підібраних педагогом засобів, методів, особливостей дозування навантажень. [3, 6] 
В той же час, П. К. Анохін вважає, що функціональна система представляє собою тимчасову динамічну організацію нервових процесів і виконавчих механізмів для досягнення кінцевої мети ефективного виконання елементів визначної техніки виду або інших рухових дій, що, свідчить про значущість контролю функціонального стану людини [1]. 
Мета дослідження полягала у визначенні можливості здійснення викладачами фізичного виховання контролю фізичної підготовленості та функціонального стану студентів закладів вищої освіти. 
Для досягнення мети роботи на базі Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради викладачами кафедри фізичного виховання проводилося визначення рівня фізичної підготовленості студентів, що навчаються на різних освітніх програмах. Для проведення тестування було обрано нетрадиційні контрольні вправи, які доповнювали тести, наведені в програмах. Це дало можливість більш ретельно визначити рівень розвитку фізичних якостей здобувачів освіти та сприяло обранню викладачами найбільш інформативних тестів. Цікаво, що для студентів, що навчаються на різних освітніх програмах, найбільш інформативними виявилися не однакові контрольні вправи. 
Крім визначення рівня фізичної підготовленості студентів застосовувалися прості, але інформативні проби, що дали можливість спостерігати динаміку показників функціонального стану серцево-судинної та дихальної систем: проба на дозоване навантаження, проба Штанге, проба Генчі та ЧСС у спокої. 
Дані аналізу показали, що рівень фізичної підготовленості студентів під впливом занять з фізичного виховання за семестр практично не змінився, що свідчать про незначні темпи її приросту. Слід зазначити, що це може бути пов’язано з перебування здобувачів освіти на карантині протягом місяця. Не дивлячись на те, що студенти регулярно отримували завдання, спрямовані на підтримку їх фізичної форми, не всі вони постійно їх виконували. Причинами недостатнього підвищення фізичної підготовленості студентів можуть бути: нетривалі терміни проведення дослідження, невідповідний підбор рухових засобів, невірне дозування навантажень у відповідності зі спрямованістю завдань розвитку рухових здібностей. 
Показники функціонального стану серцево-судинної та дихальної систем також не зазнали серйозних зрушень та не мали достовірних відмінностей з показниками, отриманими на початку дослідження. 
Таким чином, емпіричним шляхом було показано значущість проведення обліку і контролю на заняттях фізичного виховання в ЗВО. Для визначення різних сторін підготовленості студентів, навіть на сучасному етапі розвитку технологізації, для реалізації поставлених завдань достатньо елементарних підручних засобів і багажу знань викладачів. 
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