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Анотація
«Формування часових уявлень у дітей із затримкою інтелектуального розвитку»
Дане дослідження обумовлено необхідністю вивчення процесу формування тимчасових уявлень у дітей молодшого шкільного віку із затримкою інтелектуального розвитку. Проаналізована література з теми дослідження, визначені особливості розвитку молодших школярів з порушеннями інтелекту, корекційно-виховна робота з формування часових уявлень у дітей із затримкою інтелектуального розвитку. Відповідно до визначених критеріїв досліджено показники сформованості часових уявлень, зокрема акцентовано увагу на проблемах формування часових уявлень в учнів спеціальних шкіл. Ґрунтуючись на даних констатувального експерименту, було розроблено й упроваджено програму, спрямовану на формування часових уявлень у учнів із затримкою інтелектуального розвитку.
Ключові слова. Почасові уявлення, сприйняття часу, затримка інтелектуального розвитку, просторово-часові відносини, корекційна робота.
Аnnotation
«Formation of temporal concepts in children with intellectual delay»
This study is due to the need to study the process of formation of temporary ideas in children of primary school age with delayed intellectual development. The literature on the topic of the study was analyzed, the peculiarities of the development of younger schoolchildren with intellectual disabilities were determined, and corrective and educational work on the formation of temporal representations in children with intellectual delay was determined. In accordance with the defined criteria, the indicators of the formation of time concepts were investigated, in particular, attention was focused on the problems of the formation of time concepts in students of special schools. Based on the data of the ascertainment experiment, a program was developed and implemented, aimed at forming time concepts in students with intellectual delay.
Keywords. Temporal ideas, perception of time, delay in intellectual development, space-time relations, correctional work.
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