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Ігор СНЄДКОВ, Людмила СНЄДКОВА

СВОЄРІДНІ ДИРИГЕНТСЬКІ КОМПЕТЕНТНОСТІ ХАРКІВСЬКИХ «НАРОДНИКІВ»: СИМФОНІЧНІ ОРКЕСТРИ 

Педагогічна та просвітницька діяльність харківських навчальних музичних закладів (музичного училища імені Б. Лятошинського, національного університету мистецтв імені І. Котляревського, державної академії культури, національного педагогічного університету, гуманітарно-педагогічної академії) що функціонують більше ста років, дає підстави для констатації факту існування харківської школи народно-інструментального виконавства зі своїми творчими особливостями, видатними виконавцями, лауреатами національних та міжнародних конкурсів, науковцями.
Розвиток харківської академічної народно-інструментальної школи відбувався в царині загальноукраїнських мистецьких процесів. Якщо простежити динаміку становлення школи можна визначити самобутній досвід та характерні ознаки. Однією з них є навчання народників одразу на двох відділеннях Харківської консерваторії (нині ХНУМ) та отримання додаткових специалізацій.

Окрім загальної музичної освіти і набуття виконавської техніки на рівні європейських стандартів під час навчання (паралельно на двох факультетах) набули довершенні професійні знання:

 Володимир ПОДГОРНИЙ – заслужений діяч мистецтв, професор; Анатолій ГАЙДЕНКО – заслужений діяч мистецтв, професор; Валентин ИВАНОВ – заслужений працівник культури України, Микола СТЕЦЮН – заслужений діяч мистецтв - народне та композиторське відділення ;

 Михайло ІМХАНИЦЬКИЙ, доктор мистецтвознавства, професор; Олександр МІЩЕНКО – заслужений артисті України, професор - народне та історико - теоретичне відділення; Микола ШПАК – заслужений діяч мистецтв; Роман УЩАНОВСЬКИЙ; Сергій НЕВЄРОВ; Сергій ГАРКУША - відділення народне та симфонічного диригування. 

Наголосимо, що й сьогодні на кафедрі симфонічного диригування навчаються народники – Юрій ДЯЧЕНКО – кандидат мистецтвознавства (баян); здобувач Анастасія ШНИРЬОВА( гітара).

 Основним об’єктивним чинником, що впливає на виховання унікальних творчих здібностей та компетентностей виконавців на народних інструментах («народників») є ґрунтовний та різноманітний навчальний процес (на усіх рівнях освіти) та сталі вимоги до освіти . 


Поряд з набуттям виконавської майстерності гри на народному інструменті – баяні, акордеоні, домрі, балалайці, бандурі, цимбалах студенти (здобувачі) фундаментально вивчають спеціалізоване диригування, споріднені інструменти, інструментування та аранжування, інструментознавство, читання та аналіз партитур, диригентська практика, фортепіано. 

«Народники» використовують теоретичні знання та набути практичні уміння у диригентському виконавстві під час опанування завдань дисциплін «Диригентська практика», «Оркестровий клас», «Ансамблеве виконавство». Таким чином накопичують унікальний особливий власний досвід музикування та керування оркестровими та ансамблевими колективами не тільки народними а й симфонічними. Саме набуті під час навчання фахові компетенції та прагнення до різноманітної творчої діяльності стали головними чинниками під час вибору подальшої творчої роботи.

Упродовж останніх 50 років випускники кафедри народних інструментів України керували професійними симфонічними оркестрами Харкова: домрист Анатолій КАЛАБУХІН – народний артист України, професор Харківський академічний театр опери та балету імені М. Лисенка), баяніст Микола ШПАК, заслужений діяч мистецтв України – оперна студії консерваторії, Харківський академічний театр опери й балету, харківська обласна філармонія, виконавиця на концертино Аліса ВІДУЛІНА, домристка Юлія ШАРШОНЬ – харківський академічний театр музичної комедії; домрист Юрій ЯКОВЕНКО – заслужений діяч мистецтв України – харківський національний академічний театр опери та балету імені М. Лисенка), баяніст Андрій Стрілець – Великий академічний Слобожанський ансамбль пісні і танцю; баяніст Сергій НЕВЄРОВ – Молодіжний академічний симфонічний оркестр «Слобожанський» та студентськими, учнівськими симфонічними оркестрами: баяніст Юрій ДЯЧЕНКО, кандидат мистецтвознавства – харківський національний університет мистецтв імені І. Котляревського, баяніст Олександр БЕЗГОДКОВ – Харківське музичне училищі імені Б. Лятошинського, домрист Валерій ГОРОДОВЕНКО – заслужений діяч мистецтв України –  Харківське музичне училищі імені Б. Лятошинського та «Народний художній колектив - оркестр народних інструментів» КЗ «Харківський обласний палац дитячої та юнацької творчості»; баяніст Роман Ущановский – Харківська середня спеціалізована музична школа-інтернат.
Харківські диригенти, які отримали базову освіту на кафедрі народних інструментів України національного університету мистецтв імені І. Котляревського:

· інтегрують професійні знання та навички і використовують їх в процесі творчої інтерпретації симфонічної музики;

· демонструють високий рівень виконавської оперно-симфонічної диригентської майстерності та спроможність до її вдосконалення через застосування відповідних практичних і репетиційних методик;
· володіють знанням базової диригентської, музикознавчої, музично-педагогічної, методичної літератури та нотного репертуару для /за участі симфонічного оркестру;

· створюють та реалізовують власні художні концепції у виконавській діяльності оперно-симфонічного диригента;

Світогляд та духовно-мистецькі засади «народників» - диригентів розкриваються функції симфонічної музики в озвученні простору повсякденного життя, зумовлюють необхідність пошуків нових форм репрезентації класичної музики у галузі освіти.

