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В дослідженні аналізуються чинники які сприяли досягненням в концерно-педагогічній діяльності Народного артиста України Виктора Анатолійовича Губанов – багаторазовий Дипломант та Лауреат міжнародних конкурсів-випускника Харківської консерваторії ( нині Харківського національного університету мистецтв імені І.П. Котляревського. Віктор Губанов – єдиний має звання Народного артиста України серед баяністів Слобожанщини. 
Виконавець-соліст, ансамбліст, викладач, композитор закінчив Харківський інститут мистецтв ім. І.П.Котляревського 1979 р. Клас професора Назаренка О.І. З 1983 року і по теперішній час – викладач Житомирського музичного училища ім. В.С. Косенка. З 1987 року – соліст Житомирського тріо баяністів «Гармонія» (музичного училища імені В.С.Косенка). З 1995 року – Соліст ансамблю народних інструментів «Фантазія» (викладачів музичного училища імені В.С. Косенка).
В.А. Губанов – 16- ти разовий дипломант та Лауреат міжнародних конкурсів баяністів у Німеччині (тричі-1995, 1996, 1997 рр., м. Клінгенталь). «Гран-Прі» Міжнародного конкурсу ім. Горні Крамера (Італія) у складі тріо баяністів та Лауреат I премії в сольній категорії (1998 р.), Лауреат II премії (категорія вар’єте) в м. Кастельфідардо (1998 р.), дипломант (V місце) Міжнародного конкурсу «Трофей світу» (1998 рік, Італія), двічі Лауреат конкурсу«Кубок Кривбасу» (Україна): 1998 рік – П премія; 2001 рік – I премія (категорія вар’єте).

2001 рік – отримання почесного звання ‹‹Заслужений артист України››. 2002 рік – Лауреат Міжнародного конкурсу «Зірки баяна на Запоріжжі» (I премія, у складі тріо баяністів ‹‹Гармонія››). 2002 рік – II премія та звання Лауреата Міжнародного конкурсу «Зірки баяна на Запоріжжі» отримав квартет баяністів-студентів класу В.А.Губанова у складі: П.Манченка, Ю. Литвинчука, І. Грищенка та Ю. Булеги). З 2002 року – викладач– Житомирського інституту культури і мистецтв.
З 2004 року – засновник, художній керівник та аранжувальник (більше 100 партитур) естрадного ансамблю «Сузір'я Блюз» Житомирської обласної філармонії.  2006 рік – Лауреат (II премія) Міжнародного конкурсу «Акорди Львова» (у складі тріо баяністів ‹‹Гармонія››).. 2006 рік – Дипломант Міжнародного конкурсу "Ассо Ноliday" імені Я. Табачника (IV премія, соло, м. Київ). 2007 – 2010 рр. – Директор КП «Житомирська філармонія».2009 рік – Стажування у Філадельфії та Нью-Йорку (США).(Сертифікат «Менеджер виконавців класичної музики»); 2010 рік – Лауреат Міжнародного конкурсу «Самородки 2010» (III премія у складі естрадного ансамблю «Сузір'я Блюз», м. Севастополь); З 2010 року - Соліст духового оркестру «Енергія» Житомирського ВАТ «Обленерго» (під керівництвом П.С.Гаркуши).

2012 рік – Гран-Прі Міжнародного конкурсу ‹‹Приз міста Ланчіано›› (Італія) ,соло, категорія «вар’єте». 2012 рік – Лауреат (I премія) Міжнародного конкурсу ‹‹Приз міста Ланчіано›› (Італія) у складі тріо баяністів ‹‹Гармонія››; 2012 рік – Лауреат (I премія) Міжнародного конкурсу ‹‹Приз міста Ланчіано››(Італія) у складі тріо народних інструментів ‹‹Болеро››.;2012 рік – отримав почесне звання ‹‹Народний артист України››; 2014 рік – Голова Журі конкурсу «Візерунки Прикарпаття». 

Серед студентів– дипломанти конкурсу «Акорди Львова» (IV премія) (тріо баяністів у складі О. Мужа, К. Єрмакової та М. Ющенка та ін.
Виктор Губанов автор численних аранжировок,транскрипцій , обробок серед них:Авторська збірка концертних творів для баяна-акордеона (м. Тернопіль, видавництво «Богдан»2004 рік "). 

Більше 40 фахівців його класу закінчили вищі навчальні заклади і працюють сьогодні у музичних училищах, ВНЗ мистецтва України. 

Розглядаються стильови та жанрові пріоритети його концертних та конкурсних програм. Аналізуються етапи формування музичного мислення баяніста в аспекті виконавської семантики. До її стабільних чинників слід віднести такі ознаки, як: розуміння образного змісту твору; досконала  виконавська техніка: ідентичність артикуляції та штрихів, синхронність метроритму і темпу, динамічно-тембровий баланс; єдність інтелектуально-духовної діяльності під час музикування, наявність паритету при збереженні істотних рис кожного твору.

Дослідники констатує, що одним з дієвих виразних засобів виконання Віктора Губанова є динаміка. Її уміле використання допомагає повніше розкрити загальний характер музики, передати її емоційний зміст, підкреслити конструктивні особливості форми музичного твору. Визначним в цьому процесі семантизації композиторського є виконавська концепція твору, завдяки чому професіональний виконавець В. Губанов визначає його приналежність до того або іншого стилю музикування – академічного, фольклорного та вносить елементи джазу і кантрі.
