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АНОТАЦІЯ
Сучасний футбол характеризується високою руховою активністю гравців. Більш високою популярністю футбол користується серед дітей та дорослих. Пошук здібних, перспективних дітей, які можуть у подальшому досягнути високих спортивних результатів на внутрішньому та міжнародному рівні є одним з напрямів удосконалення системи підготовки у сучасному спорті вищих досягнень. Це розглядається як актуальне науково-практичне питання з чітко вираженими організаційними, педагогічними, соціально – економічними і етичними аспектами відзначає В. С. Львов. У підготовці юних спортсменів використовується розмаїття засобів і методів, які широко представлені застосування засобів  різного спрямування за видами спорту, з переважанням ігрового методу виконання вправ зазначив Г. В. Монаков.
Мета дослідження. Розробити програму фізичної та технічної підготовки футболіста-початківця з використанням комплексного підходу у вирішенні тренувальних завдань.
Завдання дослідження:
1. Визначити структуру і зміст фізичної і технічної підготовки під час початкової підготовки   футболіста. 
2. Вивчити взаємозв’язки між фізичною і технічною підготовкою футболіста-початківця.
3. Розробити програму фізичної та технічної підготовки на основі комплексного підходу для вирішення тренувальних завдань.
Для вирішення поставлених завдань застосовувалися наступні методи дослідження:
1. Аналіз та узагальнення літературних джерел та емпіричних даних.
2. Документальний метод.
3. Педагогічне спостереження .
4. Педагогічний експеримент.
5. Методи математичної статистики.

Практична значущість одержаних результатів. Полягало в розробці тренувальної програми для футболіста-початківця з використанням засобів тренування комплексної спрямованості. Результати роботи були впроваджені у навчально- тренувальний процес ХРЛІСП (Харківський республіканський ліцей-інтернат спортивного профілю) у м. Харків .
Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи були апробовані під час виробничої практики в Комунальному закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради та під час участі у Всеукраїнській науково-практичній онлайн – конференції «Проблеми, досвід та вдосконалення методичної роботи у закладах освіти» (м. Харків, 24.11.21 р.).
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