РЕАЛІЗАЦІЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ПІДХОДУ ДО НАВЧАННЯ В ПРОФЕСІЙНІЙ ФІЗКУЛЬТУРНІЙ ОСВІТІ Шестерова Л. Є., Аксьонов Д. В., Помпа О. В.
Оволодіння професійними знаннями, вміннями та навичками найбільш ефективно відбувається при використанні дієвого підходу до освіти. Він передбачає поступове, і в той же час, активне залучення здобувачів освіти в різноманітні форми роботи фахівців фізичної культури з метою засвоєння повного спектра професійної діяльності. В найбільшому ступені реалізації такого підходу сприяють активні форми та методи навчання, в тому числі, під час практики [3]. 
Основними завданнями застосування активних форм і методів навчання фахівці вважають: - здійснити індивідуалізацію навчання в умовах групової взаємодії; 
- сприяти рівномірності просування всіх, хто навчається, незалежно від вихідного рівня їх знань та індивідуальних особливостей [1; 2]. 
[bookmark: _GoBack]Дієвий підхід до диференціювання індивідуальних особливостей здобувачів освіти полягає в оцінці якості і об‘єму професійних знань, ступеня володіння викладацькими вміннями та навичками, а також різноманітними спортивно-технічними навичками. 
Мета дослідження: визначити рівні та напрями індивідуальних педагогічних діянь на ступень оволодіння здобувачами освіти професійними вміннями та навичками.
Під час навчання доцільно враховувати рівень володіння здобувачами освіти навичками та знаннями, а також здатністю до їх прояву. Рівні досвідченості студентів розподіляються на: низький (критичний), добрий (достатній) та відмінний (видатний). Індивідуальна спрямованість педагогічних діянь, на нашу думку, може бути реалізована в трьох підходах: 
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1) розвиток вмінь та навичок, які відстають, і поповнювати знання (при критичному та достатньому їх рівнях); 
2) вдосконалення видатних вмінь та навичок (при доброму та відмінному їх рівнях); 
3) паралельно вдосконалювати кращі здібності і підтягувати такі, що відстають у розвитку (при критичному та достатньому їх рівнях). 
При цьому слід враховувати бажання здобувачів освіти реалізовувати себе в спорті, науковій діяльності, роботі з дітьми. Для реалізації в спорті слугують курс СПВ та секції з видів спорту як у закладі вищої освіти, так і за його межами. В рамках їх створюються умови для прояву індивідуальних можливостей здобувачів освіти. Для реалізації здібностей до наукової діяльності в ЗВО працюють студентські наукові гуртки та товариства. Здібності та схильності до роботи з дітьми реалізуються через різні види практик. Для виявлення рівня рухових здібностей, професійних умінь та навичок, об‘єму необхідних знань на факультетах фізичного виховання слід розробити та впровадити спеціальну програму тестування та анкетування. Крім того, деяку інформацію з цих питань можна отримати в процесі навчальних занять. 
Для здобувачів освіти, у яких виявлено відставання в розвитку рухових здібностей, слід організувати додаткові заняття з фізичної підготовки по типу секцій із ЗФП. Особливо актуальним це стане після закінчення війни, коли вони повернуться до офлайн навчання, що дасть можливість визначити втрати, в руховій сфері. Для здобувачів освіти, у яких спостерігається відставання в набутих професійних уміннях, на заняттях з методик викладання спортивно-педагогічних дисциплін приділяти увагу саме учбовій практиці, де враховувати навички та вміння необхідні зразковому вчителю фізичної культури. На заняттях з ТМФВ багато уваги приділяти розробці документів планування та обліку, звертати увагу на необхідність постійного контролю за рівнем підготовленості учнів. 
Для здобувачів освіти, які не засвоїли програмний обсяг теоретичних знань, проводити, як індивідуальні, так і групові консультації. Для здобувачів освіти з високим рівнем розвитку рухових здібностей створюються сприятливі умови для їх реалізації через індивідуальний план навчання. Здобувачі освіти з добре розвиненими професійними вміннями і навичками залучаються до роботи з фізичного виховання дітей в школах, палацах дитячої та юнацької творчості, спортивних клубах і т.д. 
Здобувачі освіти з високою якістю та обсягом знань залучаються до наукової роботи кафедри, де реалізують свої здібності. 385 Найбільш ефективним, на наш погляд, є третій напрям індивідуального підходу в професійній фізкультурній освіті. Все вищеперераховане є умовами, що створюються у позанавчальний час здобувачів освіти. Однак найбільший ефект можна отримати при виявленні індивідуальних особливостей та їх розвитку безпосередньо на учбових заняттях. Для цього під час проведення навчальних занять необхідно застосовувати активні форми та методи.
Серед таких форм відзначають: 
- семінари – класичні, «прес-конференції»; 
- практичні заняття – конспектування, «слухання з активацією», вимірювання, тестування; 
- колоквіуми – індивідуальне опитування, бригадне опитування, «бліц-опитування»; 
- ділові ігри, в котрих застосовується бригадний метод, ролеві ігри (батьківські збори, організація конференції), прес-конференція; 
- лабораторні заняття – учбова практика, пульсометрія і хронометрування занять, педагогічні спостереження і комплексний аналіз уроку, аналіз техніки рухових дій, планування учбових навантажень на різні терміни. 
Сьогодні до активних методів навчання, котрі слід застосовувати, відносять проблемне навчання, метод конкретних ситуацій, метод інциденту, тренування чутливості, мозкову атаку, ділові ігри, метод занурення. 
Метод конкретних ситуацій спрямований на вдосконалення аналітичних граней мислення, здібності розуміти, розподіляти та вирішувати реальні, «неочищені» практичні завдання. Цей метод розвиває здібність до аналізу нерафінованих професійних завдань та вміння формувати завдання самостійно. 
Метод інциденту орієнтований на ефективне подолання вікової і особистісної інерційності психологічних процесів для підвищення ефективності рішень, що приймаються, в емоційно-напружених, стресових ситуаціях. Тренування чутливості розвиває вміння управляти власним стилем поведінки та емпатію. Цей метод покращує і полегшує міжособистісне спілкування, виробляє вміння оптимально мотивувати та стимулювати людину до діяльності. 
Мозкова атака спрямована на активацію творчої думки шляхом зміни внутрішньої установки і створення підвищеної впевненості в своїх силах. 
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Даний метод допомагає подолати стереотипи мислення та окремі упередження. Ділові ігри забезпечують максимальну емоційність і залученість в конкретну ділову ситуацію, відкривають принципово нові можливості в навчанні. 
Метод занурення створює найбільш сприятливі умови для підтримки мимовільного виховання. Він забезпечує всіляку впевненість людини в своїх силах та полегшує перехід від навчання та самонавчання. 
Таким чином, визначені рівні володіння здобувачами освіти професійними навичками та вміннями та вищевказані активні форми та методи навчання дозволяють: 
1) глибоко осмислювати різні педагогічні ситуації, моделювати можливі шляхи їх реалізації, перевіряти ступень готовності студентів до самостійної навчально-виховної роботи; 
2) підвищити рівень культури мови майбутніх фахівців як одного з необхідних компонентів педагогічної майстерності; 
3) в процесі засвоєння теоретичного та практичного матеріалу розвивати педагогічне мислення, підвищувати рівень професійно-педагогічних здатностей та створювати сприятливі умови для швидшої адаптації до реальних умов майбутньої діяльності. 
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