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ФЛОРБОЛ ЯК ЗАСІБ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ
Актуальність. Головним завданням занять фізичним вихованням, є зміцнення здоров'я, розвиток певних фізичних якостей, сприяння правильному фізичному розвитку, пропаганда здорового способу життя. Можливість навчити і вдосконалювати важливі рухові навички та вміння. Все це можна реалізувати за допомогою різновиду хокею з м’ячем - флорболу.
Виклад основного матеріалу. Розвитком цього командного виду спорту світ зобов'язаний Швеції. Серйозним поштовхом у розвитку флорболу стал випуск пластикових ключок під брендом Cosomі. Пластиковий бенди, софт-бенди, бенди в залі  - такі назви були на початку розвитку гри. Гра отримує величезну популярність в різних країнах, у Швеції - "innebandy", у Фінляндії "- salibandy", у США та Канаді - "floorhockey", а в європейських країнах - "unihockey". 12 квітня 1986 року було засновано федерацію флорболу, до якої з часом приєднуються багато країн світу.
Флорбол сьогодні, це спортивна командна гра, доступна для всіх за рахунок того, що кожен може зіграти на комфортному для себе рівні і отримати задоволення від гри. Флорбол – це не тільки спортивні змагання, але і форма активного відпочинку та розваг, його можна грати в спортивних залах різного розміру, на траві, на піску, на снігу. Протиборство відбувається на майданчику з оптимальними розмірами 40Х20 метрів та обгородженою спеціальними бортиками висотою 50 см.
Флорбол, як і інші спортивні ігри, характеризується наявністю техніки. Володіння ключкою і мʼячем полягає в умінні технічно правильно виконувати і раціонально використовувати в ігровій діяльності різні ігрові прийоми: ведення, кидки і удари, передачі і зупинки мʼяча, обведення, відбір мʼяча.
Гра у флорбол може успішно застосовуватися на заняттях з фізичного виховання як самостійний вид спорту, а також використовуватися як одна з форм підготовки у хокеї з шайбою, хокеї на траві, у великому і настільному тенісі та інших видах спорту. 
Грати у флорбол легко, тому що для цього не потрібно будь-якого складного чи дорогого спорядження, навіть на найвищому рівні. Ключка та м'яч дуже легкі, і з ними дуже просто поводитися, що значно полегшує процес навчання. За своєю суттю гра дуже безпечна, тому що гравцям заборонені силові прийоми, що робить флорбол чудовою грою для змішаних команд та дітей.
Флорбол, як командний вид спорту потребує різноманітних умінь та навичок, формує характер, навчає єдності , дає хороший фізичний та емоційний заряд, навчає імпровізації, в умінню до кінця боротися за перемогу. 
Флорбол, дозволяє грати як в залі, так і на відкритому повітрі з застосуванням засобів загартовування.
Гра у флорбол своєю різнобічністю формують фізичні якості, в мінливих умовах виконуються прискорення, передачі, ривки, стрибки, кидки. Гравці розвивають загальну і спеціальну витривалості, швидкість, силу, гнучкість та координаційні здібності, швидкість виконання технічних прийомів.
Фізичні вправи у флорболі сприяють розвитку великих і дрібних м’язів, збільшують рухливість суглобів фаланг та кисті, укріплюються м’язи, які утримують хребет і сприяють формуванню правильної постави, позитивно впливають на формування опорно-рухового апарату, також дієвий засіб розвитку органів дихання, зміцнення діафрагми, міжреберних м’язів, м’язів черевного пресу, все це сприяє збільшенню життєвої ємкості легень, тренують вестибулярний апарат.
За допомогою гри збільшуються функціональні можливості організму, удосконалюється діяльність основних фізіологічних систем організму, виховуються такі життєво важливі якості, як почуття дружби, взаємоповаги гравців, чесність, колективізм, дисципліну, розвивається  абстрактне мислення, яке призводить до зміни способів мислення, соціалізації.
Висновки. Таким чином, ми можемо зробити висновок, що флорбол відмінно розвиває концентрацію уваги і швидкість мислення, дисципліну, допомагає підтримувати хорошу фізичну форму, тренує дихальну систему і зміцнює серце. Динамічний характер гри, постійно високе емоційне і фізичне напруження, активізують захисні сили організми, підвищуючи його резервні й адаптаційні можливості.
У грі можна проявити лідерські якості та навчитися працювати в команді. Покращується психоемоційний стан гравців, формує морально-вольові якості особистості, підвищує соціальну активність. Цей вид спорту не травматичний і їм можна займатися в будь-якому віці. Флорбол - однин із ефективніших засобів зміцнення здоров’я.
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