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[bookmark: _GoBack]Анотація. Головним завданням фізичного виховання школярів є зміцнення здоров'я, а також розвиток фізичних якостей, сприяння правильному фізичному розвитку, пропаганда здорового способу життя. Можливість навчити і вдосконалювати важливі рухові навички та вміння. Все це можна реалізувати за допомогою інноваційного засобу фізичного виховання, а саме – фістболу. 
Ключові слова: фістбол, розвиток фізичних якостей, командна гра, інноваційні засоби фізичного виховання школярів.
Вступ. У сучасній освіті тривають пошуки нових шляхів розвитку,  життєвих орієнтирів, переосмислення цінностей. Оновлені напрями освіти вимагають вироблення нових стратегій, формування перспективних цілей освітньої системи, впровадження інновацій. Тільки інноваційна, за своєю сутністю, освіта може виховати людину, яка живе за сучасними інноваційними законами глобалізації, є творчою, самостійною й самодостатньою особистістю, яка керується в житті власними переконаннями [1].
Мета та завдання дослідження. Мета – виокремлення фістболу як інноваційного засобу фізичного виховання школярів. Завдання: проаналізувати науково-методичні джерела стосовно фістболу; огляд правил гри у фістбол; визначити місце фістболу у фізичному вихованні школярів.
Матеріал і методи дослідження. Для досягнення мети дослідження ми використовували теоретичний аналіз і узагальнення науково-методичної літератури, аналіз відеоматеріалів.
Результати дослідження та їх обговорення. Нагальні вимоги до сучасних освітніх установ були сформульовані в Законі України «Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», Концепції «Нова українська школа», де виокремлено одне з головних завдань – стимулювання та розвиток інноваційних процесів. 
Фістбол – командний вид спорту, в якому дві команди змагаються одна з одною на двох половинах поля, аналогічно волейболу. Їх розділяє центральна лінія та натягнута між двома стовпами сітка або стрічка, висотою до двох метрів. Якщо під час гри гравець або м'яч торкається сітки або стійок, це вважається помилкою. Кожна команда складається з п'яти гравців, причому гравці намагаються перекинути м'яч через сітку з однієї половини поля на половину поля суперника, використовуючи тільки руку або стиснений кулак. П'ять гравців кожної команди можуть торкатися м'яча до трьох разів - при цьому допускається відскок перед кожним дотиком (на відміну від волейболу, де відскок не допускається), але ніяких повторних ударів з боку будь-якого окремого гравця в межах трьох спроб. Як і у волейболі, три удари ідеально підходять для порятунку, установки та забивання м'яча назад на половину суперника в зазначеному порядку. Якщо одна з команд не може повернути м'яч або робить помилку, інша команда отримує очко. Команда, яка останньою втратила очко або допустила останню помилку, робить наступну подачу. Партія закінчується, коли одна команда набирає 11 очок і лідирує як мінімум на 2 очка (тобто як мінімум 11:9). Якщо рахунок досягає 10:10, гра буде автоматично продовжена доти, поки одна з команд не вийде вперед з різницею у 2 очки або першою набере 15 очок (таким чином, партію буде завершено з рахунком 15:14). Кількість виграшних сетів варіюється в залежності від класу гри, але зазвичай розігрується до п'яти або трьох.
Гру у фістбол можна успішно застосовувати на заняттях з фізичного виховання як самостійний вид спорту, а також використовувати як одну з форм підготовки у волейболі.
За допомогою впровадження інноваційних технологій вирішуються наступні педагогічні завдання: підвищення ефективності та якості навчання; поглиблення міжпредметних зв'язків; розвиток особистості учня, підготовка до комфортного життя в умовах інформаційного суспільства; розвиток комунікативних здібностей учнів; формування медійної та інформаційної грамотності, що є основою інформаційної культури особистості в епоху цифрових технологій [2].
Висновки. Основними цілями вчителя при використанні інноваційних технологій має бути добір форм та напрямів роботи, які будуть спрямовані на формування в учнів свідомого ставлення до свого здоров’я, стану фізичної підготовленості, насамперед уроку фізичної культури, фізкультурно-оздоровчих заходів у режимі навчального дня, позакласних спортивно-масових заходах, змаганнях з різних видів спорту, використанні самостійних завдань. Саме тому фістбол як інноваційний засіб фізичного виховання школярів доцільно використовувати на уроках фізичної культури.
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