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АНОТАЦІЯ
Збереження здоров’я підростаючого покоління є важливою складовою сучасної освіти, особливо зважаючи на негативний вплив гаджетів та технологізацію сучасного інформаційного суспільства. Одним із засобів, спрямованих на збереження здоров’я молоді, є рухливі та спортивні ігри.
Розвиток фізичних якостей молодого покоління є важливою складовою здорової нації та підтримки себе в гарній формі, яка потрібна і для занять спортом, особливо це стосується студентів факультетів фізичного виховання та спорту. 
Досягнення фізичної досконалості людини засобами фізичної культури потребує оптимальної організації спеціалізованого педагогічного процесу.
Мета роботи. Виявити вплив занять футболом на фізичну підготовленість здобувачів освіти Харківського педагогічного фахового коледжу.
Реалізація мети передбачає вирішення наступних завдань:
1. На основі аналізу наукової та науково-методичної літератури вивчити сучасний стан проблеми, що досліджувалася.
2. Визначити рівень загальної фізичної підготовленості здобувачів освіти на початку дослідження.
3. Вивчити вплив занять футболом на фізичну підготовленість здобувачів освіти.
Методи дослідження: аналіз і узагальнення літературних джерел, педагогічне спостереження, тестування, методи математичної статистики.
Перевірка рівню розвитку фізичних якостей студентів на початку дослідження засвідчила низький їх рівень. Так, рівень компетентності у 55% студентів, що брали участь у дослідженні, відповідав низькому, у 35% здобувачів освіти – середньому і лише у 10% – високому. 
В процесі занять студенти виконували різноманітні технічні елементи з футболу, вправи загальної та спеціальної підготовки, спрямовані на створення бази для засвоєння техніки футболу. Задля засвоєння технічних дій та підвищення інтересу студентів до занять футболом використовувалися двохсторонні ігри. Серед вправ, які застосовувалися для підвищення рівня фізичної підготовленості, були бігові та стрибкові легкоатлетичні вправи. Наприкінці основної частини заняття студентам пропонувалося виконувати вправи з атлетизму.
Використання вище зазначених вправ позитивно вплинуло на фізичну підготовленість студентів, що брали участь в дослідженні. Це призвело до відсоткових змін у рівні компетентностей здобувачів освіти. Так, відсоток студентів, які мали низький рівень компетентності знизився до 50%; відсоток студентів, які мали середній рівень компетентності, знизився до 25%, а відсоток студентів з високим рівнем компетентності підвищився до 25%.
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