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АНОТАЦІЯ
Зінченко В. І. «Особливості логопедичної роботи з дошкільниками з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивно-ресурсного центру»
У магістерській роботі було досліджено особливості логопедичної роботи з дошкільниками з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивно-ресурсного центру. 
У роботі проаналізовано ефективність роботи інклюзивно-ресурсного центру. Теоретично обґрунтовано та практично перевірено особливості організації та змісту системи логопедичної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивно-ресурного центру. Визначальними складовими логопедичного супроводу дітей в умовах інклюзивно-ресурного центру є системна, багатоскладова та узгоджена робота логопеда з дитиною, її сім’єю та іншими фахівцями та учасниками цього процесу.
У дослідженні було використано методики, спрямовані на визначення рівня мовленнєвого розвитку з дошкільниками з особливими освітніми потребами, які охоплює 4 діагностичні етапи. Оцінювання мовлення проводилось за такими основними критеріями: оцінка звуковимови, оцінка лексичної складової мовлення, оцінка граматичної будови мовлення та оцінка зв’язного мовлення. 
У роботі розроблена корекційна програма з розвитку мовлення дітей дошкільного віку з особливими освітніми потребами, яка позитивно вплинула на розвиток мовлення дітей.
Були розроблені практичні рекомендації батькам дошкільників з особливими освітніми потребами, у які увійшли вправи для розвитку артикуляції, фонематичного сприймання, формування звуковимови, лексичної та граматичної сторони мовлення. 
Ключові слова: діти з особливими освітніми потребами, дошкільний вік, інклюзивна освіта, інклюзивно-ресурсний центр, розвиток мовлення, корекційно-розвиткові заняття.
ANNOTATION
Zinchenko V. I. «Features of speech therapy work with preschoolers with special educational needs in the conditions of an inclusive resource center»
The master's thesis investigated the peculiarities of speech therapy work with preschoolers with special educational needs in the conditions of an inclusive resource center.
The work analyzes the effectiveness of the inclusive resource center. To theoretically justify and practically verify the peculiarities of the organization and content of the system of speech therapy work with children with special educational needs in the conditions of an inclusive resource center. Systematic, multi-faceted and coordinated work of the speech therapist with the child, his family and other specialists and participants in this process are the defining components of speech therapy support for children in the conditions of an inclusive resource center.
The research used methods aimed at determining the level of speech development with preschoolers with special educational needs, which covers 4 diagnostic stages. The assessment of speech was carried out according to the following main criteria: assessment of sound speech, assessment of the lexical component of speech, assessment of the grammatical structure of speech and assessment of coherent speech.
The work substantiates the methods for corrective and developmental classes for the development of speech of preschool children with special educational needs.
Practical recommendations for parents of preschoolers with special educational needs were developed, which included exercises for the development of articulation, phonemic perception, the formation of phonemes, lexical and grammatical aspects of speech.
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