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АНОТАЦIЯ
Коваль Валерія. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА АДАПТАЦІЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ ДО НАВЧАННЯ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО ЗАКЛАДУ ОСВІТИ – Дипломна робота за cпецiальнicтю 016 Cпеціальна освіта. – Комунальний заклад «Харкiвcька гуманiтарно-педагогiчна академiя» Харкiвcької облаcної ради, Харкiв, 2023. 
Змicт анотацiї
Дипломна робота присвячена дослідженню психолого-педагогічної адаптації дітей з особливими освітніми потребами (ООП) до навчання в умовах інклюзивного закладу освіти. В роботі вивчено стан проблеми адаптації дітей з ООП до шкільного навчання, визначена сутність адаптації та її основні фактори, ознаки готовності цих дітей до навчання та їх адаптації в умовах інклюзивної школи. Особливу увагу приділено змісту та особливостям психолого-педагогічної роботи по адаптації цієї категорії дітей до навчання.
В роботі проведене та описане дослідження психолого-педагогічних особливостей адаптації молодших школярів з ООП в умовах інклюзивного закладу освіти. Обґрунтована програма дослідження особливостей адаптації, проведений аналіз результатів діагностики навчальної мотивації та комунікативної готовності дитини з ООП, що навчається в інклюзивному класі, а також досліджено рівень адаптованості дитини після проведеної з нею психолого-педагогічної роботи на четвертому році навчання.
В дипломній роботі визначені умови психолого-педагогічної адаптації молодших школярів з ООП в інклюзивному закладі освіти, визначені особливості організації психолого-педагогічної роботи у період їх адаптації до навчання та розроблено програму сприяння адаптації та корекції дезадаптованості.
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ANNOTATION
Koval Valery. PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL ADAPTATION OF CHILDREN WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS TO LEARNING IN AN INCLUSIVE EDUCATIONAL INSTITUTION – Diploma Thesis in Special Education. – Municipal Educational Institution "Kharkiv Humanitarian-Pedagogical Academy" of Kharkiv Regional Council, Kharkiv, 2023.

Annotation:
The diploma thesis is dedicated to the investigation of the psychological and pedagogical adaptation of children with special educational needs (SEN) to learning in inclusive educational institutions. The study examines the state of the adaptation issue for children with SEN to school education, defines the essence of adaptation and its main factors, as well as the indicators of readiness for learning and their adaptation in inclusive schools. Special attention is given to the content and specifics of the psychological and pedagogical work aimed at adapting this category of children to education.
The thesis conducts and describes a research on the psychological and pedagogical features of adaptation of younger students with SEN in the context of inclusive educational institutions. The justification of the research program for adaptation features, analysis of the results of diagnostic assessments of academic motivation and communicative readiness of a child with SEN in an inclusive class, and examination of the level of adaptation after the conducted psychological and pedagogical work in the fourth year of education are provided.
The diploma work identifies conditions for the psychological and pedagogical adaptation of younger students with SEN in inclusive educational institutions, specifying the organizational aspects of psychological and pedagogical work during their adaptation to learning. Additionally, a program to support adaptation and correct maladaptation is developed.

Keywords: Inclusive education, younger schoolchildren with special educational needs, adaptation to schooling, educational motivation, readiness for school, inclusive school environment, psychological and pedagogical support of children with disabilities
