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АНОТАЦIЯ

Найпак Катерина Ігорівна. Профілактика емоційного вигорання фахівців спеціальної  та інклюзивної освіти. – Дипломна робота за cпецiальнicтю 016 Cпеціальна освіта. – Комунальний заклад «Харкiвcька гуманiтарно-педагогiчна академiя» Харкiвcької облаcної ради, Харкiв, 2024. 

Змicт анотацiї
У кваліфікаційній роботі розглядається проблема емоційного вигорання фахівців спеціальної та інклюзивної освіти як одного з найважливіших викликів сучасної педагогіки. Зазначається, що специфіка роботи педагогів, які працюють з дітьми з особливими освітніми потребами, вимагає значних емоційних, фізичних та психологічних зусиль, що сприяє підвищеному ризику вигорання. Проаналізовано основні чинники, що спричиняють емоційне виснаження, зокрема надмірне робоче навантаження, емоційні вимоги, відсутність підтримки та стресові умови праці.
Особлива увага приділяється стратегіям профілактики емоційного вигорання. Зокрема, акцентується на важливості формування здорового робочого середовища, розвитку стресостійкості, регулярної професійної супервізії та підвищення рівня емоційної грамотності педагогів. Підкреслюється роль адміністрації навчальних закладів у забезпеченні психологічної підтримки співробітників та створенні умов для їхньої професійної самореалізації.
Запропоновано практичні рекомендації щодо застосування методик релаксації, тайм-менеджменту та організації психолого-педагогічних тренінгів для профілактики вигорання. Робота може бути корисною для педагогів, керівників освітніх установ, психологів та інших фахівців, які працюють у сфері інклюзивної та спеціальної освіти.
Ключові слова: фахівці інклюзивної освіти, емоційне вигорання, стійкість, стресостійкість.
ANNOTATION
Naіpak Kateryna Ihorivna. Prevention of emotional burnout of special and inclusive education specialists.. - Thesis on specialty 016 Special education. - Municipal Institution "Kharkiv Humanitarian and Pedagogical Academy" of the Kharkiv Regional Council, Kharkiv, 2024.
Annotation content
The qualification work considers the problem of emotional burnout of specialists in special and inclusive education as one of the most important challenges of modern pedagogy. It is noted that the specifics of the work of teachers working with children with special educational needs require significant emotional, physical and psychological efforts, which contributes to an increased risk of burnout. The main factors that cause emotional exhaustion are analyzed, in particular, excessive workload, emotional demands, lack of support and stressful working conditions.
Special attention is paid to strategies for preventing emotional burnout. In particular, the emphasis is on the importance of creating a healthy working environment, developing stress resistance, regular professional supervision and increasing the level of emotional literacy of teachers. The role of the administration of educational institutions in providing psychological support to employees and creating conditions for their professional self-realization is emphasized.
Practical recommendations are offered on the use of relaxation techniques, time management and the organization of psychological and pedagogical trainings for the prevention of burnout. The work may be useful for teachers, heads of educational institutions, psychologists and other specialists working in the field of inclusive and special education.
Keywords: inclusive education specialists, emotional burnout, resilience, stress resistance.
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