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АНОТАЦІЯ

Анна КЛОЧКО. ЛОГОПЕДИЧНА РОБОТА З АКТИВІЗАЦІЇ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ДІТЕЙ ІЗ ЗНМ. – Дипломна робота за cпецiальнicтю 016 Cпеціальна освіта. – Комунальний заклад «Харкiвcька гуманiтарно-педагогiчна академiя» Харкiвcької облаcної ради, Харкiв, 2023. 

Зміст анотації
Дипломна робота присвячена вивченню ефективних методів логопедичної роботи з активації мовленнєвої діяльності у дітей із затримкою мовного розвитку (ЗНМ). Дослідження базується на вивченні актуальних психолого-педагогічних аспектів, пов'язаних із затримкою мовленнєвого розвитку у дітей.
У роботі розглядаються основні аспекти мовленнєвого розвитку та визначаються чинники, що впливають на виникнення та подолання затримок у мовленнєвій сфері. Здійснюється аналіз сучасних логопедичних підходів та методик, спрямованих на активацію мовленнєвої діяльності у дітей із ЗНМ.
Основна увага приділяється розробці та ефективності інноваційних методів та засобів логопедичної роботи, спрямованих на вдосконалення комунікативних навичок дітей із ЗНМ. В рамках дослідження проводяться педагогічні експерименти та спостереження, оцінюється динаміка розвитку мовлення під впливом запропонованих методів
.Ключові слова: ЗНМ, старший дошкільний вік, активізація мовлення, логпедича робота. 


ABSTRACT

Anna KLOCHKO. SPEECH THERAPY WORK ON ACTIVATION OF SPEECH ACTIVITY IN CHILDREN WITH SEN. – Diploma work in specialty 016 Special education. - Communal institution "Kharkiv Humanitarian and Pedagogical Academy" of the Kharkiv Cloud Council, Kharkiv, 2023.

Abstract content
The thesis is devoted to the study of effective methods of speech therapy work on the activation of speech activity in children with delayed language development (LLD). The research is based on the study of current psychological and pedagogical aspects related to the delay in speech development in children.
The work examines the main aspects of speech development and determines the factors affecting the occurrence and overcoming of delays in the speech sphere. An analysis of modern speech therapy approaches and methods aimed at activating speech activity in children with PLD is carried out.
The main attention is paid to the development and effectiveness of innovative methods and means of speech therapy work aimed at improving the communication skills of children with learning disabilities. As part of the research, pedagogical experiments and observations are carried out, the dynamics of speech development under the influence of the proposed methods are evaluated
Key words: ZNM, older preschool age, speech activation, speech therapy work.
