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ОПТИМІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ У ВНЗ

Необхідність підтримання високої конкурентноспроможності на динамічному ринку праці вимагає від національної освітньої системи формування стратегічного мислення, сприяння розвитку соціальної та професійної мобільності. Проте, стійкої конкурентноспроможності можна досягти лише конкурентними перевагами високого порядку, що означає зміну пріоритетів національного розвитку та висунення на перший план «нематеріального ресурсу конкурентного розвитку», що відображається у важливості таких сфер, як освіта, менеджмент, система цінностей у суспільстві, національна ділова культура, ідеологія. Тому відродження національної конкурентноспроможності України можливе лише через оптимізацію системи освіти.
Головним засобом реалізації соціально-особистісного типу навчання є використання педагогічних технологій проблемного, диференційованого, рефлексивного, діалогового навчання і виховання, технології колективної творчої діяльності тощо. Кожна з цих технологій робить свій внесок у розвиток особистості студента, в його соціалізацію.
Разом з тим аналіз наукових робіт показав, що традиційні методи і організаційні форми контролю страждають інформаційною однозначністю, відсутністю об’єктивних вимірювальних показників, якісною однобічністю і суб’єктивністю оцінок, можливістю суб’єктивного впливу студентів на результат контролю. Дієвим шляхом усунення означених недоліків вітчизняні й закордонні викладачі вищої школи вбачають впровадження практику стандартизованих методів оцінювання, таких як тестування, структуровані письмові роботи, структурований за процедурою контроль практичних навичок, що найбільш забезпечують об’єктивність та точність контролю за умов відповідності їх дидактичним цілям, меті та змісту програм, при їх валідності, обґрунтованості, доступності.
Характерною рисою сьогодення є проникнення інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Це вимагає певної оптимізації освітнього процесу у ВНЗ з урахуванням того, що сучасний рівень розвитку ІКТ значно розширює можливості доступу до інформації для викладачів та студентів, підвищує ефективність управління освітньою установою як соціально-педагогічною системою, спрощує інтеграцію регіональної системи освіти в загальнодержавну і світову, значною мірою сприяє доступу до міжнародних джерел інформації в галузі освіти, науки та культури, створює середовище, метою якого є підготовка майбутнього покоління до життя в інформаційному суспільстві та інше.
Метою використання нових інформаційних технологій є надання педагогам можливості роз’яснення та опрацювання великого обсягу навчального матеріалу з усіх видів занять; забезпечення доступу викладачів і студентів до внутрішніх і зовнішніх інформаційних ресурсів; здійснення регулярного експрес-контролю знань, проведення поточного та семестрового тестування студентів; скорочення часу на створення методичного забезпечення по дисциплінах, які викладаються; надання студентам можливості здобути поглиблені знання, використовуючи системи навчання й тестування [1].
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