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У Законах України «Про вищу освіту»,  «Прo дошкільну освіту», Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», Базoвому компoненті дошкільної oсвіти, проекті «Дoшкілля» одним з головних завдань дошкільного виховання й навчання орієнтують педагогів на неухильне забезпечення належного навчання, виховання та розвитку кожної дитини, створення умов для її особистісної самореалізації, формуючи вміння пізнавати навколишній предметний світ, себе, інших людей і практично застосовувати набуті знання. 

Метою дослідження є розгляд питання щодо формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у контексті особистісно орієнтованого навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що проблема формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у контексті особистісно орієнтованого навчання інтенсивно розглядається в різних аспектах.  Наприклад, науковці І. Зязюн, С. Подмазін розглядають розкриття «парадигмальної формули» сучасного гуманістичного підходу;  Б. Ананьєв, Г. Балл, І. Бех, О. Киричук, О. Кононенко, М. Левківський, В. Сухомлинський розглядають забезпечення сприятливих умов формування людини як унікальної особистості; К. Абульханова-Славська, Ю. Бабанський, В. Давидов, О. Пєхота, Л. Проколієнко акцентують увагу на визначенні психолого-педагогічних вимог до реалізації особистісного підходу в навчанні; О. Барабанщиков, І. Зимня, О.Савченко, М. Феденко вважають, що необхідна розробка форм особистісно-орієнтованого підходу до навчання; В. Рибалка, В. Суриков, І. Якиманська виділяють умови особистісно-орієнтованого навчання та виховання.

Особистісно орієнтоване виховання  втілює демократичні, гуманістичні положення формування й розвитку особистості, для якої свобода й соціальна відповідальність є головними життєвими орієнтирами [1].
В освітній галузі створюється підґрунтя для всебічного  розвитку особистості, що сприяє формуванню інтелектуального рівня нації. Е. Зеєр виокремлює  такі компоненти особистісно розвивальної професійної освіти: взаємодія багатопланових видів діяльності, що спрямовані на розвиток відповідних новоутворень; технології взаємодії провідної діяльності та її взаємозв’язок із іншими видами діяльності; урахування головних психологічних новоутворень відповідно до віку; засоби оцінювання рівня розвитку головних новоутворень [2].

Із розвитком цивілізації (продукуванням нових знань, створенням нових технологій, систем комунікацій, ускладненням соціальних зв’язків) постійно оновлюються вимоги до якості освіти, одним із найважливіших засобів забезпечення якої є інноваційність освітнього пошуку [3].

Серед основних умов щодо формування лінгвокультурологічної компетентності майбутніх вихователів ДНЗ у контексті особистісно орієнтованого навчання можна виділити такі характерні ознаки діяльності суб’єкта навчання: майбутні вихователі дошкільних навчальних закладів повинні бути спрямовані на реалізацію самовизначення, саморозвитку, самоудосконалення, самоосвіти, самооцінки, самоаналізу, самодетермінації тощо;  усвідомлювати незалежність не в змісті ігнорування зовнішніх впливів, а в змісті усталеності поглядів, переконань, мотивів, їхній корекції; бути здатними до рефлексії, до морального вибору у проблемних ситуаціях; майбутні вихователі дошкільних навчальних закладів повинні володіти важливими індивідуально-процесуальними характеристиками, унікальністю, неповторністю.
Оскільки лінгвокультурологічна компетентність – інтегративне багатоаспектне особове нововведення, що не виникає стихійно, то вона потребує цілеспрямованого формування у контексті особистісно орієнтованого навчання, яке починається у вищих навчальних закладах, що готують майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів шляхом наступних форм занять, які можна згрупувати таким чином: бінарні, віршовані (римовані), інтегровані (міжпредметні) дискусії (діалог, диспут, запитань і відповідей, засідання, круглий стіл, конгрес, практикум, прес-конференція, проблемний стіл, семінар, суд, телеміст), заняття-дослідження (знайомство, самопізнання, панорама ідей, пошук, «Що? Де? Коли?, «Слідство ведуть знавці»), заняття-звіти (аукціон, інтерв’ю, ерудит, композиція, концерт, огляд знань, презентація, ярмарок), заняття-змагання (брейнг-ринг, вікторина, КВД – конкурс винахідливих і допитливих, КВК – конкурс веселих і кмітливих, «мозкова атака», турнір), заняття-мандрівки (екскурсія, марафон, подорож), заняття – сюжетні замальовки (вечорниці, драматизація, казка, картинна галерея, спектакль, фестиваль, усний журнал).
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