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ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ У ВПНЗ

Орієнтованого на знання економікою вимагається, щоб її головний ресурс – людина – була добре освічена, здатна генерувати, здобувати і творчо реалізовувати нові знання. Така особистість може бути підготовлена тільки ефективною системою освіти, націленою на майбутнє, тому імперативом переходу суспільства в якісно новий стан стає випереджувальний розвиток освіти, у тому числі вищої.
Ситуація в галузі вищої освіти, що склалася в Україні, оцінюється не однозначно, занадто вона суперечлива і складна.
Модернізація всієї системи вищої професійної освіти, докорінне поліпшення її стану, змісту і форми, забезпечення державних гарантій доступності, створення умов для підвищення якості – головні напрями державної політики України в галузі підготовки кадрів вищої кваліфікації.
Контроль за станом та якістю навчально-виховного процесу у ВПНЗ здійснюється на підставі аналізу навчальної, методичної, виховної, адміністративно-господарської діяльності, відповідно до плану роботи ВНЗ [2, С.245].
Контроль стану та якості освітнього процесу, із іншого погляду, має здійснюватися у кілька етапів:
1-й	- визначення стандартів та формування бажаної мети. На цьому етапі визначаються цілі, яких необхідно досягти, визначаються терміни й конкретні критерії, за якими оцінюються робота й результативність;
2-й	- аналіз результатів, їх порівняння зі встановленими стандартами чи раніше отриманими показниками. Визначення причини відхилень (у разі наявності), прогнозування результатів;
3-й	- прийняття необхідних рішень та заходів щодо усунення відхилень та покращання результатів, перегляд планів роботи та контролю.
Організація перевірки будь-якого з аспектів освітнього процесу передбачає визначення мети, складання плану перевірки, вибір форм і методів контролю, констатування, об'єктивне оцінювання стану справ, висновків, пропозицій щодо вдосконалення освітнього процесу або усунення недоліків, контроль за виконанням пропозицій [1, С.187]. 
Це дає можливість оперативно і ефективно впливати на якість навчання й виховання студентів, сприяти підвищенню педагогічної майстерності та творчості викладачів.
Виконання навчальних, виховних, методичних, адміністративних заходів контролює ректор, проректори, декани факультетів. Особливе значення надається системності контролю та здійснення коригуючих дій. 
Тож, результати контролю розглядаються й обговорюються на засіданнях ректорату, засіданнях ученої та науково-методичної рад факультетів і вченої та науково-методичної рад ВНЗ.
Контроль стану та якості освітнього процесу має здійснюватись у кілька етапів: визначення стандартів і формування бажаної мети; аналіз результатів, їх порівняння зі встановленими стандартами. Визначення причини відхилень (у разі наявності), прогнозування результатів; прийняття необхідних рішень і планування заходів щодо усунення відхилень.
Контроль стану та якості освітнього процесу має дві складові: контроль якості навчання та контроль якості викладання.
Контроль якості навчання може бути: попередній, поточний, модульний, підсумковий, контроль здобутих знань, ректорський, експертний.
Контроль якості викладання може бути: тематичним, фронтальним, індивідуальним, груповим, інтегральним. 
Отже, поняття контролю якості освіти, характеризується своєю багатогранністю й містить як мінімум два аспекти: якість контролю навчання та якість контролю викладання як міра досягнення поставлених цілей, відповідність потребам особи, суспільства й держави.
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