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ЕТАПИ ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНОГО МИСЛЕННЯ БАЯНІСТА- АНСАМБЛІСТА В АСПЕКТІ ВИКОНАВСЬКОЇ СЕМАНТИКИ.

До стабільних чинників музичного мислення виконавця-ансамбліста належать такі ознаки: розуміння образного змісту твору; досконала ансамблева техніка, ідентичність артикуляції та штрихів, синхронність метроритму і темпу, динамічно-тембровий баланс; єдність інтелектуально- духовної діяльності під час музикування, наявність паритету при збереженні істотних рис кожної індивідуальності. Лише в цьому випадку, як відомо, виникає справжня синхронність ансамблевого звучання, що забезпечує максимальну узгодженість партій. В ансамблі баяністів звуки і паузи точно скоординовані в часі. Виникає настільки органічна єдність музичного інтелекту і волі, коли відчуття індивідуального Я кожного ансамбліста поєднується з монолітним МИ.
Істотним засобом адекватної передачі образного змісту музичного твору при ансамблевому музикуванні є темброва драматургія. Як відомо, композитори не завжди вказують регістри, тому ансамблісти самостійно вибудовують темброво-регістрову драматургію твору. За допомогою зіставлення тембрів вони свідомо розшаровують музичну фактуру, розкриваючи функціональні зв’язки розділів форми. Продуманим вибором тембрових регістрів ансамблісти досягають багатства звукового коло- риту, виявляють конструктивні особливості твору, його архітектоніку.
Синхронність інструментального звучання як ознака ансамблевого мислення виникає в результаті єдиного розуміння партнерами темпу, метра і ритму. У процесі виконання твору музиканти дотримують того темпу, у якому найточніше виявляються суть художнього образу, індивідуальні ознаки, притаманні саме цій творчій співдружності. Найважливішу роль в ансамблевому музикуванні відіграє відчуття єдиного метроритмічного пульсу. З одного боку, воно дозволяє виконавцям точно фіксувати атаку, ведення і завершення кожного звука; з іншого — надає звучанню стійкості, стрункості, внутрішньої пружності.Досягненню ансамблевої єдності значною мірою сприяє такий спосіб комунікації, як візуальне спілкування. Необхідність візуальних контактів при грі в ансамблі баяністів обумовлена організацією музичного твору, у якій багато тематичних діалогів, тембрових перегуків голосів, наявна емоційна сугестія, що сприяє паритету та водночас концептуалізації кожного учасника творчого процесу.
Одним з дієвих виразний засобів виконання є динаміка. Її уміле використання допомагає повніше розкрити загальний характер музики, передати її емоційний зміст, підкреслити конструктивні особливості форми музичного твору. Різні елементи фактури звучать на різних динамічних рівнях, увиразнюючи ступінь інтенсивності звука. Деякі голоси (проведення тем) звучать м’яко, інші — яскравіше, треті — відіграють головну роль. Виконавці чітко виявляють ієрархію фактурних ліній.
Визначним у цьому процесі семантизації є виконавська концепція твору, завдяки чому визначається приналежність до того або іншого стилю музикування — академічного, фольклорного, з елементами джазу і кантрі.
Означені позиції допоможуть систематизувати спостереження і теоретичні узагальнення про ансамблеву природу виконавства.
