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Модернізація системи освіти в Україні вимагає нових підходів до професійної підготовки майбутніх вчителів мистецтва в закладах вищої освіти.
 В умовах сьогодення змістовність і спрямованість музично-педагогічного матеріалу (репертуару) набуває величезне значення. Сучасний репертуар при навчанні грі на музичному інструменті неосяжний. Він включає все розмаїття  –

– від добахівських часів (Середньовічних музичні тенденцій) до сучасності (різноплановість, стильові диференціації). Зберігаючи як непорушну основу свій класичний фонд (від Баха до, наприклад, Прокоф’єва, Стравінського, П’яцоли), музично-педагогічний репертуар повинен постійно оновлюється. Основні форми оновлення –– з одного боку, твори сучасних композиторів; з іншого –– нові модерністичні трансформації творів старовинних майстрів.

Постановка проблеми. Народно-інструментальне виконавство –– один з найефективніших засобів відтворення форм музикування. Його розвиток відображає процес формування художньо-естетичного смаку та засобів музичного виконавства. Метою дослідження стає не тільки процес розвитку й трансформації музичного репертуару (баян, акордеон), а й процес поповнення музичного репертуару через якісне перекладання зразків музичної  літератури та впровадження нових музичних творів у навчальний процес.
Постає питання ––  навіщо й чому виникає необхідність впровадження нових  музичних  творів, чому недостатньо працювати на відгалуженій схемі, яка дозволяє розвинути відповідні навички та уміння гри на музичному інструменті?

Виклад основного матеріалу та аналіз джерел. Завдяки якісному перекладенню кращих зразків світової музичної літератури та планування для впровадження в навчальний процес нових оригінальних творів для вивчення в спеціального інструменту можливо сформувати ряд відповідних компетенцій майбутнього вчителя.

По-перше –– Підготовка фахівців здійснюється відповідно до норматив- но-правової бази національної системи освіти: Указу Президента України «Про основні напрямки реформування вищої освіти в України «Про вищу освіту» 07.2014 Україні» від 12.09.1995 року, Закону від 01. № 1556-VII, Наказу «Про методичні рекомендації щодо запровадження ЕКТS та її ключових документів у вищих навчальних закладах» №1/9-119 від 26 лютого 2010 року; Указу Прези- дента України №344 /2013 від 25 червня 2013 року «Про національну стратегію розвитку освіти в України на період до 2021 року»; Наказу Міністерства освіти та науки України № 1176 від 14.08.2013 року «Про затвердження галузевої Концепції розвитку неперервної педагогічної освіти».

По-друге –– національно-ментальний музичний інструментарій, виходячи з власного світовідчуття, естетичних уподобань, які мають й загальнолюдські показники дозволяє сформувати власні емоційні кліше та форми чуттєвого відтворення дійсності через музичний репертуар.

Матеріалом дослідження слугує творча спадщина композиторів в сфері баянно-акордеонної музики: твори Г. Дейро, Р. Вюртнера, А. Фоссена, В. Под- горного, А.Гайденка, Є.Дербенка, В.Новікова, В.Грідіна, Ф.Марокко, А.Ван Дамма, А. П’яццолли, В. Власова, В. Зубицького, А. Білошицького, А. Ста- шевського, Б. Мирончука, Я. Олексіва та ін.

Висновок. В умовах складних мистецьких процесів кінця ХХ — початку ХХІ ст. особливої актуалізації в народно-інструментальній практиці, зокрема баянно-акордеонному виконавстві, набуває проблема формування збалансова-

ного й різноманітного художнього репертуару, що відповідає естетико- стильовим настановам.

Головними критеріями вибору репертуару є: 1). художня цінність твору, де основні складові цього поняття –– глибина змісту і досконалість музичної форми; 2). доступність, що трактується як динамічно розвинуте поняття, що відображає виконавський рівень.

