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Одним із наскрізних питань фахової підготовки майбутніх педагогів початкової ланки освіти  в умовах модернізації сучасної освіти, зокрема учителів початкових класів, вихователів дітей дошкільного віку, є проблема формування професійних компетентностей, що досягається засобом інтеграції змісту освіти і ґрунтується на універсальному законі розвитку.
У Законі України «Про освіту» визначено ряд нових прав, якими повинні користуватися сучасні педагоги, вони мають право на «академічну свободу, включаючи свободу викладання, свободу від втручання в педагогічну, науково-педагогічну та наукову діяльність, вільний вибір форм, методів і засобів навчання, що відповідають освітній програмі; педагогічну ініціативу; розроблення та впровадження авторських навчальних програм, проектів, освітніх методик і технологій, методів і засобів, насамперед методик компетентнісного навчання; доступ до інформаційних ресурсів і комунікацій, що використовуються в освітньому процесі та науковій діяльності; індивідуальну освітню (наукову, творчу, мистецьку та іншу) діяльність за межами закладу освіти» [1].
Отже, процес фахової педагогічної підготовки на сучасному етапі має відповідати потребам суспільства і повинен взяти курс на компетентнісні засади, педагогіку партнерства, персоналізований підхід.
Соціологічні дослідження засвідчують, що у майбутньому на значно вищому рівні будуть цінуватися у фахівців уміння генерувати ідеї, персоніфіковано навчати інших (складати індивідуальний план навчання), рефлексивні вміння і найбільш затребуваною характеристикою стане оригінальність. Врешті-решт такі навички, як креативність, адаптивність і вміння мислити будуть важливішими, ніж конкретні теоретичні знання, які переважають у освітньому середовищі закладів вищої освіти (ЗВО).
Відповідно, перед педагогічною вищою школою постає потреба в зміні змісту, форм, методів викладання, активізації освітнього простору, орієнтація на формування самоосвітніх навичок майбутніх освітян.
Як зазначено в Концепції нової української школи, «учителі використовують переважно застарілі дидактичні засоби. Педагогів деморалізує низький соціальний статус та рівень оплати праці. Учитель не має справжньої мотивації до особистісного та професійного зростання. Збільшується цифровий розрив між учителем і учнем. Багато педагогів ще не вміє досліджувати проблеми за допомогою сучасних засобів, працювати з великими масивами даних, робити і презентувати висновки, спільно працювати онлайн у навчальних, соціальних та наукових проектах тощо» [3].
Тому наукова спільнота досить активно обговорює нову роль учителя: не як єдиного наставника та джерело знань, а як коуча, фасилітатора, тьютора, модератора в індивідуальній освітній траєкторії дитини.
Різні аспекти підготовки вчителя нового покоління є актуальними упродовж значного періоду (В. Андрущенко, О. Бабакіна, Б. Гершунський, В. Кремень, О. Мороз, О. Молчанюк, М. Роганова, Г. Пономарьова, О. Савченко, Л. Сущенко та ін.).
Особлива функція освіти полягає в тому, що своїм змістом вона закладає базові, фундаментальні основи культури особистості. Провідною тенденцією сучасної педагогічної теорії і практики визнаний науковцями персоналізований підхід в освіті, що має на меті відкрити і розвинути особистість кожного студента. Разом із тим викладач вищої школи має обирати зміст, форми, цілі, методи і засоби виховання і навчання з урахуванням особистісних рис студентів і виходить з того, що тільки особистість може сформувати особистість [2]. 
Важливою складовою освіти майбутніх учителів початкових шкіл, вихователів дітей дошкільного віку є дисципліни філологічної і лінгвометодичної підготовки, що входять до професійного циклу (дитяча література, лінгводидактика, методика навчання читання, письма, інноваційні технології навчання тощо). Згадані дисципліни дають можливість інтегрувати набуті знання студентів із циклу фундаментальних дисциплін у дисципліни загально-професійного та професійного спрямування. При цьому доречно приділити особливу увагу вибору методів і засобів активізації освітньої діяльності, що спонукає майбутніх фахівців до дослідницької діяльності, особистісних підходів при вирішенні завдань, мотивує до варіативності мислення, повноцінної рефлексії. 
Слід зазначити, що інтегрувати набуті знання і навички, а також налагодити суб’єктну взаємодію «викладач-студент» можна при застосуванні в освітньому процесі кластерного методу та методу інтерв’ювання, трафаретів лекцій і практичних занять; запровадженні різнорівневих творчих завдань (імітаційно-відтворювального типу, частково-пошукового, творчого), орієнтованих на пізнання, створення, перетворення, використання в новій якості об’єктів, ситуацій, явищ; використанні креативних технік (інтуїтивних; дискурсивних; комбінованих, серед яких: мисленнєве дерево, ментальні карти, письмовий пул, кластер, проективні методики написання есе з використанням методу вільних асоціацій), що впливає як на розвиток креативної складової, так і на формування методичної культури майбутніх фахівців; вимагає від студентів компактного, варіативного відтворення змісту. Персоніфікує освітню діяльність майбутніх учителів укладання методичного портфоліо, створення буктрейлерів, що допомагає навчальну інформацію сприймати у різних ракурсах, формах і, разом із тим, формує важливі інтеграційні компетенції майбутніх учителів.
Отже, авторська думка полягає у тому, що урізноманітнення й оновлення змісту, форм, методів викладання дисциплін філологічної і лінгвометодичної підготовки майбутніх учителів в умовах модернізації змісту освіти сприяє усвідомленню нової функції педагога у відповідності до вимог часу, суспільства, освітнього простору ЗВО.
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