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FORMATION OF INFORMATION COMPETENCE IN PROFESSIONAL PREPARATION FOR FUTURE MASTERS OF PRINCIPAL EDUCATION
Анотація. Розглянуто проблему формування інформаційної компетентності майбутніх вихователів. Визначено, що головною умовою успішної реалізації завдань формування інформаційної компетентності майбутніх вихователів є створення інформаційно-освітнього середовища. Розглянуто структурні компоненти та  показники до них.
Resume. The problem of formation of informational competence of future educators is considered. The main condition for the successful implementation of the tasks of forming the informational competence of future educators is defined as the creation of the informational and educational environment. The structural components of information competence are revealed.
Бурхливий розвиток інформаційних технологій, їх впровадження та застосування в різних сферах життєдіяльності сучасного суспільства диктують необхідність постійного оновлення та розвиток усіх рівнів освіти. 
Інформаційна епоха, в якій ми проживаємо, характеризується змінами та злетом електронної та цифрової техніки; швидкими змінами, розповсюдженням та оновленням інформації в мережі Інтернет та інших джерел; турбулентністю та непередбачуваністю інформації із мережевих джерел. Дані процеси ставлять завдання перед кожним вихователем закладу дошкільної освіти та викладачем закладу вищої освіти постійно прагнути до самоосвіти й самовдосконалення, щоб володіти адекватною інформацією та новими знаннями.
Основною метою фахової підготовки вихователів закладів дошкільної освіти в умовах інформаційного суспільства стає набуття та розвиток певних компетентностей, які мають забезпечити їм можливість адаптуватися в умовах динамічного розвитку сучасного світу. Це потребує впровадження відповідних змін у зміст професійної підготовки майбутніх фахівців і, в першу чергу, майбутніх вихователів. 
Слід зауважити, що інформаційно-комунікаційні технології не замінять традиційні технології, форми та методи навчання, а органічно поєднуються з ними й значно підвищують їх ефективність, підсилюють виховний, розвивальний та освітній процес. 
Формування інформаційної компетентності можливо в контексті інформаційно-освітнього середовища, яке визначається дослідниками як «системно організована сукупність засобів передачі даних, інформаційних ресурсів, протоколів взаємодії, апаратно-програмного й організаційно-методичного забезпечення, орієнтована на задоволення потреб користувачів в інформаційних послугах  і ресурсах освітнього характеру» [1].
Дослідження проблем формування інформаційної компетентності розглядають науковці Н. Баловсяк, Р. Гуревич, І. Кисла, М. Головань, І. Наумук, Л. Петухова, О. Савченко, В. Серікова, О. Спірін, А. Ткачов та інші.

Інформаційна компетентність – спроможність педагога до критичного аналізу джерел інформації, пошуку необхідних ресурсів, синтезу, узагальнення та структурування продуційованої інформації [3].

С. Семчук визначає інформаційну компетентність вихователя дошкільного закладу освіти як «певний рівень компетентності, що дає можливість оперативно орієнтуватися в інформаційному середовищі, здійснювати пошук, оцінювання, зберігання й застосування отриманої інформації в освітньому процесі дошкільного закладу освіти» [2, с. 199]. 
Формування інформаційної компетентності майбутніх вихователів розглядається нами як формування якісної характеристики особистості фахівця, що виражається сукупністю професійних знань, умінь й навичок, ціннісних орієнтацій, завдяки яким можливо орієнтуватися й адаптуватися в динамічному інформаційному просторі, вибудовувати власний шлях професійно-педагогічної інфокомунікації, спрямовану на організацію продуктивної взаємодії вихователів і дітей у дошкільному закладі освіти.

Наш досвід показує, що інформаційна компетентність майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти повинна складатися із взаємопов’язаних компонентів: мотиваційного (наявність мотивації до здійснення інформаційної діяльності, усвідомлення професійних цінностей фахівців, які визначають ефективне використання інформаційно-комунікаційних технологій в освітній діяльності закладу дошкільної освіти), когнітивного (наявність системи теоретичних знань і практичних умінь, основи знань щодо реалізації й контролю організації інформаційної діяльності), діяльнісного (наявність спрямованості на формування інформаційних знань, умінь і навичок; уміння впроваджувати новітні інформаційно-комунікаційні технології в практику закладів дошкільної освіти) та саморегуляційного (готовність майбутнього вихователя до інформаційної роботи на основі аналізу своєї педагогічної діяльності; цілеспрямованість у досягненні бажаного результату, що стимулює до самовдосконалення, уміння адекватно оцінювати власну діяльність).
Головною умовою успішної реалізації завдань формування інформаційної компетентності майбутніх вихователів є створення інформаційно-освітнього середовища, яке повинно сприяти організації пізнавальної діяльності студентів на аудиторних й позааудиторних заняттях:

· пошук, обробка та аналіз професійно-значимої інформації;

· робота з електронними освітніми ресурсами;

· використання електронної пошти (отримання та відправлення різноманітної інформації);

· використання можливостей дистанційної освіти;

· підготовка матеріалів за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій та використання під час педагогічних практик і в майбутній професійній діяльності.
Таким чином, формування інформаційної компетентності – необхідна умова ефективної освіти в подальшій професійній діяльності та сприяє особистісному зросту майбутніх вихователів. 
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